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بچه ی نوتروفیلی من ، سلام

به رسم همیشه که توی این مسیر کنارت بودیم ، این بار هم یک مجموعه سوال 
برای شب امتحانت آماده کردیم که با کار کردنشون تسلطت رو افزایش بدی و به 

امید خدا بری واسه نمره‌ی ۲۰
جان دلم نترسی از سختی امتحانات اگه به کتاب درسی کاملا مسلط باشی و این 

مجموعه سوال رو هم به عنوان مکمل حل کنی مطمئن باش نمره‌ت بهتر از چیزی 
که فکرش رو کنی میشه️

یادت باشه امتحانات نهایی رو جدی رو بگیری چون با نمره ی خوب این امتحانات 
کار کنکورت رو خیلی آسون میکنی

یه حرف دلی هم دارم با بچه هایی که کمی دیرتر شروع کردن ...
مبادا خودت رو ببازی بچه‌ی من امید دارم بهت و میدونم اگه خوب بخونی قطعا 

میتونی نمره ی عالی بگیری پس پرقدرت بریم واسه ترکوندن امتحانات
یادت نره این فایل رو برای اون دوستت که بهش احتیاج داره بفرستی و جزئی از 

این زنجیره ی عشق و مهربونی باشی️
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روش مطالعه :

اولین قدم برای خوندن شیمی مسلط شدن به کتاب درسیه .
متـــن کتـــاب ، تمـــام شـکل هـــا ، خـــود را بیازماییدهـا ، بـا هـم بیندیشـیم هـا، کاوش 
کنیـــد هـــا و تمریـــن هـــای دوره ای بایـــد کار بشـن . در صــورت نیــاز بــه خصــوص در 
بخــــش مســــائل میتونیــــن از درســــنامه ی  کتــــاب کمــک آموزشــــی یــا ویدیوهــای 
آموزشــــی اســــتفاده کنیــــن . حتمـــا بعـــد از خونـــدن هـــر فصـــل نمونـــه ســـوال حـــل 
کنیـن تـا دسـتتون پـر بشـه و تسـلطتون بـالا بـره . در آخـر بـا مـرور مباحـث مهـم تـر 

و مباحثـــی کـــه اغلـــب فرامـــوش میکنیـن خیـــال خودتـون رو راحـت کنیـن .
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فهرستفهرست

فصل اول

پاسخنامه فصل اول

فصل دوم

پاسخنامه فصل دوم

فصل سوم

پاسخنامه فصل سوم

فصل چهارم

پاسخنامه فصل چهارم
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۲۹........................................................................ 			 

۴۸.....................................................................................     	

۶۵....................................................................... 			 
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۹۷......................................................................  		     	

۱۰۹.................................................................................        	

۱۲۸...................................................................    		       	
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نام و نام خانوادگی

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

مخلوط اوره در هگزان، همگن است.1

pHBOH(logاگر  باز ضعیف  برابر 12/4 باشد: 2 ۲ = ۰/۳)

غلظت یون هیدروکسید را به دست آورید.الف

)ب Nمحلول این باز با کدام ماده می تواند خنثی شود؟ ( یا  aHCO  ۳CH  COOH۳

به هر یک از مسائل زیر، به طور جداگانه پاسخ دهید:

 محلول 0/1 مولار هیدروسیانیک اسید  در دمای اتاق با  را محاسبه کنید. (غلظت تعادلی3

(  را به تقریب برابر با غلظت محلول اسید اولیه در نظر بگیرید و 

pH(HCN )K  =a ۴/۹ × ۱۰−۱۰

HCNlog ۷ = ۰/۸۵

HCN (aq) ⇌ H (aq) ++ CN (aq)−

اگر غلظت محلول اسید ضعیف  برابر با 0/01 مول بر لیتر و درصد یونش آن 1% باشد، با محاسبه نشان دهید کدام نمودار (1) یا4

(2)، درست است؟

HA

با توجه به نقشۀ پتانسیل مولکول های آمونیاک و گوگرد تری اکسید به پرسش ها پاسخ دهید:5
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با انحلال کدام ماده در آب، غلظت یون هیدرونیوم افزایش می یابد؟الف

با توجه به جدول، به پرسش ها پاسخ دهید:6

مادهفرمول یا ساختار شیمیایی

 

CH  (CH  )  −۳ ۲ ۱۱ C  H  −۶ ۴ SO  N a۳A

N aOHB

CH  (CH  )  COOH۳ ۲ ۱۶C

HClD

CH  (CH  )  COOK۳ ۲ ۱۴E

CBDاگر لولۀ ظرفشویی با مادۀ  مسدود شده باشد، برای باز کردن لوله کدام مادۀ  یا  مناسب است؟الف

کدام ماده قدرت پاک کنندگی خود را در آب سخت از دست نمی دهد؟ب

Eحالت فیزیکی مادۀ  در دمای اتاق جامد است یا مایع؟ چرا؟پ

CEاز بین دو ترکیب  و  کدام یک نمک است؟ت

، آب دوست است یا آب گریز؟ث ، در ترکیب  SO−)بخش   )۳
−A

کدام ماده می تواند رسوب تشکیل شده روی دیوارۀ کتری را بزداید؟ج

ثابت یونش برای محلول های آمونیاک  و متیل آمین  با غلظت های یکسان در دمای اتاق به ترتیب برابر با7

، مول بر لیتر است:  و 

(N H  )۳(CH  N H  )۳ ۲

۱/۸ × ۱۰−۵۴/۴ × ۱۰−۴

کدام یک باز ضعیف تری است؟الف

با قرار دادن جداگانۀ مدار الکتریکی در دو محلول، روشنایی لامپ در کدام محلول بیشتر است؟ب

pHبا افزودن آب خالص به محلول متیل آمین،  محلول چه تغییری می کند؟ (افزایش یا کاهش)پ

در هر یک از جمله های زیر، واژه درست را از داخل کمانک انتخاب کنید.

pHگل ادریسی در خاک با  برابر 4/7، به رنگ (سرخ / آبی) می باشد.8

در هریک از جمله های زیر، واژه درست را از داخل کمانک انتخاب کنید.

مخلوط روغن زیتون در هگزان، یک مخلوط (همگن / ناهمگن) است.9
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برای باز کردن لوله های مسدود شده با چربی از محلول غلیظ سدیم هیدروکسید، مطابق واکنش (موازنه شده) زیر استفاده می شود.10

اگر در دمای اتاق با مصرف 2 لیتر محلول سدیم هیدروکسید، 0/5 مول پاک کننده صابونی تولید شود،  محلول  را حساب

کنید. 

RCOOH(s) + N aOH(aq) → RCOON a(aq) + H  O(l)۲

pHN aOH

(log ۲ = ۰/۳)

با توجه به ساختارهای زیر به پرسش ها پاسخ دهید.11

(۱) CH  (CH  )  COO N a۳ ۲ ۲
− +

(۲) CH  (CH  )  − C  H  − SO  N a۳ ۲ ۱۱ ۶ ۴ ۳
− +

(۳)CH  (CH  )  COO N a۳ ۲ ۱۳
− +

چرا نمی توان ساختار (1) را پاک کننده در نظر گرفت؟الف

کدام ترکیب (2 یا 3) در آب دریا و آب چشمه قدرت پاک کنندگی یکسان دارد؟ب

مخلوط حاصل از پاک کننده (3) با آب و روغن، پایدار است یا ناپایدار؟پ

کدام ترکیب از مواد پتروشیمیایی طی واکنش های پیچیده در صنعت تولید می شود؟ت

نوع نیروی جاذبه بین مولکولی غالب در ترکیب (3) را بنویسید.ث

درجه یونش محلول اسید  دو برابر درجه یونش محلول اسید  است. با در نظر گرفتن شکل و نوشتن محاسبات لازم، 12

این دو محلول را مقایسه کنید.

HXHApH

CHثابت یونش محلول اسیدهای  و  در دمای اتاق، به ترتیب برابر  و  است.13  COOH۳HN O  ۲۱/۸ × ۱۰−۵۴/۵ × ۱۰−۴

کدام یک اسید قوی تری است؟ چرا؟الف

اگر به محلول تعادلی استیک اسید  مقداری آب خالص افزوده شود، ثابت یونش اسید کدام مقدار خواهد بود؟ب

چرا؟ 

(CH  COOH)۳

(۱/۳ × ۱۰ , ۱/۸ ×−۵ ۱۰ , ۳/۵ ×−۵ ۱۰ )−۴

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

BaClدر دمای اتاق رسانایی الکتریکی محلول 0/1 مولار  با محلول 0/1 مولار  برابر است.14  ۲Al(N O  )  ۳ ۳

میزان چسبندگی لکه های چربی، بر روی پارچه های نخی بیشتر از پارچه های پلی استری است.15

مقدار یکسان صابون جامد را در ظرف (1) و (۲) که دارای نمونه هایی از آب مقطر و آب دریا است می ریزیم تا محلول آب و صابون16

مطابق شکل زیر تهیه شود. باتوجه به آن پاسخ دهید:
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کدام ظرف (1 یا 2) دارای آب مقطر است؟ دلیل بنویسید.الف

پس از شستن لباس با کدام محلول ظرف (1 یا 2) بر روی لباس ها لکه های سفید بر جای می ماند؟ دلیل بنویسید.ب

کدام نوع پاک کننده ها در هر دو ظرف خاصیت پاک کنندگی خود را حفظ می کنند؟پ

با استفاده از واژه های درون کادر، عبارت های زیر را کامل کنید. (برخی واژه ها اضافی است.)17

N(افزایش -  - کاهش - نافلزی -  - فلزی)  ۲N H  ۳

اکسیدهای ............ محلول در آب، غلظت یون هیدرونیوم را در آب افزایش می دهند.الف

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

H]گل ادریسی سرخ رنگ نشان می دهد که  در خاک آن است.18  O ] >۳
+ [OH ]−

(HX)ثابت یونش محلول 1 مولار اسید ضعیف  در دمای معین ده برابر ثابت یونش همان اسید غلیظ 0/1 مولار است.19

جدول زیر محلول اسید  و  را با غلظت مولی برابر در دمای  نشان می دهد.20

محلول اسید

.............

................ 

(HA)(HB)۲۵ C
∘

[H (aq)]+[OH (aq)]−

HA۲ × ۱۰−۱۴

HB۲ × ۱۰−۴

pH(HB) محلول  را حساب کنیدالف

(HA)غلظت یون هیدرونیوم در محلول  را حساب کنید.ب

(HB)(HA)کدام محلول  یا  رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟ دلیل بنویسید.پ

معادلۀ واکنش داده شدۀ زیر واکنش خنثی شدن اسید معده با مادۀ مؤثر یک ضد اسید را نشان می دهد. باتوجه به آن به پرسش ها21

log)پاسخ دهید.    ۳ = ۰/۴۸)(Al = ۲۷ , O = ۱۶ , H = ۱ g/mol)

Al(OH)  (s) +۳ ۳HCl(aq) → AlCl  (aq) +۳ ۳H  O(l)۲

نام این ضد اسید را بنویسید.الف

pHاگر  اسید معده برابر با 1/52 باشد، غلظت یون هیدرونیوم و غلظت این اسید را حساب کنید.ب

۱۰۰ میلی لیتر هیدروکلریک اسید با غلظت 0/03 مولار با چند گرم از این ضد اسید خنثی می شود؟پ
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دلیل هریک از موارد زیر را بنویسید.

pHدر غلظت برابر از محلول های آمونیاک و سدیم هیدروکسید، آمونیاک  کمتری دارد.22

در هریک از جمله  های زیر واژۀ درست را از داخل کمانک  ها انتخاب کنید.

نیروی بین مولکولی غالب در چربی  ها است. (واندروالسی/ هیدروژنی)23

به موادی که انحلال آن  ها در آب به شکل مولکولی است، گفته می  شود. (الکترولیت/ غیرالکترولیت)24

به پرسش  های زیر پاسخ دهید.

) را به این مخلوط اضافه کنیم و آن را هم بزنیم، یک25 ) ناپایدار است؛ اما اگر مادۀ ( ) و یک حلال آبی ( مخلوط یک حلال آلی (

مخلوط ناهمگن پایدار ایجاد می  شود. در این حالت، کدام عبارت  های زیر درست است؟

) می  تواند نمک اسید چرب باشد. 1) مادۀ (

2) مخلوط دو مادۀ  و  می تواند یک کلوئید باشد.

3) مادۀ  می  تواند هم در حلال  و هم در حلال  حل شود.

SAC

C

SA

CSA

باتوجه به معادلۀ واکنش زیر که در آب سخت رخ می دهد، به پرسش ها پاسخ دهید.26

۲......(A)......(aq) + CaCl  (aq) →۲ + رسوب  ۲N aCl(aq)

Aنماد  مربوط به کدام پاک  کنندۀ زیر است؟ چرا؟الف

 

CH  (CH  )  −COO N a۳ ۲ ۱۶
− +

 پاک کننده (۲)
CH  (CH  )  −C  H  SO  N a۳ ۲ ۱۱ ۶ ۴ ۳

− +

 پاک کننده (۱)

برای افزایش قدرت پاک  کنندگی شوینده ها، از چه موادی (مواد کلردار یا نمک های فسفات) استفاده می شود؟ دلیل بنویسید.ب

در تهیۀ کدام پاک  کننده (1 یا 2) از مواد پتروشیمیایی استفاده می شود؟پ

، در دمای اتاق برابر با 1 و  باشد: nHApH−۱۰اگر درصد یونش محلول  مول بر لیتر از اسید  = ۴

nمقدار  را محاسبه کنید.27

−H+OHنسبت غلظت یون  به  را در این محلول به دست آورید.28

با استفاده از واژه های زیر، عبارت ها را کامل کنید. (برخی واژه ها اضافی است)29

Hوانادیم -  - آمونیاک - سوسپانسیون -  - سدیم هیدروکسید - نیکل - کلوئید  ۲CO  ۲

مخلوط آب، روغن و صابون از نوع ............ است.الف

در شیشه پاک کن ها، از محلول ............ استفاده می شود.ب
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، دارای 0/03 مول یون نیتریت  است. HN)در دمای معین ۲ لیتر محلول نیترو اسید  O  )۲(N O  )۲
−

HNمعادلۀ یونش  را در آب بنویسید.30 O  ۲

HNغلظت تعادلی  را حساب کنید. 31 O  ۲(K  =a ۴/۵ × ۱۰ )−۴

HAHBباتوجه به شکل زیر، برای دو محلول اسید  و  در دمای اتاق، موارد زیر را با بیان دلیل مقایسه کنید.32

رسانایی الکتریکیالف

قدرت اسیدیب

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

CO(N)هگزان برخلاف آب حلال مناسبی برای اوره  است.33 H  )  )۲ ۲

علت هریک از عبارت  های زیر را بنویسید.

استفاده از صابون مراغه عوارض جانبی کمتری دارد و برای موهای چرب مناسب است.34

جدول زیر اطلاعات مربوط به دو نوع اسید تک پروتون  دار با غلظت 0/1 مولار در دمای  را نشان می  دهد.35

فرمول اسیدشمارۀ محلول

10/1

20/002

 

 

۲۵ C
∘

[H (aq)]+

HA

HB

کدام اسید رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟ توضیح دهید.الف

HBدرصد یونش اسید  را حساب کنید.ب

در محلول (1) کدام گونه وجود ندارد؟پ

A , HA , OH , H  O− −
۳

+

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

12 7/22لرنیتو 1403

pH محلول (1) با افزودن مقداری آب مقطر به آن، چه تغییری می  کند؟ت

محلولی از باریم هیدروکسید با غلظت 0/01 مول بر لیتر در دمای اتاق موجود است.36

Ba(OH)  →۲ Ba (aq) +۲+ ۲OH (aq)−

غلظت یون هیدروکسید را در این محلول به دست آورید.الف

شمار مول  های یون هیدرونیوم در 0/5 لیتر این محلول را حساب کنید.ب

)پ pHlog محلول را در دمای اتاق به دست آورید. ( ۵ = ۰/۷

بادام وحشی هیدروسیانیک اسید  دارد. طعم آن تلخ و خوردن آن خطرناک است. اگر  محلولی از شیرۀ این نوع37

بادام در دمای اتاق برابر با 5/15 باشد:

HCN (aq)pH

HCN (aq) ⇄ H (aq) ++ CN (aq)−

)الف ) را در این محلول به دست آورید. ( CN−logغلظت یون هیدرونیوم و غلظت یون سیانید ( ۷ = ۰/۸۵

) را بنویسید و غلظت مولیب اگر  هیدروسیانیک اسید در دمای اتاق برابر با  باشد، عبارت ثابت یونش اسید (

) موجود در این محلول را حساب کنید. هیدروسیانیک اسید (

K  a۴/۹ × ۱۰−۱۰K  a

HCN

باتوجه به ساختار پاک کننده داده شده به پرسش  ها پاسخ دهید.38

بخش آب دوست این ترکیب، چند کربن دارد؟الف

برای تولید یک پاک کننده، از چربی یا مواد پتروشیمی استفاده شده است؟ب

آیا این ترکیب در آب  های سخت قدرت پاک کنندگی خود را حفظ می  کند؟ چرا؟پ

باران اسیدی یک عامل خطرناک برای ماهی  ها است، زیرا اغلب ماهی  ها در آب با  کمتر از 4/7 زنده نمی  مانند. غلظت مولی یون39

هیدرونیوم در نمونه آب یک دریاچه پس از بارش باران در دمای  برابر با  است.

pH

۲۵ C
∘

۷ × ۱۰ mol.L−۵ −۱

pH(log این نمونه آب را حساب کنید. الف ۷ = ۰/۸۵)

آیا ماهی  ها در این نمونه آب زنده می  مانند؟ب

غلظت یون هیدروکسید را در آب دریاچه حساب کنید.پ

باتوجه به نمودارهایی که محلول  های یک اسید با غلظت  های متفاوت را در دمای ثابت نشان می  دهد، پاسخ دهید: (غلظت  را40

غلظت مولی پیش از یونش فرض کنید)

HA

pH کدام محلول بیشتر است؟الف
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درجه یونش کدام محلول کمتر است؟ چرا؟ب

ثابت یونش این اسید را در دو حالت داده شده مقایسه کنید. دلیل بنویسید.پ

برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.

ژله، نور را پخش می  کند.41

SO)محلول آبی گوگرد تری اکسید  اسید آرنیوس است.42  )۳

pHشیر منیزی،  شیره معده را افزایش می دهد.43

یک دستیار آزمایشگاه فراموش کرده است که روی بطری  های حاوی محلول  هایی با غلظت یکسان از ترکیب  های آمونیاک، گلوکز،44

استیک اسید و پتاسیم هیدروکسید تهیه شده را برچسب بزند. برای شناسایی آن  ها برچسب  های (1) تا (4) روی بطری  ها قرار داده و

رسانایی الکتریکی و  هر محلول در دمای  اندازه  گیری شد. نتایج در جدول زیر نشان داده شده است. باتوجه به آن، به

پرسش های زیر پاسخ دهید.

(4)(3)(2)(1)برچسب

کمکمنداردزیادرسانایی الکتریکی

1374/310/6

pH۲۵ C
∘

pH

کدام محلول گلوکز است؟ علت انتخاب خود را بنویسید.الف

شماره برچسب هریک از ترکیب  های استیک اسید، پتاسیم هیدروکسید و آمونیاک را تعیین کنید.ب

درستی و نادرستی هریک از عبارت  های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت  های نادرست را بنویسید.

نیروی جاذبۀ غالب بین مولکول  های عسل و آب از نوع واندروالس است.45

هریک از جمله  های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.

کمیتی که یک سامانۀ تعادلی را از نظر کمی توصیف می کند. (ثابت تعادل/ ثابت یونش اسید)46

نوعی پاک کننده که افزون بر، برهم کنش میان ذره  های آلاینده با آن  ها واکنش می  دهد. (غیرصابونی/ خورنده)47

با استفاده از واژه  ها، عبارت  های زیر را کامل کنید. (تعدادی از واژه  های زیر اضافی است)

فرآورده ها - ناهمگن - اتان - واکنش دهنده ها - فیزیکی - هیدروژنی - شیمیایی - همگن - اتن

شربت معده، مخلوط ............ است که نور را پخش می  کند.48

HAHXنمودارهای زیر غلظت نسبی گونه  های موجود در محلول اسیدهای  و  را در دما و غلظت یکسان نشان می  دهد.49
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رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشتر است؟ چرا؟الف

pH کدام محلول بزرگ  تر است؟ دلیل بنویسید.ب

pH۲۵ محلولی از یک نمونه شیشه پاک کن در دمای  برابر با 10/7 است. 50 C
∘

(log ۲ = ۰/۳)

pHکاغذ  در این محلول به چه رنگی تغییر می  کند؟ چرا؟الف

H]غلظت یون  های هیدرونیوم  و هیدروکسید  را در این محلول حساب کنید.ب  O ]۳
+[OH ]−

دلیل هریک از عبارت  های زیر را بنویسید.

" می  افزایند.51 CaOبرای کاهش میزان اسیدی بودن خاک به آن آهک "

غلظت تعادلی یون هیدرونیوم در محلول هیدروفلوئوریک اسید در دمای معین برابر با  است. باتوجه به معادله52

یونش این اسید در آب، به پرسش های زیر پاسخ دهید.

۰/۰۰۵mol.L−۱

HF (aq) ⇄ H (aq) ++ F (aq)−

F]غلظت تعادلی یون فلوئورید  را با نوشتن دلیل تعیین کنید.الف ]−

K)اگر ثابت یونش  اسید در این دما برابر با  باشد، غلظت تعادل  را حساب کنید.ب  )a۵/۹۰ × ۱۰ mol.L−۴ −۱[HF ]

باتوجه به فرمول مولکولی ترکیب  های زیر، به پرسش  ها پاسخ دهید.53

ترکیب

فرمول

مولکولی

(d)(c)(b)(a)

CO(N H  )  ۲ ۲N aHCO  ۳C  H  C  H  SO  N a۱۲ ۲۵ ۶ ۴ ۳
− +C  H  COOH۱۷ ۳۵

کدام ماده در آب  های سخت، خاصیت پاک کنندگی خود را حفظ می  کند؟ چرا؟الف

(COOH−)(a)در مادۀ  بخش  آب دوست یا آب گریز است؟ب

(d)مادۀ  در آب حل می  شود یا در هگزان؟ چرا؟پ

کدام ترکیب، یکی از مواد مؤثر در ضد اسید معده است؟ت
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باتوجه به جدول داده شده به پرسش ها پاسخ دهید.54

ثابت یونش اسید در فرمول شیمیایی اسید

بسیار بزرگ

بزرگ

۲۵ C∘

H  SO  ۲ ۴

HN O  ۳

HCOOH۱/۸ × ۱۰−۴

باران اسیدی حاوی کدام اسیدها است؟الف

در شرایط یکسان محلول کدام اسید رسانایی الکتریکی کمتری دارد؟ چرا؟ب

)پ در دمای اتاق سرعت واکنش یک قطعه نوار منیزیم با ۱۰۰ میلی لیتر محلول 0/1 مولار کدام اسید ( یا 

بیشتر خواهد بود؟ چرا؟

HCOOHHN O  ۳

pHBOH محلول بازی  برابر ۱۳ است. غلظت یون هیدرونیوم و یون هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید.55

باتوجه به پاک کننده های داده شده به پرسش ها پاسخ دهید.56

فرمول ساختاری پاک کنندهپاک کننده

AHCl

B
 −

(۱) بخش

 C  H  ۱۷ ۳۵  

(۲) بخش

 COO K− +

CN aOH

DC  H  −۱۲ ۲۵ C  H  −۶ ۴ SO  N a۳
− +

کدام یک پاک کنندۀ غیرصابونی است؟الف

(B)تعیین کنید هریک از بخش های "1 و 2" در پاک کنندۀ  آب دوست است یا آب گریز؟ب

برای باز کردن لولۀ فاضلابی که با اسیدهای چرب مسدود شده، کدام پاک کننده مناسب تر است؟ چرا؟پ

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

(II)مخلوط مس  سولفات و آب پخش نور ندارد.57

اگر درصد یونش در محلول از استیک اسید  برابر با  و غلظت یون هیدرونیوم در آن  مول58

بر لیتر باشد:

(CH  COOH)۳%۳/۲۱/۹۲ × ۱۰−۲

معادلۀ یونش این اسید را بنویسید.الف

غلظت محلول را محاسبه کنید.ب
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درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

مخلوط آب و روغن و صابون یک کلویید پایدار را تشکیل می دهد.59

در هر مورد واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید.

" است.60 " آرنیوس بوده و کاغذ  در این محلول " Li)لیتیم اکسید  در آب "  O)۲ 

باز
اسید

pH 

سرخ
آبی

باتوجه به فرمول ساختاری ترکیب های زیر به پرسش ها پاسخ دهید.61

ترکیب (2) پاک کنندۀ صابونی است یا غیرصابونی؟الف

کدام ترکیب (1) یا (2) در آب سخت بیشتر کف می  کند؟ چرا؟ب

در مورد دو محلول اسیدی زیر به پرسش ها پاسخ دهید.62

درصد یونش محلول (2) را محاسبه کنید.الف

در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول 1 مولار کدام اسید (1) یا (2) بیشتر است؟ چرا؟ب

اگر غلظت تعادلی اسید تک پروتون دار  برابر 0/01 مولار و ثابت تعادل آن  باشد، غلظت یون هیدرونیوم را در این63

محلول به دست آورید.

(HA)۴/۹ × ۱۰−۵

HA(aq) ⇄ H (aq) ++ A (aq)−

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

اسیدهای چرب نمی توانند به خوبی در آب حل شوند.64
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باتوجه به جدول زیر که ثابت یونش چند باز در دمای  نشان داده شده است، به پرسش  های زیر پاسخ دهید.65

فرمول شیمیایینام اسید

دی متیل آمین

آمونیاک

بسیار بزرگسدیم هیدروکسید

۲۵ C∘

K  b

N H(N H  )  (aq)۳ ۲۵/۹ × ۱۰−۴

N H  (aq)۳۱/۸ × ۱۰−۵

N aOH(aq)

کدام یک باز قوی تری است؟  چرا؟الف

pHبدون محاسبه بیان کنید که  کدام محلول کمتر است؟ دلیل بنویسید.ب

در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول 1 مولار سدیم هیدروکسید کمتر است یا محلول 1 مولار دی متیل آمین؟پ

غلظت یون هیدروکسید در یک نوع صابون برابر  مول بر لیتر است. اگر  پوست دست انسان در حدود (5/6 تا 6/2) باشد، با66

محاسبه نشان دهید آیا این صابون برای شستن دست ها مناسب است؟

۱۰−۸pH

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

ذرات سازندۀ کلوییدها توده های مولکولی یا یونی است.67

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.68

CO"کاهش - باز - الماس - اسید - ضدعفونی - گرافیت -  - افزایش - حلال چسب"

SO)محلول آبی گوگرد تری اکسید  یک ............ و محلول آبی باریم اکسید  یک ............ آرنیوس به شمار می رود.الف  )۳(BaO)

شکل زیر فرمول ساختاری نوعی پاک کننده را نشان می دهد باتوجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید.69

این پاک کننده صابونی است یا غیر صابونی ؟ چرا؟الف

آیا این پاک کننده در آب سخت خاصیت پاک کنندگی خود را حفظ می کند ؟ چرا؟ب

ABتعیین کنید کدام یک از بخش های  یا  آب گریز است. چرا؟پ

) وجود داشته باشد. غلظت هر یک از70 اگر در  میلی لیتر از یک محلول در دمای اتاق  مول پتاسیم هیدروکسید (

( ) را در این محلول محاسبه کنید. ( ) و هیدرونیوم ( یون های هیدروکسید (

۲۰۰ ۰/۰۵KOH

OH−H  O۳ +۱mol KOH = ۵۶ g KOH

باتوجه به شکل به سوالات پاسخ دهید.71
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مشخص کنید در شکل (1) اکسیدی که در آب وارد می شود اسید آرنیوس است یا باز آرنیوس؟ چرا؟الف

Li)معادلۀ شیمیایی لیتیم اکسید  را با آب بنویسید.ب  O)۲

pHکاغذ  در محلول شکل (2) به چه رنگی درمی آید؟ چرا؟پ

pH در نمونه ای از محلول خاک یک زمین کشاورزی برابر ۶ است.72

) را به آن اضافه کنیم؟الف تعیین کنید برای کاهش میزان اسیدی بودن این خاک، بهتر است محلول کدام ماده ( یا 

دلیل بنویسید.

CaON  O  ۲ ۵

غلظت یون های هیدرونیوم و هیدروکسید را در این محلول محاسبه کنید.ب

، چند میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید 0/05 مولار باید با73 برای تولید ۱۶۸ میلی لیتر گاز کربن دی اکسید  در شرایط 

مقدار کافی از سدیم هیدروژن کربنات واکنش دهد؟

(CO  )۲STP

N aHCO  (aq) +۳ HCl(aq) → CO  (g) +۲ N aCl(aq) + H  O(l)۲

، غلظت یون هیدرونیوم برابر با  مول بر لیتر باشد.74 ۱/۸۳(HCOOH)اگر در محلول 0/6 مولار فورمیک اسید  × ۱۰−۲

معادلۀ یونش فرمیک اسید را بنویسید.الف

درصد یونش آن را حساب کنید.ب

باتوجه به جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید.75

فرمول ساختاری پاک کنندهنام پاک کننده

AN aOH

BC  H  −۱۷ ۳۵ COO K− +

CC  H  −۱۲ ۲۵ C  H  −۶ ۴ SO  N a۳
− +

DC  H  −۱۷ ۳۵ COO N a− +

کدام پاک کننده (ها) صابون مایع هستند؟الف

کدام پاک کننده (ها) افزون بر، برهم کنش میان ذره ها با آلاینده ها واکنش می دهند؟ چرا؟ب

) در آب سخت خاصیت پاک کنندگی خود را حفظ می کند؟ چرا؟پ CDتعیین کنید کدام پاک کننده ( یا 

، آب دوست است یا آب گریز؟ چرا؟ت C)تعیین کنید بخش  در پاک کنندۀ   H  −۱۲ ۲۵ C  H  )۶ ۴(C)

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

20 14/22لرنیتو 1403

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

pHدر شرایط یکسان دما و غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشد،  محلول آن اسید بیشتر است.76

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.77

"ظرفیت - ذره های ریز ماده - یونی - پارازایلن - پلاتین - مولکولی - درونی - مولکول ها و یون ها - ضعیف - اتیلن گلیکول - قوی"

ذره های سازندۀ مخلوط های سوسپانسیون، ............ است.الف

بازها با ثابت یونش کوچک، الکترولیت ............ به شمار می روند.ب

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

ذره های موجود در محلول درشت تر از کلویید هستند، به همین دلیل نور را پخش می کنند.78

 یک نمونه آب پرتقال در حدود 5/3 است. غلظت یون های هیدروکسید را در این نمونه در دمای اتاق برحسب مول بر لیتر حساب79

کنید. 

pH

(log ۵ = ۰/۷)

۲در نمونه ای از آب انار، غلظت یون هیدرونیوم  مول بر لیتر است.80 × ۱۰−۴

pH این محلول را محاسبه کنید.الف

غلظت یون هیدروکسید را در این نمونه محاسبه کنید.ب

خاصیت این محلول را تعیین کنید. ( اسیدی ، بازی ، خنثی)پ

باتوجه به واکنش زیر که نوعی پاک کنندۀ پودری را نشان می دهد، به سوالات پاسخ دهید.81

مخلوط آلومینیم و سدیم هیدروکسید + →آب A گاز + فرآورده  های دیگر

Aنام گاز  را بنویسید.الف

آیا این پودر پاک کننده خورنده است؟ دلیل بنویسید.ب

تولید گاز چگونه قدرت پاک کنندگی مخلوط را افزایش می دهد؟ توضیح دهید.پ

pH محلول 0/05 مولار اسید استیک را حساب کنید. درصد یونش اسید را 2 درصد در نظر بگیرید.82

باتوجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید.83

ثابت یونش اسیدفرمول شیمیایینام اسید

هیدروسیانیک اسید

هیدروفلوئوریک اسید

نیترو اسید

HCN۴/۹ × ۱۰−۱۰

HF۵/۹ × ۱۰−۴

HN O  ۲۴/۵ × ۱۰−۴
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کدام اسید قوی تر است؟ چرا؟الف

در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی کدام اسید کمتر است؟ چرا؟ب

در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول 1 مولار کدام اسید جدول بالا بیشتر است؟پ

باتوجه به فرمول ساختاری ترکیبات زیر به پرسش پاسخ دهید.84

Cترکیب (1):          ترکیب (۲):   H  −۱۷ ۳۵ COON aC H  −۱۲ ۲۵ C  H  −۶ ۴ SO  N a۳

کدام ترکیب یک پاک کنندۀ غیرصابونی است؟ دلیل بنویسید.الف

قدرت پاک کنندگی کدام ترکیب کمتر است؟ دلیل بنویسید.ب

توضیح دهید چرا مولکول های صابون، پاک کنندۀ مناسبی برای چربی ها به شمار می رود؟پ

باتوجه به جدول زیر که ثابت یونش چند اسید مقایسه شده است، پاسخ دهید.85

ثابت یونش اسید فرمول شیمیایینام اسید

استیک اسید

هیدروسیانیک اسید

بسیار بزرگهیدروکلریک اسید

(K  )a

CH  COOH۳۱/۸ × ۱۰−۵

HCN۴/۹ × ۱۰−۱۰

HCI

در شرایط یکسان سرعت واکنش فلز منیزیم با یک لیتر محلول ۱ مولار کدام اسید جدول بالا بیشتر است؟الف

کدام معادلۀ زیر برای یونش هیدروکلریک اسید در آب مناسب تر است؟ دلیل بنویسید.ب

a) HCl(aq) → H (aq) + Cl (aq)+ −

b) HCl(aq) ⇄ H (aq) + Cl (aq)+ −

در دمای یکسان، رسانایی الکتریکی محلول ۱ مولار استیک اسید بیشتر است یا محلول ۱ مولار هیدروسیانیک اسید؟ دلیلپ

بنویسید.

اگر در محلول  هیدروفلوئوریک اسید  با دمای  غلظت یون هیدرونیوم برابر با86

 باشد.

۰/۵۲mol.L−۱(HF )۲۵ C
∘

۱/۷۵ × ۱۰ mol.L−۲ −۱

HF (aq) ⇄ H (aq) ++ F (aq)−

ثابت یونش اسید را محاسبه کنید.الف

درصد یونش را در این محلول به  دست آورید.ب

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

محلول کات کبود برخلاف رنگ های پوششی توانایی پخش نور را دارد.87
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در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید.

" می شود.88 " آرنیوس به شمار می رود، زیرا در آب سبب افزایش غلظت یون "  (CaO)کلسیم اکسید  یک "

اسید
باز

 

هیدروکسید
هیدرونیوم

شکل زیر رسانایی الکتریکی محلول  مولار هیدروکلریک اسید را در مقایسه با محلول  مولار هیدروفلوئوریک اسید در دمای اتاق89

نشان می دهد، باتوجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید.

۰/۱۰/۱

چرا رسانایی الکتریکی در محلول هیدروکلریک اسید بیشتر است؟الف

pHبدون محاسبه تعیین کنید  کدام محلول کمتر است؟ب

) رابطۀ موجود بین ثابت تعادل های این دو اسید را به درستی نشان می دهد؟ دلیل بنویسید.پ ) یا ( IIIکدام مورد (

(I) K  (HF ) <a K  (HCl) , (II) K  (HF ) >a a K  (HCl)a

به پرسش های زیر پاسخ دهید.

علت افزودن مادۀ شیمیایی کلردار به صابون ها را بنویسید.90

دو عامل موثر بر روی قدرت پاک کنندگی صابون را نام ببرید؟91

یک تفاوت در فرمول ساختاری صابون جامد و صابون مایع را بنویسید.92

دلیل هر یک از عبارت های زیر را بنویسید

در یک سامانۀ تعادلی مقدار مواد واکنش دهنده(ها) و فراورده(ها) در سامانه ثابت می ماند.93

۰/۰۰۵CHاگر در محلول  مولار استیک اسید  غلظت یون هیدرونیوم برابر با  مول بر لیتر باشد.94  COOH( ۳ )۳ × ۱۰−۴

pHlog این محلول را محاسبه کنید. الف ۳ = ۰/۴۷( )

معادلۀ یونش استیک اسید را بنویسید.ب

درصد یونش را در این محلول به دست آورید.پ

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

)pHBaOرنگ کاغذ در محلول باریم اکسید  قرمز است زیرا این ماده اسید آرینوس است.95 )
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در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

96.( ) تشکیل می دهند، که توانایی پخش نور را (  ناهمگن آب و عسل یک مخلوط (
 همگن 

 ندارد 
 دارد 

) استفاده کرد که توانایی واکنش با آلاینده ها را (97 برای زدودن رسوب تشکیل شده بر روی دیوارۀ سماور باید از یک پاک کنندۀ (

.(

 خورنده  
 صابونی 

 نداشته باشد 
 داشته باشد 

شکل زیر 500 میلی لیتر از محلول آبی یک حل شونده رانشان می دهد. (هر ذره را یک مول از آن گونه در نظر بگیرید)98

این نوع حل شونده ها اسید آرنیوس هستند یا باز آرنیوس؟ چرا؟الف

درصدیونش این محلول را محاسبه کنید.ب

باتوجه به شکل زیر که مقایسه رفتار نور در یک محلول و کلویید را نشان می دهد به سوالات پاسخ دهید.99

کدام ظرف حاوی کلویید است؟الف

علت پخش نور توسط ذرات ماده موجود در ظرف (۱) را توضیح دهید.ب

مادۀ موجود در کدام ظرف یک مخلوط همگن است؟پ

محتوای کدام ظرف می تواند ژله باشد؟ت

تصاویر زیر الگوهای ساختاری صابون، اسید چرب و استر سنگین را نمایش می دهند. باتوجه به آن ها به پرسش ها پاسخ دهید.100

چربی ها مخلوطی از کدام دو ترکیب هستند؟الف

کدام ساختار مربوط به اسید چرب است؟ب

نیروی بین مولکولی غالب در ترکیب (۲) از چه نوعی است؟ چرا؟پ

کدام ترکیب در آب حل می شود؟ت
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از واکنش ۲۵۰ میلی لیتر از محلول هیدروکلریک اسید 0/01 مول بر لیتر با مقدار کافی از سدیم هیدروژن کربنات چند میلی لیتر گاز101

STPکربن دی اکسید در شرایط  تولید می شود؟

N aHCO  (aq) +۳ HCl(aq) → CO  (g) +۲ N aCl(aq) + H  O(l)۲

دلیل هر یک از عبارت های زیر را بنویسید.

برای افزایش قدرت پاک کنندگی مواد شوینده به آن ها نمک های فسفات می افزایند.102

می توان با محلول غلیظ هیدروکلریک اسید برخی لوله ها و مجاری جرم گرفته را باز کرد.103

باتوجه به ثابت یونش اسیدهای موجود در جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید.104

فرمول شیمیایینام اسیدردیف

فورمیک اسید1

هیدروسیانیک اسید2

K  a

HCOOH(aq)۱/۸ × ۱۰−۴

HCN (aq)۴/۹ × ۱۰−۱۰

کدام اسید قوی تر است؟الف

pHHCNHCOOHتوضیح دهید در دمای ۲۵ درجه،  محلول یک مولار کدام اسید  یا  بیشتر است؟ (محاسبه لازم نیست)ب

اگر غلظت تعادلی یون هیدرونیوم در محلول اسید  در دمای معین برابر 0/001 مول بر لیتر و ثابت یونش این اسید برابر105

 باشد.

HA

۱/۸ × ۱۰−۵

HA(aq) ⇄ H (aq) ++ A (aq)−

pH این محلول را بدست آورید.الف

HAغلظت تعادلی اسید  را در این دما محاسبه کنید.ب

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

در شرایط یکسان رسانایی الکتریکی محلول 0/1 مولار هیدروفلوئوریک اسید  کمتر از محلول 0/1 مولار هیدروکلریک اسید106

 است.

(HF )

(HCl)

با افزایش غلظت های تعادلی مواد شرکت کننده در یک واکنش ثابت تعادل افزایش می یابد.107

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید. (چند واژه اضافی است)108

آب - نیتینول - آهک - فولاد - سلول سوختی - دما - کلر - سلول الکترولیتی

قدرت پاک کنندگی صابون به عوامل گوناگونی مانند نوع پارچه، مقدار صابون، نوع ........... و ........... بستگی دارد.الف

برای کاهش میزان اسیدی بودن خاک به آن ........... می افزایند.ب
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دانش آموزی به کمک نمودارهای ستونی، فرآیند یونیده شدن هیدروفلوئوریک اسید در آب را در دمای معین به صورت زیر نشان داده109

است. ثابت یونش این اسید را به دست آورید.

" به سؤالات پاسخ دهید.110 " و " abباتوجه به فرمول های مولکولی ترکیبات "

a) C  H  −۱۷ ۳۵ COOH b) C  H  −۳ ۷ COOH

کدام فرمول ساختاری را می توان مربوط به اسیدهای چرب دانست؟الف

نیروی بین مولکولی غالب در اسیدهای چرب از چه نوعی است؟ چرا؟ب

برای باز نمودن لولۀ فاضلاب خانه ای که با اسیدهای چرب مسدود شده است سدیم هیدروکسید  مناسب تر است یاپ

؟ چرا؟ هیدروکلریک اسید 

(N aOH)

(HCl)

، غلظت یون هیدرونیوم برابر با  مول بر لیتر باشد.111 ۶/۱(HCOOH)اگر در محلول 0/3 مولار فرمیک اسید  × ۱۰−۳

معادلۀ یونش فرمیک اسید را بنویسید.الف

درصد یونش آن را حساب کنید.ب

برای هر یک از عبارت های زیر دلیل بنویسید.

pH(CaO)محلول آبی کلسیم اکسید  کاغذ  را آبی می کند.112

برای افزایش قدرت پاک کنندگی مواد شوینده به آن نمک های فسفات می افزایند.113

۴غلظت یون هیدرونیوم در خون انسان تقریباً برابر  مول بر لیتر است.114 × ۱۰−۸

غلظت یون هیدروکسید را در خون انسان محاسبه کنید.الف

)ب pHlog خون انسان را محاسبه کنید. ( ۲ = ۰/۳

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در بنویسید.

هر چه ثابت یونش یک باز کوچک تر باشد، رسانایی الکتریکی محلول آن در شرایط یکسان، بیشتر خواهد بود.115

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

" می باشند.116 کلوئیدی توده های مولکولی و یونی، ذره های سازندۀ مخلوط های "
سوسپانسیونی
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" افزون بر آنکه براساس برهم کنش میان ذره ها عمل می کنند، با آلاینده ها نیز واکنش می دهند.117 غیرصابونی پاک کننده های "
خورنده

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در بنویسید.

از مخلوط آلومینیوم و سدیم هیدروکسید برای باز کردن مجاری مسدود شده در دستگاه های صنعتی استفاده می شود.118

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

) می افزایند.119 کلر برای افزایش قدرت پاک کنندگی مواد شوینده به آن ها نمک های (
فسفات

شکل زیر تغییر غلظت یون های هیدرونیوم و هیدروکسید را هنگام افزودن هر یک از مواد  و  به آب خالص نشان می دهد،120

باتوجه به آن به پرسش های زیر پاسخ دهید.

XY

، خاصیت اسیدی دارد یا بازی؟ چرا؟الف Xماده 

Yکدام یک از مواد زیر می تواند ماده  باشد؟ب

N H  (aq) −۳ HCl(aq) −KCl(aq)

غلظت یون های هیدرونیوم و هیدروکسید را در محلول بازی مقایسه کنید.پ

H]کدام یک از نمودارهای (۱ تا ۳) تغییرات  را بر حسب  نشان می دهد؟ت  O ]۳
+[OH ]−

در جدول زیر ثابت یونش سه اسید مقایسه شده است.121

فرمول شیمیایینام اسیدردیف

فورمیک اسید1

استیک اسید2

بسیار بزرگ.هیدرویدیک اسید3

Ka

HCOOH(aq)۱/۸ × ۱۰−۴

CH  COOH(aq)۳۱/۸ × ۱۰−۵

HI(aq)

کدام اسید ضعیف تر است؟ چرا؟الف
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در دما و غلظت یکسان رسانایی الکتریکی کدام محلول بیشتر است؟ چرا؟ب

در محلولی از فورمیک اسید که  آن با  محلول  هیدرویدیک اسید برابر است، غلظت تعادلی فورمیکپ

اسید چقدر است؟

pHpH۰/۰۱mol.L−۱

مقداری گاز دی نیتروژن پنتااکسید  را در آب حل کرده به حجم ۲ لیتر می رسانیم تا غلظت یون هیدرونیم در محلول122

(  مول بر لیتر باشد. (

(N  O  )۲ ۵

۲ × ۱۰−۳N  O  =۲ ۵ ۱۰۸ g.mol−۱

pH(log محلول را بدست آورید. الف ۲ = ۰/۳)

Nدر این محلول چند گرم  حل شده است؟ب  O  ۲ ۵

N  O  (g) +۲ ۵ ۳H  O(l) →۲ ۲H  O (aq) +۳
+ ۲N O  (aq)۳

−

باتوجه به جدول به پرسش ها پاسخ دهید.123

درصد لکه باقی ماندهدما نوع پارچهنوع صابون

400نخیصابون آنزیم دار

4015پلی آسترصابون آنزیم دار

3010نخیصابون آنزیم دار

3025نخیصابون بدون آنزیم

( C)∘

قدرت پاک کنندگی صابون با افزودن آنزیم چه تغییری می کند؟الف

دما چه اثری بر قدرت پاک کنندگی صابون دارد؟ب

میزان پاک کنندگی لکه های چربی از سطح کدام پارچه سخت تر است؟ چرا؟پ

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی، شکل درست آن را بنویسید.

آمونیاک به دلیل تشکیل پیوند هیدروژنی در آب به طور عمده به شکل مولکولی حل می شود.124

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

)برای یک سامانه تعادلی در دمای ثابت، غلظت تعادلی گونه های شرکت کننده در هنگام تعادل  می ماند.125 ثابت( 
برابر

)مسیر عبور نور از میان  قابل مشاهده است.126 کلو�دها( 
محلول ها

باتوجه به ساختار پاک کنندۀ داده شده به پرسش ها پاسخ دهید.127
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این ترکیب پاک کنندۀ صابونی است یا پاک کنندۀ غیرصابونی؟ چرا؟الف

چربی به کدام بخش از پاک کننده می چسبد؟ چرا؟ (۱، ۲ یا ۳)ب

آیا این نوع پاک کننده در آب های سخت خاصیت پاک کنندگی خود را حفظ می کند؟پ

" را در دما و غلظت یکسان در یک لیتر آب نشان می دهد. (هر128 شکل های زیر محلول سه اسید تک  پروتون دار "

ذره را یک مول از آن گونه در نظر بگیرید)

HC , HB , HA

کدام محلول رسانایی الکتریکی بیشتری دارد؟ چرا؟الف

HAدرصد یونش  را محاسبه کنید.ب

کمترین ثابت يونش مربوط به کدام اسید است؟پ

باتوجه به مواد داده شده، جدول زیر را کامل کنید.129

مخلوط

__________

ویژگی

شیرکات کبود در آبشربت معده

ناهمگن.....(ب)..........(الف).....همگن یا ناهمگن

نور را پخش ....(ت).....نور را پخش .....(پ).....نور را پخش می کند.رفتار در برابر نور

مطابق واکنش زیر 0/01 مول سدیم اکسید را در مقداری آب حل کرده و حجم محلول را به ۱۰۰ میلی لیتر می رسانیم.130

N a  O(s) +۲ H  O(l) →۲ ۲N a (aq) ++ ۲OH (aq)−

غلظت یون هیدروکسید را در محلول به دست آورید.الف

pH(log محلول چقدر است؟ ب ۲ = ۰/۳)

اگر غلظت تعادلی استیک اسید برابر با 0/02 مولار و ثابت تعادل آن  باشد، غلظت یون هیدرونیوم را در محلول به131

دست آورید.

K  =a ۱/۸ × ۱۰−۵

CH  COOH(aq) ⇄۳ H (aq) ++ CH  COO (aq)۳
−
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پاسخ سؤال 1

نادرست؛ مخلوط اوره در هگزان، ناهمگن است. 1

2
الف

[H ] = ۱۰ , [H ] = ۱۰+ −pH + −۱۲/۴

⇒ [H ] = ۴ × ۱۰ mol.L+ −۱۳ −۱

[H ][OH ] = ۱۰+ − −۱۴

⇒ [OH ] =  

−

۴ × ۱۰−۱۳
۱۰−۱۴

= ۲/۵ × ۱۰ mol.L یا (۰/۰۲۵mol.L )−۲ −۱ −۱

CHب  COOH۳

پاسخ سؤالات 3 تا 4

3
K  =  ⇒ ۴/۹ × ۱۰ =  a [HCN ]

[H ][CN ]+ −
−۱۰

۰/۱
[H ]+

⇒ [H ] = ۷ × ۱۰+ −۶

pH = − log[H ] = − log[۷ × ۱۰ ]+ −۶

⇒ pH = ۶− ۰/۸۵ = ۵/۱۵

4

نمودار (2)

α = یا  [H ] = [HA] × α
[HA]
[H ]+

+

⇒ [H ] = ۰/۰۱ ×  ⇒ [H ] = ۱۰+

۱۰۰
۱ + −۴

5
SOگوگرد تری اکسید یا الف  ۳

6
BN یا الف aOH
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ACH یا ب  (CH  )  −۳ ۲ ۱۱ C  H  −۶ ۴ SO  N a۳

مایع؛ زیرا نمک پتاسیم اسیدهای چرب، صابون مایع هستند.پ

ECH یا ت  (CH  )  COOK۳ ۲ ۱۴

آب دوستث

DHCl یا ج

7
N)آمونیاک یا الف H  )۳

CH)متیل آمین یا ب  N H  )۳ ۳

کاهشپ

پاسخ سؤال 8

آبی8

پاسخ سؤال 9

همگن9

10

راه حل دوم:

۰/۵mol RCOON a ×  = ۰/۵mol N aOH
۱mol RCOON a
۱mol N aOH

⇒ [N aOH] =  = ۰/۲۵mol/L
۲L

۰/۵mol

[N aOH] = [OH ] =− ۰/۲۵mol.L−۱

[H ][OH ] =+ − ۱۰ ⇒−۱۴ [H ] ×+ ۰/۲۵ = ۱۰ ⇒−۱۴ [H ] =+ ۴ × ۱۰−۱۴

pH = − log[H ] =+ − log[۴ × ۱۰ ] ⇒−۱۴ pH = ۱۴− ۰/۶ = ۱۳/۴

[N aOH] = [OH ] =− ۰/۲۵mol/L ⇒ −log(۰/۲۵) = ۰/۶⇒ pH = ۱۴− ۰/۶ = ۱۳/۴

11
زیرا زنجیر هیدروکربنی یا (بخش ناقطبی) آن کوتاه است. (یا بخش کربنی آن کوتاه زنجیر است یا تعداد کربن های بخش کربنیالف

آن کم است)
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ترکیب (2)ب

پایدارپ

ترکیب (2)ت

وان دروالسث

روش اول:12

روش دوم:

α =  ⇒  =  ⇒  =  ⇒ ۲ × ۰/۰۵[H ]  = ۰/۱ × [H ]  

[HA]
[H ]+

α  HA

α  HX

 

[HA]
[H ]  

+
HA

 

[HX]
[H ]  

+
HX

۱
۲

 

۰/۱
[H ]  

+
HA

 

۰/۰۵
[H ]  

+
HX

+
HA

+
HX

⇒ [H ]  = [H ]  ⇒ pH  = pH  

+
HA

+
HX HA HX

α =  ⇒ [H ]  = ۰/۱α  , [H ]  = ۰/۰۵α  

[HA]
[H ]+

+
HA HA

+
HX HX

 [H ]  = ۰/۰۵ × ۲α  = ۰/۱α  ⇒ [H ]  = [H ]  ⇒ pH  = pH  

α  =۲α  HX HA +
HX HA HA

+
HA

+
HX HA HX

13
HN - زیرا ثابت یونش یا  بزرگ تری دارد یا یونش آن بیشتر است.الف O۲K  a

 زیرا  برای یک واکنش تعادلی در دمای معین مقداری ثابت است. (یا تغییر غلظت و مقدار بر روی  تأثیریب

ندارد یا ثابت یونش فقط تابع دماست.)

۱/۸ × ۱۰−۵K  aK  a

پاسخ سؤالات 14 تا 15

نادرست - متفاوت است (رسانایی باریم کلرید کمتر از آلومینیم نیترات است)14

نادرست - کمتر15

16
(1) - زیرا آب مقطر حاوی یون های منیزیم و کلسیم نیست؛ پس ارتفاع کف صابون در آن بیشتر است.الف

(2) - صابون با یون های کلسیم و منیزیم آب دریا رسوب سفیدرنگ تشکیل می دهد.ب

پاک کننده های غیر صابونی.پ

17
نافلزیالف
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پاسخ سؤالات 18 تا 19

نادرست - گل ادریسی سرخ رنگ نشان می دهد که  در خاک آن است. (یا گل ادریسی آبی رنگ نشان می دهد18

که  در خاک آن است)

[H  O ] <۳
+ [OH ]−

[H  O ] >۳
+ [OH ]−

نادرست - ثابت یونش هر ماده فقط با دما تغییر می کند و با تغییر غلظت، تغییر نمی کند.19

20
الف

pH = − log[H ] ⇒+ pH = − log ۲ × ۱۰ ⇒−۴ pH = ۳/۷

ب
[H ][OH ] =+ − ۱۰ ⇒−۱۴ [H ] =+

 =
۲ × ۱۰−۱۴
۱۰−۱۴

۰/۵mol.L−۱

، چون غلظت یون های آن بیشتر است. (اسید قوی تری است)پ HAمحلول 

21
آلومینیوم هیدروکسید.الف

ب
[H ] = ۱۰ = ۱۰ = ۱۰ × ۱۰ = ۳ × ۱۰ mol.L+ −pH −۱/۵۲ ۰/۴۸ −۲ −۲ −۱

⇒ [H ] = [HCl] = ۳ × ۱۰ mol.L+ −۲ −۱

پ
? g Al(OH)  (s) = ۰/۱L HCl × ×  ×۳ ۱L HCl

۰/۰۳mol HCl
۳mol HCl

۱mol Al(OH)  ۳

 = ۰/۰۷۸ g Al(OH)  

۱mol Al(OH)  ۳

۷۸/۰۰ g Al(OH)  ۳
۳

پاسخ سؤال 22

آمونیاک باز ضعیف و سدیم هیدروکسید باز قوی است و غلظت یون هیدروکسید در محلول آمونیاک نسبت به سدیم هیدروکسید کمتر22

pHاست، پس  آن کمتر است. (یا آمونیاک کامل یونیده نمی شود اما سدیم هیدروکسید کامل یونیده می شود)

پاسخ سؤالات 23 تا 24

وان  دروالسی23

غیر الکترولیت24
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پاسخ سؤال 25

1 و 253

26
پاک کننده 2 - زیرا صابون با یون های کلسیم و منیزیم رسوب تشکیل می دهد.الف

نمک های فسفات - زیرا این نمک ها با یون های کلسیم و منیزیم موجود در آب های سخت واکنش می دهند و از تشکیل رسوب وب

ایجاد لکه جلوگیری می کنند.

پاک  کننده 1پ

پاسخ سؤالات 27 تا 28

27
[H ] = ۱۰ = ۱۰ mol.L+ −pH −۴ −۱

%α =  × ۱۰۰⇒ ۱ =  × ۱۰۰⇒ n = ۲
M

[H ]+

۱۰−n
۱۰−۴

28
[H ][OH ] = ۱۰ ⇒ [OH ] =  = ۱۰ mol.L+ − −۱۴ −

۱۰−۴
۱۰−۱۴ −۱۰ −۱

⇒  =  = ۱۰
[OH ]−
[H ]+

۱۰−۱۰
۱۰−۴ +۶

29
کلوئیدالف

آمونیاکب

پاسخ سؤالات 30 تا 31

30
HN O  (aq) ⇌ H (aq) + N O  (aq)۲

+
۲
−

[H ] = [N O  ] =  = ۰/۰۱۵mol.L+
۲
−

۲L
۰/۰۳mol −۱

31

K  =  ⇒ ۴/۵ × ۱۰ =  a [HN O  ]۲

[H ][N O  ]+
۲
−

−۴
[HN O  ]۲

(۰/۰۱۵)۲

⇒ [HN O  ] = ۰/۵mol.L۲
−۱
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32
رسانایی الکتریکی هر دو محلول یکسان است؛ زیرا شمار (یا غلظت) یون های آن  ها برابر است.الف

HBpHHBقدرت اسیدی محلول  بیشتر است؛ زیرا در  برابر غلظت اولیه این اسید کمتر است (یا درجه یونش  بیشتر است.)ب

پاسخ سؤال 33

CO(N)نادرست - آب برخلاف هگزان حلال مناسبی برای اوره  است.33 H  )  )۲ ۲

پاسخ سؤال 34

افزودنی شیمیایی ندارد و به دلیل خاصیت بازی مناسب برای موهای چرب استفاده می  شود.34

35
+HAH - در محلول این اسید میزان یون  های  بیشتری وجود دارد.الف

ب
%α =  ×

۰/۱
۰/۰۰۲

۱۰۰ = %۲

HAپ

افزایش می  یابد.ت

36
الف

۰/۰۱mol.L Ba(OH)  ×−۱
۲  =

۱mol Ba(OH)  ۲

۲mol OH−

۰/۰۲mol.L OH−۱ −

ب
[H ] =  =  = ۵ × ۱۰ mol.L+

[OH ]−
۱۰−۱۴

۰/۰۲
۱۰−۱۴ −۱۳ −۱

۵ × ۱۰ mol.L × ۰/۵L = ۲/۵ × ۱۰ mol−۱۳ −۱ −۱۳

پ
pH = − log ۵ × ۱۰ ⇒−۱۳ pH = ۱۲/۳

37
الف

[H ] = ۱۰ = ۱۰ × ۱۰ ⇒ [H ] = ۷ × ۱۰+ −۵/۱۵ ۰/۸۵ −۶ + −۶

[CN ] = [H ] = ۷ × ۱۰− + −۶
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ب
K  =  a [HCN ]

[H ][CN ]+ −

۴/۹ × ۱۰ =  ⇒ [HCN ] = ۰/۱M−۱۰

[HCN ]
(۷ × ۱۰ )−۶ ۲

38
یک کربنالف

چربیب

خیر - زیرا با یون  های موجود در آب سخت رسوب تولید می  کند.پ

39
الف

pH = − log[H ] =+ − log ۷ × ۱۰ =−۵ ۴/۱۵

خیرب

پ
۱۰ =−۱۴ [H ][OH ] ⇒+ − ۷ × ۱۰ [OH ] =−۵ − ۱۰ ⇒−۱۴ [OH ] =− ۱۴/۲ × ۱۰−۱۱

40
نمودار 2الف

محلول 1، زیرا غلظت محلول آن بیشتر است.ب

برابر است، زیرا دما ثابت است.پ

پاسخ سؤالات 41 تا 43

یک کلوئید است.41

اکسید نافلز است یا در آب غلظت یون هیدرونیوم را افزایش می  دهد.42

زیرا شیر منیزی یک باز است.43

44
pH(2) -  تغییر نکرده یا رسانایی الکتریکی ندارد که نشان می  دهد به صورت مولکولی حل شده است.الف

1: پتاسیم هیدروکسید. 3: استیک اسید. 4: آمونیاکب

پاسخ سؤال 45
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نادرست - نیروی جاذبۀ غالب بین مولکول  های عسل و آب از نوع هیدروژنی است.45

پاسخ سؤالات 46 تا 47

ثابت تعادل46

خورنده47

پاسخ سؤال 48

ناهمگن48

49
HX - غلظت یون  های موجود در محلول آن بیشتر است.الف

HA - غلظت یون هیدرونیوم در محلول آن کمتر است.ب

50
pHآبی - محلول بازی است یا  آن بزرگ  تر از ۷ است.الف

ب
[H ] = ۱۰ = [H ] = ۱۰ = ۱۰ × ۱۰ = ۲ × ۱۰ mol.L+ −pH + −۱۰/۷ +۰/۳ −۱۱ −۱۱ −۱

[H ][OH ] = ۱۰ ⇒ [OH ] =  = ۵ × ۱۰ mol.L+ − −۱۴ −

۲ × ۱۰−۱۱
۱۰−۱۴ −۴ −۱

پاسخ سؤال 51

آهک اکسید فلز است. با آب باز تولید می  کند.51

52
. به ازای هر مول یون هیدرونیوم، 1 مول یون فلوئورید تولید می  شود، پس غلظت تعادلی این یون  ها باهم برابرالف

است.

۰/۰۰۵mol.L−۱

ب

K  =a  ⇒
[HF ]

[H ][F ]+ −

۵/۹ × ۱۰ =−۴
 ⇒

[HF ]
(۵ × ۱۰ )−۳ ۲

[HF ] = ۴/۲۴ × ۱۰ mol.L−۲ −۱

53
(b)؛ زیرا یون  های موجود در این آب  ها رسوب نمی  دهند.الف

آب دوستب

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

37 9/19لرنیتو 1403

آب؛ زیرا هم این ترکیب و هم آب قطبی است و شبیه، شبیه را در خود حل می  کند.پ

(c)ت

54
H و الف  SO۲ ۴HN O  ۳

HCOOH؛ زیرا یک اسید ضعیف است و در آب به طور کامل یونیده نمی شود.ب

HN؛ چون قدرت اسیدی بیشتری دارد.پ O۳

55
[H ] = ۱۰ ⇒ [H ] = ۱۰+ −pH + −۱۳

[H ][OH ] = ۱۰ ⇒ [OH ] =  = ۰/۱mol.L+ − −۱۴ −

۱۰−۱۳
۱۰−۱۴ −۱

56
Dپاک کنندۀ الف

بخش ۱: آب گریز / بخش ۲: آب دوستب

؛ زیرا سبب خنثی شدن اسید چرب می شود؛ در ضمن با اسید چرب صابون تولید می کند و خودپ پاک کنندۀ  یا 

پاک کننده است.

CN aOH

پاسخ سؤال 57

زیرا مخلوط این دو ماده، محلول است و اندازۀ ذرات تشکیل دهندۀ آن ها به قدر کافی بزرگ نیست که توانایی پخش نور را داشته باشند.57

58
الف

CH  COOH(aq) ⇄۳ H (aq) ++ CH  COO (aq)۳
−

ب
درصد یونش =  × ۱۰۰⇒ ۳/۲ =  × ۱۰۰

[CH  COOH]۳

[H ]+

[CH  COOH]۳

۱/۹۲ × ۱۰−۲

⇒ [CH  COOH] = ۰/۶mol.L۳
−۱

پاسخ سؤال 59

درست.59

پاسخ سؤال 60
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باز - آبی60

61
صابونیالف

ترکیب (1)؛ چون پاک کننده های غیرصابونی با یون های موجود در آب سخت رسوب نمی دهند.ب

62
الف

درصد یونش =  ×
شمار کل مولکول های حل شده
شمار مولکول های یونیده شده

۱۰۰ =  ×
۴
۱

۱۰۰ = %۲۵

محلول (1)؛ چون اسید قوی تر است.ب

63

K =  ⇒ [H ] = [A ] ⇒ ۴/۹ × ۱۰ =  ⇒ [H ] = ۴۹ × ۱۰
[HA]

[H ][A ]+ −
+ − −۵

۰/۰۱
[H ]+ ۲

+ ۲ −۸

⇒ [H ] = ۷ × ۱۰ mol.L+ −۴ −۱

پاسخ سؤال 64

در اسیدهای چرپ بخش ناقطبی بر بخش قطبی غلبه می  کند، پس آب که حلال قطبی است نمی  تواند اسید چرب ناقطبی را در خود64

حل کند.

65
سدیم هیدروکسید چون ثابت یونش بازی بزرگ تری دارد.الف

آمونیاک، چون باز ضعیف تری است.ب

دی متیل آمینپ

بله مناسب است.66

[H ][OH ] = ۱۰ ⇒ [H ] =  = ۱۰ mol.L+ − −۱۴ +

۱۰−۸
۱۰−۱۴

−۶ −۱

pH = − log[H ] = − log ۱۰ = +۶+ −۶

پاسخ سؤال 67

درست.67

68
اسید - بازالف
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69
SO−غیر صابونی، زیرا دارای گروه سولفونات یا  است.الف  ۳

−

بله، زیرا با یون های موجود در این آب ها، رسوب نمی دهد.ب

، زیرا این بخش ناقطبی می باشد.پ Bبخش 

70
KOH → K + OH ⇒ mol OH = mol KOH+ − −

OH =  ×  = ۰/۲۵ mol.L[ −] (
۲۰۰ ml

۰/۰۵ mol
) (

۱ L
۱۰۰۰ ml

) −۱

۱۰ = H OH ⇒ ۰/۲۵ H = ۱۰−۱۴ [ +] [ −] [ +] −۱۴

⇒ H = ۴ × ۱۰ mol L[ +] −۱۴ −۱

71
اسید آرنیوس؛ زیرا با حل شدن در آب باعث افزایش غلظت یون های هیدرونیوم شده است.الف

ب
Li O(s) +۲ H  O(l) →۲ ۲Li (aq) ++ ۲OH (aq)−

pHآبی - رنگ کاغذ  در محلول بازی آبی می شود.پ

72
CaO؛ زیرا اکسیدهای فلزی در آب خاصیت بازی داشته و تولید یون هیدروکسید می کنند.الف

ب
[H ] = ۱۰  [H ] = ۱۰ mol.L+ −pH pH=۶ + −۶ −۱

[H ][OH ] = ۱۰ ⇒ [OH ] =  = ۱۰ mol.L+ − −۱۴ −

۱۰−۶
۱۰−۱۴

−۸ −۱

73
۱۶۸ mL CO  ×۲  ×

۲۲/۴ L CO  ۲

۱ mol CO  ۲
 ×

۱ mol CO  ۲

۱ mol HCl
 =

۰/۰۵ mol HCl
۱ L HCl

۱۵۰ mL HCl

74
الف

HCOOH(aq) → H (aq) ++ HCOO (aq)−

ب

درصد یونش =  ×
غلظت مولی اسید حل شده
غلظت مولی اسید یونیده

۱۰۰ =  ×
۰/۶

۰/۰۱۸۳
۱۰۰ = %۳/۰۵

75
Bپاک کنندۀ الف

؛ زیرا یک پاک کنندۀ خورنده است.ب Aپاک کنندۀ 

؛ زیرا پاک کنندۀ غیرصابونی است و با یون های موجود در این آب ها رسوب نمی دهد.پ Cپاک کنندۀ 
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آب گریز؛ زیرا ناقطبی است.ت

پاسخ سؤال 76

pHنادرست. در شرایط یکسان دما و غلظت هرچه ثابت یونش یک اسید بیشتر باشد،  محلول آن اسید کمتر است.76

77
ذره های ریز مادهالف

ضعيفب

پاسخ سؤال 78

نادرست. ذره های موجود در کلویید درشت تر از محلول هستند و به همین دلیل نور را پخش می  کنند.78

79
[H ] = ۱۰  [H ] = ۱۰ = ۱۰ × ۱۰ = ۵ × ۱۰ mol.L+ −pH pH=۵/۳ + −۵/۳ −۶ ۰/۷ −۶ −۱

[H ][OH ] = ۱۰ ⇒ [OH ] =  = ۲ × ۱۰ mol.L+ − −۱۴ −

۵ × ۱۰−۶
۱۰−۱۴ −۹ −۱

80
الف

pH = − log[H ] =+ − log ۲ × ۱۰ =−۴ − log ۲− log ۱۰ =−۴ −(۰/۳) + ۴ = ۳/۷

ب
[H ][OH ] =+ − ۱۰ ⇒−۱۴ ۲ × ۱۰ [OH ] =−۴ − ۱۰ ⇒−۱۴ [OH ] =−

 =
۲ × ۱۰−۴
۱۰−۱۴

۵ × ۱۰ mol.L−۱۱ −۱

اسیدیپ

81
گاز هیدروژنالف

بله (0/25)؛ زیرا با آلاینده  ها واکنش می  دهد.ب

تولید گاز، با ایجاد فشار و رفتار مکانیکی، باز کردن مجاری را تسهیل می  کند.پ

82
[H ] = M .α = ۰/۰۵ ×  = ۱۰ mol.L+

۱۰۰
۲ −۳ −۱

pH = − log[H ] = − log ۱۰ = ۳+ −۳

83
هیدروفلوئوریک اسید - ثابت یونش آن بزرگ تر است.الف
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هیدروسیانیک اسید - میزان یونش آن در آب کمتر است و غلظت یون ها در محلول آن کمتر می باشد.ب

هیدروفلوئوریک اسیدپ

84
ترکیب (۲)، زیرا دارای گروه سولفونات است و حلقۀ بنزنی دارد.الف

ترکیب (۱)، زیرا صابون در آب سخت خوب کف نمی کند.ب

صابون از سر ناقطبی خود (زنجیر هیدروکربنی) به مولکول های چربی و از سر قطبی خود  به مولکول های آبپ

متصل می شود و مثل پلی چربی را در آب معلق نگه می دارد.

(−COO )−

85
هیدروکلریک اسیدالف

(a)معادلۀ  - هیدروکلریک اسید یک اسید قوی است و به طور کامل در آب یونش می یابد.ب

استیک اسید - ثابت یونش آن بزرگ تر، پس غلظت یون های آن در آب بیشتر و رسانایی بیشتری دارد.پ

86
الف

[H ] = [F ]+ −

K  =  ⇒ K  =  ⇒ K  = ۵/۸۹ × ۱۰a
[HF ]

[H ][F ]+ −

a ۰/۵۲
(۱/۷۵ × ۱۰ )−۲ ۲

a
−۴

ب
%α =  ×

[HA]
[H ]+

۱۰۰ =  ×
۰/۵۲

۱/۷۵ × ۱۰−۲
۱۰۰ = %۳/۳۶

پاسخ سؤال 87

نادرست. محلول کات کبود برخلاف رنگ های پوششی توانایی پخش نور را ندارد.87

پاسخ سؤال 88

باز - هیدروکسید88

89
HClچون درصد یونش یا غلظت یون ها در محلول  بیشتر است.الف

HClب

)، چون هرچه اسید قویتر باشد  آن اسید بیشتر است.پ IKرابطۀ (  a
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پاسخ سؤالات 90 تا 92

به منظور افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب کشی صابون ها به آن ها این ماده را اضافه می کنند.90

نوع پارچه، دما، نوع آب، مقدار صابون، نوع صابون ( باید 2 مورد نوشته شود)91

K+Nمتفاوت بودن نوع کاتیون (یا کاتیون صابون مایع  و  است در حالی که کاتیون صابون جامد  است) .92 H  ۴
+N a+

پاسخ سؤال 93

زیرا واکنش های رفت وبرگشت به طور پیوسته و با سرعت برابر انجام می شوند.93

94
الف

pH = − log H =[ +] − log ۳ × ۱۰ =( −۴) ۳/۵۳

ب
CH  COOH (aq)  ۳ ⇆ H (aq) ++ CH  COO (aq)۳

−

پ
درصد یونش =  ×

غلظت مولی اسید حل شده
غلظت مولی اسید یونیده شده

۱۰۰ =  ×
۰/۰۰۵
۰/۰۰۰۳

۱۰۰ = ۶%

پاسخ سؤال 95

)pHBaOنادرست - رنگ کاغذ  در محلول باریم اکسید  آبی است، زیرا این ماده باز آرنیوس است.95 )

پاسخ سؤالات 96 تا 97

همگن - ندارد.96

خورنده - داشته باشد.97

98
اسید آرنیوس، زیرا با حل شدن در آب غلظت یون هیدرونیوم زیاد شده است.الف

ب
درصد یونش =  ×

شمار كل مول های حل شده
شمار مول های یونیده شده

۱۰۰ ⇒ درصد یونش =  ×
۶
۴

۱۰۰ = %۶۶/۶۷

99
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ظرف (۱)الف

ذرات کلویید درشت تر از محلول هستند به همین دلیل نور را پخش می کنند.ب

ظرف (۲)پ

ظرف (۱)ت

100
ترکیب (1) و ترکیب (۲)الف

ترکیب (۱)ب

واندروالسی- زیرا بخش بزرگی از مولکول را بخش ناقطبی (زنجیر بلند کربنی) تشکیل داده است.پ

ترکیب (3)ت

101
۲۵۰mL HCl(aq) ×  ×

۱L HCl(aq)
۰/۰۱mol HCl

 ×
۱mol HCl
۱mol CO  ۲

 =
۱mol CO  ۲

۲۲/۴L CO  ۲ ۵۶mL CO  ۲

پاسخ سؤالات 102 تا 103

زیرا این نمک ها با یون های کلسیم و منیزیم موجود در آب های سخت واکنش می دهند، و از تشکیل رسوب و ایجاد لکه جلوگیری102

می کنند.

زیرا موادی که سبب گرفتگی این لوله ها و مجاری می شوند، خاصیت بازی دارند. پس هیدروکلریک اسید در واکنش با این مواد103

فراورده های محلول در آب یا گاز تولید می کند و لوله ها و مجاری باز می شوند.

104
فورمیک اسیدالف

هیدروسیانیک اسید، زیرا ثابت یونش آن کوچک تر است پس اسید ضعیف تری است و میزان یونش آن در آب کمتر است.ب

ازاین رو غلظت یون هیدرونیوم در محلول ۱ مولار آن کمتر می باشد.

105
الف

pH = − log[H ] =+ − log(۱ × ۱۰ ) =−۳ ۳

ب
[H ] =+ [A ] =− ۰/۰۰۱mol.L−۱

K =  ⇒
[HA]

[H ][A ]+ −

۱/۸ × ۱۰ =−۵
 ⇒

[HA]
(۰/۰۰۱)۲

[HA] = ۰/۰۵mol.L−۱
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پاسخ سؤالات 106 تا 107

درست است.106

نادرست، با افزایش غلظت های تعادلی مواد شرکت کننده در یک واکنش ثابت تعادل تغییر نمی کند.107

108
آب - دماالف

آهکب

109
[H ] =+ [F ] =− ۰/۱۲ mol.L [HF ] =−۱ ۰/۳۸ mol.L−۱

K  =a یا  K  =
[HF ]

[H ][F ]+ −

a  =
۰/۳۸

(۰/۱۲)۲

۰/۰۳۸

110
Cالف  H  −۱۷ ۳۵ COOH

نیروی واندروالسی، زیرا بخش بزرگی از این مولکول را بخش ناقطبی (زنجیر بلند هیدروکربنی) تشکیل داده است.ب

، زیرا سدیم هیدروکسید سبب خنثی شدن اسید چرب می شود. در ضمن واکنش سدیم هیدروکسیدپ سدیم هیدروکسید 

با اسید چرب صابون تولید می کند که در آب حل شده و خود پاک کننده است.

N aOH

111
الف

HCOOH(aq) + H  O(l) ⇄۲ H O (aq) +۳
+ HCOO (aq)−

ب
درصد یونش =  ×

شمار کل مولکول های حل شده
شمار مولکول های یونیده شده

۱۰۰ یا درصد یونش =  ×
۰/۳

۶/۱ × ۱۰−۳
۱۰۰ = %۲/۰۳

پاسخ سؤالات 112 تا 113

چون کلسیم اکسید یک اکسید بازی است و در آب تولید یون هیدروکسید می کند.112

زیر این نمک ها با یون های کلسیم و منیزیم موجود در آب های سخت واکنش می دهند و از تشکیل رسوب و ایجاد لکه جلوگیری113

می کنند.

114
الف

[H ][OH ] =+ − ۱۰ ⇒−۱۴ [OH ] =−
 =

۴ × ۱۰−۸
۱۰−۱۴

۲۵ × ۱۰−۸
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ب
pH = − log[H ] =+ − log(۴ × ۱۰ ) =−۸ ۷/۴

پاسخ سؤال 115

نادرست. هر چه ثابت یونش یک باز کوچک تر باشد، رسانایی الکتریکی محلول آن در شرایط یکسان، کمتر خواهد بود.115

پاسخ سؤالات 116 تا 117

کلوئیدی116

خورنده117

پاسخ سؤال 118

درست118

پاسخ سؤال 119

فسفات119

120
X[OHبازی- زیرا با افزایش ماده  غلظت یون هیدروکسید  افزایش یافته است.الف ]−

HClب

پ
[OH ] >− [H  O ]۳

+

نمودار ۱ت

121
استیک اسید- زیرا ثابت یونش اسیدی کوچک تری دارد.الف

- زیرا اسید قوی تری است و میزان یونش آن در آب بیشتر است.ب (HI)هیدرویدیک اسید 

پ
[H ] =+ ۰/۰۱mol.L−۱

K =  ⇒
[HCOOH]

[H ][HCOO ]+ −

۱/۸ × ۱۰ =−۴
 ⇒

[HCOOH]
(۰/۰۱)۲

[HCOOH] = ۰/۵۵mol.L−۱
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122
الف

pH = − log[H ] =+ − log ۲ × ۱۰ =−۳ ۲/۷

ب
۲ L(aq) ×  ×

۱ L(aq)
۲ × ۱۰ mol H−۳ +

 ×
۲ mol H+

۱ mol N  O  ۲ ۵
 =

۱ mol N  O  ۲ ۵

۱۰۸ g N  O  ۲ ۵ ۰/۲۱۶ g N  O  ۲ ۵

123
افزایش می یابد.الف

افزایش دما قدرت پاک کنندگی صابون را زیاد می کند.ب

، همه لکه ها از پارچه نخی پاک شده است اما پانزده درصد لکه روی پارچه پلی آستر باقی ماندهپ پلی آستر- زیرا در دمای 

است.

۴۰ C∘

پاسخ سؤال 124

درست است.124

پاسخ سؤالات 125 تا 126

ثابت125

کلویید126

127
SO−)غير صابونی، زیرا دارای گروه سولفونات  است.الف  )۳

−

بخش ۳، زیرا چربی ناقطبی است، پس به بخش ناقطبی پاک کننده می چسبد.ب

بله، پاک کنندگی خود را حفظ می کند.پ

128
HB، چون کاملاً یونیده شده است.الف

ب
درصد یونش =  ×

شمار کل مولکول های حل شده
شمار مولکول های یونیده شده

۱۰۰ =  ×
۴
۲

۱۰۰ = %۵۰

HCپ

الف) ناهمگن                           ب) همگن129

پ) نور را پخش نمی کند.            ت) نور را پخش می کند.
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130
الف

? mol OH =− ۰/۰۱mol N a  O ×۲ (  ) =
۱mol N a  O۲

۲mol OH−

۰/۰۲mol OH−

[OH ] =− ۱۰۰۰mL ×  =
۱۰۰mL
۰/۰۲mol

۰/۲mol.L−۱

ب
۱۰ =−۱۴ [H ][OH ] →+ − ۰/۲[H ] =+ ۱۰ →−۱۴ [H ] =+ ۰/۵ × ۱۰−۱۳

pH = − log[H ] =+ − log  ×
۲
۱

۱۰ =−۱۳ ۱۳/۳

131
K =  ⇒ [CH  COO ] = [H ]

[CH  COOH]۳

[H ][CH  COO ]+
۳

−

۳
− +

⇒ ۱/۸ × ۱۰ =  ⇒ [H ] = ۶ × ۱۰ mol.L−۵
۰/۰۲

[H ]+ ۲
+ −۴ −۱
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نام و نام خانوادگی

جهت حفاظت لوله های آهنی انتقال نفت در فاصله های معین از برخی فلزها استفاده می شود.1

با توجه به جدول پتانسیل کاهشی استاندارد، در موقعیت  کدام فلز(ها) مناسب می باشد؟ چرا؟

نیم واکنش کاهش

 

M

E (V )∘

−۰/۴۴F e (aq) +۲+ ۲e →− F e(s)

−۰/۱۴Sn (aq) +۲+ ۲e →− Sn(s)

−۲/۳۷M g (aq) +۲+ ۲e →− M g(s)

+۰/۳۴Cu (aq) +۲+ ۲e →− Cu(s)

−۱/۶۶Al (aq) +۳+ ۳e →− Al(s)

قدر مطلق پتانسیل کاهشی استاندارد دو فلز  و  داده شده است:2

، به طور جداگانه سلول گالوانی تشکیل دهد، تغییر غلظت یون های  و  در هنگامی که هر نیم سلول با نیم سلول استاندارد هیدروژن 

هر سلول مطابق نمودار زیر خواهد بود.

، به پرسش ها پاسخ دهید: با توجه به اطلاعات داده شده، در سلول گالوانی حاصل از دو فلز  و 

MD

M (aq) + ۲e → M (s) ; E = ۰/۳۴V۲+ − ∣ ∘∣

D (aq) + ۲e → D(s) ; E = ۱/۱۸V۲+ − ∣ ∘∣

(SHE)M (aq)۲+D (aq)۲+

MD

کدام فلز نقش کاتد را ایفا می کند؟الف

نیم واکنش انجام شده در آند را بنویسید.ب

(emf)نیروی الکتروموتوری  سلول را حساب کنید.پ

3: (Al)با توجه به فرایند هال در استخراج فلز آلومینیم 
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واکنش را کامل کنید.الف

۲...(a)...(s) + ۳C(s) → ۴Al(l) + ۳...(b)...(g)

میله های گرافیتی به کدام قطب منبع جریان برق متصل است؟ (مثبت یا منفی)ب

)پ XYآلومینیم مذاب تولید شده کدام بخش سلول می باشد؟ ( یا 

نوع سلول الکتروشیمیایی را تعیین کنید. (گالوانی یا الکترولیتی)ت

پتانسیل کاهشی استاندارد برخی نیم سلول ها در جدول داده شده است:4

نیم واکنش کاهش

 

E (V )∘

+۱/۵۰Au (aq) +۳+ ۳e →− Au(s)

+۰/۸۰Ag (aq) ++ e →− Ag(s)

−۰/۷۶Zn (aq) +۲+ ۲e →− Zn(s)

−۱/۶۶Al (aq) +۳+ ۳e →− Al(s)

، دمای محلول تغییر نمی کند؟الف Agبا قرار دادن کدام فلز درون محلول محتوی  (aq)+

در شرایط یکسان، قدرت کاهندگی کدام گزینه بیشترین است؟ب

Al(s)Znدر واکنش  با  چند الکترون مبادله می شود؟پ (aq)۲+

در هر یک از جمله های زیر، واژه درست را از داخل کمانک انتخاب کنید.

∘Eدر میان فلزها، کمترین  کاهشی را (لیتیم / پتاسیم) دارد.5

در هریک از جمله های زیر، واژه درست را از داخل کمانک انتخاب کنید.

اغلب نافلزها در واکنش با فلزها، نقش (کاهنده / اکسنده) دارند.6

(LiBr)در فرایند برقکافت لیتیم برمید مذاب  در آند (لیتیم / برم) تولید می شود.7

با توجه به شکل های زیر به پرسش ها پاسخ دهید.8

در دمای  محلولی از نمک  را در ظرفی از جنس فلز  قرار می  دهیم. با گذشت زمان، دمای محلول کدام یک از اعدادالف

 می تواند باشد؟ توضیح دهید.

۲۵ C∘BA

(۲۲ C −∘ ۲۵ C −∘ ۲۸ C)∘

نیم واکنش کاهش انجام شده در شکل (1) را بنویسید. (موازنه شود)ب

در نوعی سلول سوختی از متانول برای تولید انرژی الکتریکی استفاده می شود. اگر نیم واکنش های انجام شده در این سلول سوختی به صورت زیر باشد:9

  

CH  OH(l) + H  O(l) → CO  (g) + ..(a)..H (aq) + ۶e۳ ۲ ۲
+ −

O  (g) + ۴H (aq) + ۴e → ..(b)..H  O(l)۲
+ −

۲

E = −۰/۰۲ v∘

E = +۱/۲۳ v∘
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(b)(a)ضرایب  و  را بنویسید.الف

CHعدد اکسایش کربن در  را تعیین کنید.ب  OH۳

در واکنش کلی سلول چند مول الکترون مبادله می شود؟پ

emf سلول را حساب کنید.ت

در جدول زیر، پتانسیل کاهش استاندارد برخی نیم سلول ها داده شده است:10

نیم واکنش کاهش E (V )∘

+۱/۵A (aq) +۳+ ۳e →− A(s)

+۰/۸۵B (aq) +۲+ ۲e →− B(s)

−۰/۱۲C (aq) +۳+ e →− C (aq)۲+

−۱/۶۶D (aq) +۳+ ۳e →− D(s)

) کاهش می یابد؟الف ، جرم کدام تیغه ( یا  ADADدر سلول گالوانی تشکیل شده از دو فلز  و 

+C۲کدام گونه(ها) می تواند  را اکسید کند؟ب

کدام گونه قوی ترین کاهنده است؟پ

) باشد؟ت ، محلول الکترولیت باید حاوی کدام کاتیون ( یا  +DAA۳+D۳برای آبکاری حلقه ای از جنس فلز  با فلز 

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

برقکافت محلول رقیق نمک خوراکی نسبت به برقکافت آب خالص بهتر انجام می شود.11

) 0/59 ولت است.12 ) برابر با 1/1 ولت، درحالی که اختلاف پتانسیل سلول گالوانی (نیکل - فلز  XXاختلاف پتانسیل سلول گالوانی (روی - فلز 

بیشتر است؟ دلیل بنویسید.الف N)قدرت اکسندگی  یا  i )۲+(Zn )۲+

اختلاف پتانسیل سلول (روی - نیکل) را حساب کنید.ب

با استفاده از واژه های درون کادر، عبارت های زیر را کامل کنید. (برخی واژه ها اضافی است.)13

N(افزایش -  - کاهش - نافلزی -  - فلزی)  ۲N H  ۳

سلول های سوختی کارایی بیشتری نسبت به باتری ها دارند و ردپای کربن دی اکسید را ............ می دهند.الف

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

ClO)عدد اکسایش اتم کلر در  برابر با  است.14  )۳
−(+۵)

ABشکل زیر دو قطعه آهن را نشان می دهد که با لایۀ نازکی از فلز  و  پوشیده شده است. باتوجه به آن پاسخ دهید.15

(B)(A)کدام فلز  یا  قدرت کاهندگی بیشتری دارد؟ چرا؟الف

نیم واکنش موازنه شدۀ کاهش را بنویسید.ب
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برای ساختن قوطی های روغن نباتی ورقه های آهن را با لایۀ نازکی از کدام فلز (روی یا قلع) می پوشانند؟ دلیل بنویسید.پ

E (F e /F e) =
∘ ۲+ −۰/۴۴ E (Sn /Sn) =

∘ ۲+ −۰/۱۴ E (Zn /Zn) =
∘ ۲+ −۰/۷۶

باتوجه به جدول به پرسش ها پاسخ دهید.16

نیم واکنش کاهش E (V )
∘

+۱/۶۸Au (aq) ++ e →− Au(s)

+۱/۲۳O  +۲ ۴H (aq) ++ ۴e →− ۲H  O(l)۲

+۰/۸۰Ag (aq) ++ e →− Ag(s)

−۰/۷۳Cr (aq) +۳+ ۳e →− Cr(s)

کدام فلز در محیط اسیدی با اکسیژن واکنش نمی دهد؟ چرا؟الف

بدون محاسبه تعیین کنید سلول گالوانی ساخته شده از کدام دو فلز موجود در جدول، بیشترین مقدار ولتاژ را تولید می کند؟ دلیل بنویسید.ب

(III)آیا محلول کروم  کلرید را می توان در ظرفی از جنس نقره نگهداری کرد؟پ

دلیل هریک از موارد زیر را بنویسید.

در ساخت باتری های جدید از فلز لیتیم استفاده می شود.17

در هریک از جمله  های زیر واژۀ درست را از داخل کمانک  ها انتخاب کنید.

در آبکاری یک بند ساعت با طلا، فلز طلا به این قطب متصل می  شود. (منفی/ مثبت)18

به پرسش  های زیر پاسخ دهید.

19(  ، ) را تعیین کنید. ( ) و ( ab O۸ C۶در ساختارهای زیر، عددهای اکسایش کربن  های (

شکل زیر نمایی از واکنش فلز روی با هیدروکلریک اسید را نشان می دهد.20

کدام گونه اکسایش یافته است؟ چرا؟الف

نیم واکنش کاهش را بنویسید و موازنه کنید.ب

گونۀ اکسنده را تعیین کنید.پ
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در فرایند خوردگی آهن سفید، به پرسش ها پاسخ دهید.

کدام فلز آند است؟ چرا؟21

emfبا فرض تشکیل یک سلول گالوانی در محل خوردگی،  آن را محاسبه کنید.22

O  (g) + ۲H  O(l) + ۴e → ۴OH (aq) E = +۰/۴۰V۲ ۲
− − ∘

Zn (aq) + ۲e → Zn(s) E = −۰/۷۶V۲+ − ∘

F e (aq) + ۲e → F e(s) E = −۰/۴۴V۲+ − ∘

با استفاده از واژه های زیر، عبارت ها را کامل کنید. (برخی واژه ها اضافی است)23

Hوانادیم -  - آمونیاک - سوسپانسیون -  - سدیم هیدروکسید - نیکل - کلوئید  ۲CO  ۲

در فرایند هال برای تهیۀ آلومینیوم، گاز ............ در الکترود آند آزاد می شود.الف

جدول زیر داده هایی را از قرار دادن تیغه های فلزی درون محلول مس  سولفات در دمای  نشان می دهد.24

نشانۀ فلز
دمای مخلوط واکنش

پس از مدتی 

26

29

(II)۲۰ C
∘

( C)
∘

X

Y

؟ دلیل بنویسید.الف XYقدرت کاهندگی  بیشتر است یا 

واکنش زیر را کامل کنید.ب

...(A)...(s) + ...(B)...(aq) → X (aq) +۲+ Cu(s)

اگر جنس یکی از تیغه ها فلز آلومینیوم باشد، با انجام واکنش بین این تیغه و محلول مس  سولفات آبی رنگ، شدت رنگ محلول چه تغییری می کند؟پ

چرا؟

(II)

شکل زیر مربوط به فرایند آبکاری است.25

) انجام می شود؟الف ABنیم واکنش کاهش در کدام الکترود ( یا 

کدام پیکان (1 یا 2) جهت جابه جایی الکترون ها را در مدار بیرونی نشان می دهد؟ب

) است؟ چرا؟پ ABمحلول الکترولیت شامل کاتیون های کدام فلز ( یا 

یکی از باتری  های قابل شارژ، باتری ساخته شده از کادمیم و ترکیبی از نیکل است. باتوجه به نیم واکنش  های کاهشی آن  ها به پرسش  ها پاسخ دهید.26

(۱) Cd(OH)  (s) + ...(a)...e → ...(b)...OH (aq) + Cd(s) E = −۰/۷۶V۲
− − ∘

(۲) N iO  (s) + ۲H  O(l) + ۲e → N i(OH)  (s) + ۲OH (aq) E = +۰/۴۹V۲ ۲
−

۲
− ∘

)، نیم واکنش (1) را موازنه کنید.الف ) و ( abبا قرار دادن اعداد مناسب به جای (

در این باتری کدام نیم واکنش در آند رخ می دهد؟ چرا؟ب
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تغییر عدد اکسایش نیکل در نیم واکنش (2) را بنویسید.پ

emf این باتری را حساب کنید.ت

درستی یا نادرستی هریک از عبارت  های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت  های نادرست را بنویسید.

هر سلول گالوانی ولتاژ معینی دارد، اما با تغییر هریک از اجزای سلول، ولتاژ تغییر می  کند.27

) انتقال گاز در برابر خوردگی را نشان می  دهد.28 Fشکل زیر روشی برای حفاظت لوله  های فولادی ( e

) بیشتر است؟ علت آن را بنویسید.الف E کدام فلز ( یا 
∘

MF e

با نوشتن دلیل، نماد گونۀ اکسنده را بنویسید.ب

چند الکترون بین گونه  های اکسنده و کاهنده دادوستد می شود؟پ

در مرحلۀ پایانی استخراج فلز منیزیم از آب دریا:

کدام سلول الکتروشیمیایی، گالوانی یا الکترولیتی به کار می رود؟29

در تهیه این فلز، از کدام نمک مذاب یا محلول منیزیم کلرید استفاده می  شود؟30

جهت حرکت یون  های منیزیم در این سلول، به سمت کدام الکترود است؟ چرا؟31

در نوعی سلول سوختی که برای تأمین انرژی رایانه  های قابل حمل و دستگاه  های برقی کوچک مناسب است از متانول به عنوان سوخت استفاده می شود. در این32

CH)دستگاه متانول  با اکسیژن به کربن دی اکسید و آب تبدیل می شود. نیم واکنش  های انجام شده در این سلول سوختی به صورت زیر است:  O)۴

۱) O  (g) + ۴H (aq) + ۴e → ۲H  O(l) (E = +۱/۲۳۰V )۲
+ −

۲
∘

۲) CH  O(l) + H  O(l) → H (aq) + CO  (g) + e (E = +۰/۰۱۶V )۴ ۲
+

۲
− ∘

نیم واکنش (2) را موازنه کنید.الف

CHعدد اکسایش کربن را در  و  تعیین کنید.ب  O۴CO  ۲

emf سلول را حساب کنید.پ

از دید محیط زیست سوخت متانول با سوخت هیدروژن در سلول سوختی مقایسه کنید.ت

باتوجه به واکنش کلی سلول گالوانی داده شده، به پرسش  ها پاسخ دهید.33

M n(s) + N i (aq) →۲+ N i(s) + M n (aq)۲+

نیم واکنش اکسایش آن را بنویسید.الف

" کاهنده است؟ب Nکدام گونه " یا  i۲+M n

کدام الکترود (نیکل یا منگنز)، افزایش جرم دارد؟ توضیح دهید.پ

) پتانسیل کاهشی استاندارد الکترود نیکل است؟ چرا؟ت Eدر این سلول، کدام ( یا  (M /M ) =
∘ ۲+ −۰/۲۵VE (M /M ) =

∘ ۲+ −۱/۱۸V

در سلول الکترولیتی یک حلقه مسی با فلز پلاتین آبکاری شده است:34

الکترولیت این سلول دارای کدام نمک مس و نمک پلاتین است؟الف
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فلز پلاتین آند یا کاتد است؟ب

حلقه مسی به کدام قطب باتری متصل است؟پ

برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.

با وجود آنکه آلومینیوم فلزی فعال است و به سرعت در هوا اکسید می  شود، از آن در ساخت لوازم خانگی، هواپیما و ... استفاده می  شود.35

هریک از جمله  های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.

نوعی آهن که با پوششی از قلع تهیه می  شود. (آهن سفید/ حلبی)36

F)باتوجه به شکل زیر که الگوی ساده  ای از واکنش بین اتم  های آهن  و اکسیژن  را با ساختار لایه  ای نشان می دهد، به پرسش  ها پاسخ دهید.37 e)(O)

کدام ساختار (1) یا (2) اتم آهن را نشان می  دهد؟الف

کدام گونه (آهن یا اکسیژن) اکسایش یافته است؟ب

کدام گونه اکسنده است؟ دلیل بنویسید.پ

هرگاه به جای آهن از پلاتین استفاده شود، آیا واکنشی انجام می  شود؟ چرا؟ت

یکی از نیم واکنش  های انجام شده در سلول الکترولیتی هنگام برقکافت آب به صورت زیر است:38

H  O(l) →۲ H (aq) ++ O  (g)۲

(e)با وارد کردن نماد الکترون  در این نیم واکنش مشخص کنید، نیم واکنش آندی یا کاتدی است؟الف

نیم واکنش را موازنه کنید.ب

این نیم واکنش در کدام قطب مثبت یا منفی سلول الکترولیتی انجام می  شود؟پ

دلیل هریک از عبارت  های زیر را بنویسید.

با بازیافت آلومینیوم، در مقایسه با تولید آن به روش هال، می  توان هزینه تولید آلومینیوم را کاهش داد.39

" واکنش دهد. 40 " می  تواند با محلول اسیدی " Zn(s)Hتیغه روی " (aq)+E (H /H  ) =
∘ +

۲ ۰/۰۰V , E (Zn /Zn) =
∘ ۲+ −۰/۷۶V

درستی یا نادرستی هریک از عبارت  های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت  های نادرست را بنویسید.

OFعدد اکسایش اکسیژن در  برابر با 2- است.41  ۲

در سلول سوختی هیدروژن- اکسیژن، بخش قابل توجهی از انرژی الکتریکی به انرژی شیمیایی تبدیل می  شود.42

شکل زیر یک سلول سوختی (هیدروژن- اکسیژن) را نشان می دهد. باتوجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید.43
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این فرآیند در چه سلولی (گالوانی یا الکترولیتی) انجام می شود؟ چرا؟الف

" واژۀ توصیفی یا نماد شیمیایی مناسب قرار دهید.ب ABبه جای " و 

فرآوردۀ نهایی در این سلول سوختی چیست؟پ

یک چالش در کاربرد این سلول سوختی را بنویسید.ت

باتوجه به واکنش های زیر به پرسش ها پاسخ دهید.44

a) Zn(s) + Cd (aq) → Zn (aq) + Cd(s)۲+ ۲+

b) Cd(s) + P t (aq) → Cd (aq) + P t(s)۲+ ۲+

c) Zn(s) + M g (aq) → +۲انجام نمی شود

" مشخص کنید.الف aگونه های اکسنده و کاهنده را در واکنش "

P)آیا با قرار دادن تیغۀ پلاتینی  درون محلولی از یون های منیزیم  واکنش انجام می شود؟ چرا؟ب t)(M g )۲+

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

برخلاف حلبی از آهن گالوانیزه نمی توان برای ساختن ظروف بسته بندی مواد غذایی استفاده نمود.45

باتوجه به نیم واکنش های داده شده، به پرسش های زیر پاسخ دهید.46

Cu (aq) + ۲e → Cu(s) E = +۰/۳۴V۲+ − ∘

Ag (aq) + e → Ag(s) E = +۰/۸۰V+ − ∘

در سلول گالوانی مس- نقره، کدام فلز نقش آند را ایفا می کند؟ چرا؟الف

در این سلول گالوانی با گذشت زمان جرم کدام تیغه افزایش می یابد؟ب

emf این سلول را حساب کنید.پ

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

E)شیمی دان ها برای اندازه گیری پتانسیل استاندارد  نیم سلول ها از محلول های الکترولیتی با غلظت 0/1 مولار استفاده می کنند.47 )
∘

باتوجه به شکل زیر که مربوط به برقکافت سدیم کلرید مذاب است، به پرسش  ها پاسخ دهید.48

نوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟ چرا؟الف

علت افزودن مقداری کلسیم کلرید سدیم کلرید در این فرآیند چیست؟ب
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تعیین کنید در آند این سلول چه ماده ای تولید می شود؟پ

باتوجه به فرمول ساختاری ترکیب های زیر به پرسش ها پاسخ دهید.49

عدد اکسایش اتم کربن های ستاره دار در ترکیب های شمارۀ (3) و (1) را تعیین کنید.الف

بخشی از یک ورقۀ آهنی با لایۀ نازکی از فلز روی پوشش داده شده است. به پرسش  های زیر پاسخ دهید.50

نام این نوع آهن چیست؟الف

E)نیم واکنش های اکسایش و کاهش را هنگام ایجاد خراش در سطح این نوع ورق بنویسید. ب >∘
آهن E  )∘

روی

باتوجه به نیم واکنش های زیر به پرسش  ها پاسخ دهید.51

۱) ۴H (aq) + O  (g) + ۴e → ۲H  O(l) E = +۱/۲۳V+
۲

−
۲

∘

۲) ۲H  O(l) + O  (g) + ۴e → ۴OH (aq) E = +۰/۴۰V۲ ۲
− − ∘

۳) F e (aq) + ۲e → F e(s) E = −۰/۴۴V۲+ − ∘

۴) Au (aq) + ۳e → Au(s) E = +۱/۵۰V۳+ − ∘

چرا خوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیشتری رخ می  دهد؟الف

چرا با گذشت زمان فلز طلا در هوای مرطوب همچنان درخشان باقی می  ماند؟ب

(emf)نیروی الکتروموتوری  سلولی که در آن واکنش زیر رخ می  دهد را محاسبه نمایید.پ

۲Au (aq) +۳+ ۳F e(s) → ۲Au(s) + ۳F e (aq)۲+

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

نافلزها اغلب کاهنده هستند.52

جهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی، همواره از کاتد به آند است.53

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.54

CO"کاهش - باز - الماس - اسید - ضدعفونی - گرافیت -  - افزایش - حلال چسب"

سلول  های سوختی افزون بر کارایی بیشتر، رد پای کربن دی اکسید را ............ می دهند.الف

باتوجه به شکل زیر که برقکافت آب را نشان می دهد، به پرسش ها پاسخ دهید.55

تعیین کنید این فرایند در چه نوع سلولی (گالوانی یا الکترولیتی) انجام می شود؟ چرا؟الف

) در هر نیم واکنش مشخص کنید کدام نیم واکنش، آندی و کدام کاتدی است؟ (موازنه نیم واکنش ها الزامی  نیست)ب −eبا وارد کردن نماد الکترون (

H  O (l) → O  (g) + H (aq)۲ ۲
+

H  O (l) → H  (g) + OH (aq)۲ ۲
−

باتوجه به شکل زیر که مربوط به فرآیند هال برای تولید آلومینیم است به پرسش ها پاسخ دهید.56
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این فرآیند در چه نوع سلولی "گالوانی - الکترولیتی" انجام می  شود؟ چرا؟الف

"، نقش آند این سلول را ایفا می  کند؟ چرا؟ب ABتعیین کنید کدام بخش گرافیتی " یا 

واکنش کلی این سلول را کامل کنید. (موازنه واکنش الزامی نیست)پ

۲Al  O  (s) +۲ ۳ ۳C(l) → ... + ...

به سوالات زیر پاسخ دهید.

" تعیین کنید، با ایجاد خراش در سطح کدام نوع آهن "حلبی یا آهن گالوانیزه" از فلز آهن، در برابر خوردگی محافظت57 باتوجه به اینکه "

می شود؟ چرا؟

E قلع< 
∘

E آهن< 
∘

E روی 
∘

Mشکل زیر بخشی از یک ورقۀ آهنی را نشان می دهد که از فلز  پوشیده شده است.58 (s)

E (Zn /Zn) =
∘ ۲+ −۰/۷۶ E (Cu /Cu) =

∘ ۲+ +۰/۳۴ E (F e /F e) =
∘ ۲+ −۰/۴۴

M(Cu)(Zn)فلز  کدام یک از فلزهای مس  یا روی  می تواند باشد؟ چرا؟الف

نیم واکنش موازنه شدۀ کاهش را بنویسید.ب

توضیح دهید چرا برای ساختن ظروف بسته بندی مواد غذایی از حلبی استفاده می کنند؟پ

شکل زیر، ولتاژ ولت سنج را در سلول گالوانی نشان داده است. باتوجه به آن به پرسش های زیر پاسخ دهید.59

) نقش کاتد را ایفا می کند؟الف Fدر این سلول کدام فلز ( یا  eM

) کاهش می یابد؟ب Fبا انجام واکنش جرم کدام تیغه ( یا  eM

کدام مورد "۱" یا "۲" جهت حرکت آنیون ها را نشان می دهد؟پ

) اکسنده تر است؟ت Fکدام ذره ( یا  e۲+M +

Fاگر پتانسیل کاهشی استاندارد  برابر  باشد، پتانسیل کاهشی استاندارد  را محاسبه کنید.ث e /F e۲+−۰/۴۴VM /M+

عدد اکسایش اتم نشان دارشده با ستاره را محاسبه کنید.60

الف
lO  C

∗

۴
۱−
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ب

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

از حلبی برای ساختن ظروف بسته بندی مواد غذایی استفاده می کنند.61

سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است.62

باتوجه به جدول زیر، پاسخ دهید.63

نیم واکنش کاهش

0/00

-1/66

-1/18

+0/34.

E (V )
∘

۲H (aq) ++ ۲e →− H  (s)۲

Al (aq) +۳+ ۳e →− Al(s)

M n (aq) +۲+ ۲e →− M n(s)

Cu (aq) +۲+ ۲e →− Cu(s)

کدام گونه قوی ترین کاهنده است؟ چرا؟الف

آیا محلول هیدروکلریک اسید را می توان در ظرفی از جنس فلز مس نگهداری کرد؟ چرا؟ب

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

جسمی که آبکاری می شود به قطب مثبت باتری اتصال دارد.64

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.65

"ظرفیت - ذره های ریز ماده - یونی - پارازایلن - پلاتین - مولکولی - درونی - مولکول ها و یون ها - ضعیف - اتیلن گلیکول - قوی"

هنگام جراحی از فلز ............ می توان در بخش های مختلف بدن استفاده کرد.الف

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.66

"کاهش - فلزی - شارۀ یونی - ندارند - افزایش - یونی - آب - دارند - گاز اکسیژن - شارۀ مولکولی"

فرآوردۀ نهایی در سلول سوختی ............ است و این سلول توانایی ذخیرۀ انرژی شیمیایی را ............الف

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

برای ساخت باتری های سبک تر، کوچک تر و با توانایی ذخیرۀ بیشتر انرژی، از فلز لیتیم استفاده می کنند.67

آلومینیم، فلزی فعال است که به سرعت در هوا اکسید شده، اما خورده نمی شود و استحکام خود را حفظ می کند.68

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

" یون  نقش کاهنده را دارد.69 ۲Crدر واکنش " (aq) +۲+ Sn (aq) →۲+ ۲Cr (aq) +۳+ Sn(s)(Sn )۲+

CHCl)عدد اکسایش کربن در کلروفرم مایع  برابر 3+ است.70  )۳
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باتوجه به پتانسیل کاهشی استاندارد نقره و منیزیم به پرسش  های زیر پاسخ دهید.71

E (M g /M g) =
∘ ۲+ −۲/۳۷ E (Ag /Ag) =

∘ + +۰/۸

در سلول گالوانی منیزیم- نقره، کدام فلز نقش کاتد را ایفا می کند؟ چرا؟الف

نیم واکنش انجام گرفته در آند را بنویسید؟ب

emf سلول منیزیم- نقره را حساب کنید.پ

با انجام واکنش جرم کدام الکترود کاهش می  یابد؟ت

باتوجه به جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید.72

 

۱) F e (aq) + Sn (aq) → F e (aq) + Sn (aq)۲+ ۴+ ۳+ ۲+

۲) Zn (aq) + M n(s) → M n (aq) + Zn(s)۲+ ۲+

−۰/۷۶Zn (aq) +۲+ ۲e →− Zn(s)

−۱/۱۸M n(aq) + ۲e →− M n(s)

+۰/۸Ag (aq) ++ e →− Ag(s)

E واکنش (۲) را محاسبه کنید.الف
∘

در واکنش (۱)، کدام واکنش دهنده کاهنده است؟ چرا؟ب

در سلول منگنز- نقره، جهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی چگونه است؟ دلیل بنویسید.پ

I(II) از منگنز به سوی نقره          از نقره به سوی منگنز

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

سلول سوختی نوعی سلول الکترولیتی است.73

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید.

" تولید می شود.74  در فرآیند هال، گاز کربن  دی اکسید در "

آند
کاتد

Mشکل زیر بخشی از یک ورقۀ آهنی را نشان می دهد که از فلز  پوشیده شده است.75 (s)

(E  =∘
Mg /Mg۲+ −۲/۳۷V , E  =∘

F e /F e۲+ −۰/۴۴V , E  =∘
Cu /Cu۲+ +۰/۳۴V )

M(Cu)(Mفلز  کدام یک از فلزهای مس  یا منیزیم  می تواند باشد؟ چرا؟الف g)

نیم واکنش موازنه شدۀ کاهش را بنویسید.ب

در واکنش زیر با محاسبۀ تغییر عدد اکسایش، گونۀ "اکسایش یافته" را تعیین کنید.76

M n s +( ) CuSO  aq →۴ ( ) M nSO  aq +۴ ( ) Cu s( )

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

60 13/17لرنیتو 1403

درنمودار زیر هر خط نشان دهندۀ یک سلول گالوانی تشکیل شده از دو فلز است، باتوجه به آن پاسخ دهید.77

E F e /F e =۰ ( ۲+ ) −۰/۴۴ , E Zn /Zn =۰ ( ۲+ ) −۰/۷۶ , E Al /Al =۰ ( ۳+ ) −۱/۶۶ , E Cu /Cu = +۰/۳۴۰ ( ۲+ )

بدون محاسبه بیان کنید کدام سلول گالونی می تواند بیشترین ولتاژ را ایجاد کند؟ چرا؟الف

) را حساب کنید.ب emfAlنیروی الکتروموتوری  سلول گالوانی آلومنیوم -روی ( − Zn

،  و  کدام یک کاهنده قوی تری است؟ چرا؟پ ZnFبین ذره های  eCu

شکل زیر آبکاری یک قاشق فولادی را با فلز مس نشان می دهد.78

قاشق نقش کدام الکترود (کاتد یا آند) را دارد؟الف

IIدر این فرآیند، از محلول کدام نمک، مس  سولفات یا نقره نیترات، به عنوان الکترولیت استفاده می کنیم؟ دلیل بنویسید.ب

تیغۀ مسی به کدام قطب باتری متصل است.پ

دلیل هر یک از عبارت های زیر را بنویسید

به جای رها کردن یا دفن کردن پسماندهای الکترونیکی (مانند تلفن و باتری های لیتیمی)، باید آن ها را بازیافت کرد.79

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

بازده اکسایش گاز هیدروژن در سلول سوختی، سه برابر بازدهی سوزاندن این گاز در موتور درون سوز است.80

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

) از انرژی لازم برای تهیۀ همان تعداد قوطی از فرآیند هال است.81  بیشتر انرژی لازم برای تولید قوطی های آلومینیومی از بازیافت قوطی های کهنه (
 کمتر 

در واکنش زیر با محاسبۀ تغییر عدد اکسایش، گونۀ اکسنده و کاهنده را تعیین کنید.82

۲Al(s) + ۳CuSO  (aq) →۴ Al  (SO  )  (aq) +۲ ۴ ۳ ۳Cu(s)

باتوجه به شکل زیر که مربوط به برقکافت سدیم کلرید مذاب است به پرسش ها پاسخ دهید.83
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نوع این سلول گالوانی است یا الکترولیتی؟ چرا؟الف

علت افزودن مقداری کلسیم کلرید به سدیم کلرید در این فرایند چیست؟ب

نیم واکنش کاتدی را بنویسید.پ

ورقه های آهنی را در صنعت با پوششی از فلز روی تهیه می کنند.84

E  =
∘

Zn /Zn۲+ −۰/۷۶V E  =
∘

F e /F e۲+ −۰/۴۴V

این نوع آهن به چه نامی معروف است؟الف

به چه علت از این ورقه ها در ساخت ظروف بسته بندی مواد غذایی استفاده نمی شود؟ب

اگر خراشی در سطح این نوع ورقه آهنی ایجاد شود، نیم واکنش اکسایش را بنویسید.پ

دلیل هر یک از عبارت های زیر را بنویسید.

آلومینیوم فلزی فعال است که به سرعت در هوا اکسیدشده، اما خورده نمی شود و استحکام خود را حفظ می کند.85

باتوجه به جدول زیر، به سوالات پاسخ دهید.86

نیم واکنش کاهش

+0/80

+0/34

-0/76

-2/37

E (V )∘

Ag (aq) ++ e →− Ag(s)

Cu (aq) +۲+ ۲e →− Cu(s)

Zn (aq) +۲+ ۲e →− Zn(s)

M g (aq) +۲+ ۲e →− M g(s)

کدام گونه قوی ترین اکسنده است؟الف

(Zn−Cu)(emf)نیروی الکتروموتوری  سلول گالوانی روی - مس  را محاسبه نمایید.ب

بدون محاسبه تعیین کنید سلول گالوانی ساخته شده از کدام دو فلز موجود در این جدول، بیش ترین مقدار ولتاژ را تولید می کند؟ چرا؟پ

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

∘Eاز جمله ویژگی های لیتیم که سبب شده از آن در ساخت باتری دگمه ای استفاده شود، کم بودن چگالی و زیاد بودن  آن است.87

خوردگی آهن در محیط اسیدی به میزان بیشتری رخ می دهد.88

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید. (چند واژه اضافی است)89

آب - نیتینول - آهک - فولاد - سلول سوختی - دما - کلر - سلول الکترولیتی

نوعی سلول گالوانی که شیمیدان ها برای گذر از تنگنای تأمین انرژی و کاهش آلودگی محیط زیست پیشنهاد داده اند، ........... است.الف

شکل زیر آبکاری یک قاشق فولادی را با فلز مس نشان می دهد.90

قاشق نقش کدام الکترود (کاتد یا آند) را دارد؟الف
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IIدر این فرآیند، از محلول کدام نمک مس  سولفات یا نقره نیترات، به عنوان الکترولیت استفاده می کنیم؟ دلیل بنویسید.ب

نیم واکنش آندی را بنویسید.پ

این فرآیند در چه سلول الکتروشیمیایی (گالوانی یا الکترولیتی) انجام می شود؟ چرا؟ت

باتوجه به ولتاژی که ولت سنج، در سلول گالوانی نشان داده، به پرسش های زیر پاسخ دهید.91

) نقش کاتد را ایفا می کند؟الف Fدر این سلول کدام فلز ( یا  eM

) کاهش می یابد؟ب Fبا انجام واکنش جرم کدام تیغه ( یا  eM

کدام مورد "1" یا "2" جهت حرکت آنیون ها را نشان می دهد؟پ

کدام ذره اکسنده است؟ت

 اگر پتانسیل کاهشی استاندارد  برابر  باشد، پتانسیل کاهشی استاندارد  را محاسبه کنید.ث

F e
F e۲+

−۰/۴۴V 

M
M ۲+

باتوجه به واکنش های زیر به سؤالات پاسخ دهید.92

a) Zn(s) + Sn (aq) →۲+ Zn (aq) +۲+ Sn(s)

b) Sn(s) + ۲H (aq) →+ Sn (aq) +۲+ H  (g)۲

c) Zn(s) + Ca (aq) →۲+ انجام نمی شود

،  و  را به ترتیب افزایش قدرت کاهندگی مرتب کنید.الف ZnSnCaفلزات 

اگر فلز کلسیم را درون محلول هیدروکلریک اسید قرار دهیم، آیا گاز هیدروژن آزاد می شود؟ دلیل بنویسید.ب

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در بنویسید.

در فرآیند هال، گاز کربن دی اکسید در آند تولید می شود.93

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

" می باشد و کمترین چگالی را دارد.94 " پررنگ است، چون قوی ترین " پتاسیم در ساخت باتری نقش فلز "
لیتیم

کاهنده 
اکسنده

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در بنویسید.

جسمی که آبکاری می شود به قطب مثبت باتری اتصال دارد.95

pHدر سلول برقکافت آب، کاغذ  در پیرامون آند، به رنگ آبی درمی آید.96

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

) است.97 الکترولیتی سلول دانز نوعی سلول (
گالوانی

شکل زیر آبکاری یک قاشق را با نقره نشان می دهد.98
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فرآیند آبکاری در چه سلولی (گالوانی یا الکترولیتی) انجام می شود؟ چرا؟الف

قاشق به کدام قطب باطری متصل شده است؟ب

نیم واکنش انجام شده در الکترود نقره را بنویسید.پ

محلول الکترولیت باید دارای چه یون(هایی) باشد؟ت

E)باتوجه به شکل به پرسش های زیر پاسخ دهید. 99  =∘
F e /F e۲+ −۰/۴۴V , E  =∘

Zn /Zn۲+ −۰/۷۶V )

این نوع آهن به چه نامی معروف است؟الف

در اثر ایجاد خراش در سطح این نوع آهن، کدام فلز خورده می شود؟ب

نیم واکنش کاهش را بنویسید.پ

آیا از این نوع آهن می توان برای ساختن ظروف بسته بندی مواد غذایی استفاده کرد؟ چرا؟ت

درنمودار زیر هر خط نشان دهنده یک سلول گالوانی تشکیل شده از دو فلز است باتوجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید.100

(E  =∘
F e /F e۲+ −۰/۴۴V , E  =∘

Zn /Zn۲+ −۰/۷۶V , E  =∘
Cu /Cu۲+ −۰/۳۴V , E  =∘

Mg /Mg۲+ −۲/۳۷V , E  =∘
Ag /Ag۲+ +۰/۸V )

بدون محاسبه بیان کنید کدام سلول گالوانی می تواند بیشترین ولتاژ را ایجاد کند؟ چرا؟الف

(Zn−Ag)نیروی الکتروموتوری سلول گالوانی روی-نقره  را حساب کنید.ب

Cu)بین ذره های  کدام یک کاهنده قوی تری است؟ چرا؟پ ،Cu ،Zn ،Zn )۲+ ۲+

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی، شکل درست آن را بنویسید.

∘Eدر ساخت باتری های جدید از فلز لیتیم استفاده می شود که در میان فلزها کمترین چگالی و  را دارد.101

اکسایش گاز هیدروژن در سلول های سوختی بازدهی سلول را تا سه برابر کاهش می دهد.102

شکل زیر نوعی سلول سوختی هیدروژن- اکسیژن را نشان می دهد.103
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" واژه های توصیفی یا نماد شیمیایی مناسب قرار دهید؟الف ،  و  ABCبه جای "

یک تفاوت سلول سوختی و باتری را بنویسید.ب

یکی از چالش هایی که در کاربرد سلول های سوختی خودنمایی می کند را بنویسید.پ

باتوجه به شکل زیر که طرحی از یک سلول گالوانی "روی- نیکل" را نشان می دهد به پرسش های زیر پاسخ دهید.104

(E  =∘
Zn /Zn۲+ −۰/۷۶V , E  =∘

Ni /Ni۲+ −۰/۲۳V )

كدام الكترود نقش کاتد دارد؟الف

در شکل زیر کدام مورد "۱" یا "۲" جهت حرکت آنیون ها را نشان می دهد؟ب

در واکنش کلی سلول، ذرۀ کاهنده را مشخص کنید.پ

(emf)نیروی الکتروموتوری  سلول را محاسبه کنید.ت

باتوجه به واکنش های شیمیایی داده شده به پرسش های زیر پاسخ دهید.105

" تعیین کنید.الف dعدد اکسایش کربن ستاره دار را در واکنش "
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منیزیم و آلومینیم؛ زیرا این فلزات دارای پتانسیل کاهشی منفی تری از آهن بوده (یا قدرت کاهندگی بیشتری از آهن داشته) و اکسید1

می شوند و سبب پیشگیری از اکسایش آهن می شوند.

2
Mالف

ب
D(s) → D (aq) +۲+ ۲e−

پ
emf = E  −∘

c E  =∘
a +۰/۳۴− (−۱/۱۸) = ۱/۵۲V

3
Alالف  O  : a۲ ۳

CO  : b۲

مثبتب

Yپ

الکترولیتیت

4
Auطلا یا الف

Alآلومینیم یا ب

(۶e)6 الکترون یا پ

پاسخ سؤال 5

لیتیم5

پاسخ سؤالات 6 تا 7

اکسنده6

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

66 2/15لرنیتو 1403

برم7

8
28الف

قدرت کاهندگی  است (یا قدرت کاهندگی  است) درنتیجه واکنش انجام می شود و دمای محلول

افزایش می یابد.

A > C > BA > B

ب
O  +۲ ۲H  O +۲ ۴e →− ۴OH−

9
الف

a = ۶, b = ۲

(۲−)ب

12 مول الکترونپ

ت
emf = E  −c

∘ E  =a
∘ +۱/۲۳− (−۰/۰۲) = ۱/۲۵V

10
Dالف

+A۳+B۲ و ب

Dپ

+A۳ت

پاسخ سؤال 11

درست11

12
emfXXنیکل -  سلول  با نیکل کمتر از روی با  است؛ بنابراین نیکل کاهنده ضعیف تر و یون های آن اکسندۀ قوی تری است.الف

ب
E =
∘

E  −c
∘

E  ⇒a
∘

۱/۱ = E  −x
∘

E  ۰/۵۹ =Zn
∘

E  −x
∘

E  ⇒Ni
∘

۰/۵۱ = E  −Ni
∘

E  Zn
∘

13
کاهشالف

پاسخ سؤال 14
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درست.14

15
(A)فلزی  - زیرا هنگامی که خراش در سطح آن ایجادشده اکسایش یافته است.الف

ب
O  (g) +۲ ۲H  O(l) +۲ ۴e → ۴OH (aq)−

قلع - زیرا قلع با مواد غذایی واکنش نمی دهد.پ

16
بزرگ تری از اکسیژن دارد، پس اکسید نمی شود.الف AuE- زیرا طلا 

∘

Eکروم - طلا - زیرا تفاوت  آن ها بیشتر است. (در جدول طلا بیشترین  و کروم کمترین  را دارد.)ب
∘

E
∘

E
∘

بلهپ

پاسخ سؤال 17

Eزیرا لیتیم کمترین  و کمترین چگالی را دارد.17
∘

پاسخ سؤال 18

مثبت18

پاسخ سؤال 19

۴+ و  صفر19 = a= b

20
+ZnZn۲ - چون  تولید شده است (یا فلز روی الکترون از دست داده است.)الف

ب
۲H (aq) ++ ۲e →− H  (g)۲

+Hپ

پاسخ سؤالات 21 تا 22

ZnE - زیرا  منفی تری (کمتری) دارد.21
∘
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22
emf = E  −c

∘
E  =a
∘

۰/۴۰− (−۰/۷۶) = +۱/۱۶V

23
CO۲الف

24
Y - زیر افزایش دمای بیشتری دارد.الف

Bب : Cu A :۲+ X

کاهش می یابد. شماری از کاتیون های مس در فرایند کاهش از محلول جدا می شوند.پ

25
Bالف

2ب

A - زیرا کاتیون های الکترولیت باید از جنس تیغۀ آند باشند.پ

26
۲ و الف = a۲ = b

Eنیم  واکنش (1) -  کمتر دارد.ب
∘

2 واحد کاهش می  یابد.پ

ت
emf = E  −c

∘

E  =a
∘

۰/۴۹− (−۰۷۶) ⇒ emf = ۱/۲۵V

پاسخ سؤال 27

درست27

28
F - زیرا آهن در برابر خوردگی محافظت شده است (یا آهن اکسید نشده است).الف e

O۲ - مطابق شکل کاهش یافته است.ب

4 الکترونپ

پاسخ سؤالات 29 تا 31

الکترولیتی29
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نمک مذاب منیزیم کلرید30

به سمت کاتد - زیرا کاتیون منیزیم برای کاهش به سمت کاتد مهاجرت می  کند (یا کاتیون است).31

32
الف

CH  O(l) +۴ H  O(l) →۲ CO  (g) +۲ ۶H (aq) ++ ۶e−

۴+عدد اکسایش کربن در کربن دی اکسید  و عدد اکسایش کربن در متانول ب =−۲ =

پ
emf = +۱/۲۳− (+۰/۰۱۶) = ۱/۲۱۴

در سلول سوختی متانول به دلیل تولید گاز کربن دی اکسید بر محیط زیست اثر نامطلوب دارد.ت

33
الف

M n(s) → M n (aq) +۲+ ۲e−

Mب n

نیکل - فلز نیکل به عنوان کاتد افزایش جرم دارد یا یون  های نیکل با جذب الکترون در کاتد کاهش یافته و روی تیغه رسوبپ

می  کنند.

E،  اکسنده است، بنابراین پتانسیل کاهشی بزرگ  تری دارد.ت =
∘

−۰/۲۵N i۲+

34
نمک پلاتینالف

آندب

قطب منفیپ

پاسخ سؤال 35

زیرا این فلز با تشکیل لایه  ای چسبنده و متراکم از ادامه اوضاع جلوگیری می  کند به طوری که لایه  های زیرین اکسید نمی  شود و استحکام35

خود را حفظ می  کنند.

پاسخ سؤال 36

حلبی36

37
ساختار (1)الف
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آهنب

Fاکسیژن با گرفتن الکترون سبب اکسایش  شده است.پ e

خیر، پلاتین فلز نجیب است و اکسایش نمی  یابد.ت

38
نیم واکنش آندیالف

H  O(l) →۲ H (aq) ++ O  (g) +۲ e

ب
۲H  O(l) →۲ ۴H (aq) ++ O  (g) +۲ ۴e

قطب مثبتپ

پاسخ سؤالات 39 تا 40

فرآیند هال به علت مصرف زیاد انرژی الکتریکی هزینه بالایی دارد. همچنین بازیافت آلومینیوم عمر یکی از مهم  ترین منابع تجدیدناپذیر39

طبیعت را افزایش می دهد.

Eچون  روی کمتر از  هیدروژن است، پس قدرت کاهندگی روی بیشتر است.40
∘

E
∘

پاسخ سؤالات 41 تا 42

OFنادرست - عدد اکسایش اکسیژن در  برابر با 2+ است.41  ۲

نادرست -در سلول  های سوختی هیدروژن- اکسیژن، بخش قابل توجهی از انرژی شیمیایی به انرژی الکتریکی تبدیل می  شود.42

43
گالوانی؛ زیرا برای انجام آن نیاز به استفاده از باتری نیست (یا چون این واکنش به صورت خودبه خودی انجام می شود)الف

: آند با کاتالیزگرب AB: اکسیژن 

آبپ

تأمین سوخت آن است.ت

44
: کاهندهالف Cd۲+Zn: اکسنده / 

P)خیر؛ زیرا قدرت کاهندگی فلز پلاتین  از فلز منیزیم  کمتر است.ب t)(M g)
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پاسخ سؤال 45

زیرا روی برخلاف قلع با مواد غذایی واکنش می دهد و باعث فساد و مسمومیت مواد غذایی می شود.45

46
مس پتانسیل کاهشی استاندارد آن کوچک تر بوده و تمایل آن به اکسید شدن بیشتر است.الف

نقرهب

پ
emf = E  −c

∘
E  ⇒a
∘

emf = +۰/۸۰− (۰/۳۴) = ۰/۴۶V

پاسخ سؤال 47

نادرست. شیمی دان ها برای اندازه گیری پتانسیل استاندارد  نیم سلول ها، از محلول های الکترولیتی با غلظت 1 مولار استفاده47

می کنند.

(E )
∘

48
الکترولیتی؛ زیرا برای انجام برقکافت نیاز به استفاده از باتری داریم. (چون این واکنش به صورت طبیعی انجام نمی  شود)الف

پایین آوردن نقطۀ ذوبب

گاز کلرپ

49
ترکیب (1): 1-            ترکیب (3): 3-الف

50
آهن گالوانیزه یا آهن سفیدالف

ب
نیم واکنش اکسایش : Zn(s) → Zn (aq) + ۲e۲+ −

نیم واکنش کاهش : ۲H  O(l) + O  (g) + ۴e → ۴OH (aq)۲ ۲
− −

51
باتوجه به اینکه  برای کاهش اکسیژن در محیط اسیدی بیشتر از محیط خنثی (آبی) است؛ یعنی در محیط اسیدی، الف

اکسنده تر است؛ بنابراین قدرت خورندگی آن افزایش می یابد.

E∘O  ۲

ازآنجاکه  طلا از  اکسیژن مثبت  تر (بیشتر) است در مقابل طلا، اکسیژن کاهنده تر می باشد و طلا دچار اکسایش نخواهدب

شد.

E∘E∘

پ
emf = E  −c

∘
E  ⇒a
∘

E =∘ ۱/۵− (−۰/۴۴) = +۱/۹۴V
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پاسخ سؤالات 52 تا 53

نادرست. نافلزها اغلب اکسنده هستند.52

نادرست. جهت حرکت الکترون ها در مدار بیرونی یک سلول گالوانی، همواره از آند به کاتد است.53

54
کاهشالف

55
الکترولیتی - زیرا برای انجام آن از باتری استفاده شده است یا چون این واکنش به صورت طبیعی انجام نمی شود.الف

ب
۲H  O(l) → O  (g) + ۴H (aq) + ۴ e ۲نیم واکنش آندی ۲

+ −

۲H  O(l) + ۲ e → H  (g) + ۲OH (aq) ۲نیم واکنش کاتدی
−

۲
−

56
الکترولیتی؛ زیرا برای انجام آن از باتری استفاده شده است یا چون این واکنش به صورت طبیعی انجام نمی شود.الف

؛ زیرا به قطب مثبت باتری متصل است.ب Bبخش 

AlCO و پ  ۲

پاسخ سؤال 57

آهن گالوانیزه؛ چون پتانسیل کاهشی فلز روی روی کمتر از فلز آهن است، در رقابت برای اکسایش، روی برنده شده و خورده می شود.57

58
روی  - باتوجه به پتانسیل کاهشی استاندارد روی که نسبت به آهن منفی تر است. هنگامی که خراشی پدید آمده فلز رویالف

اکسایش یافته و آهن حفاظت شده است.

(Zn)

ب
O  (g) +۲ ۲H  O(l) +۲ ۴e → ۴OH (aq)−

زیرا قلع با مواد غذایی واکنش نمی دهد.پ

59
Mالف

Fب e

2پ

Mت +
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ث
E =
∘

E  −c
∘

E  ⇒a
∘

۱/۲۴ = E  −c
∘

(−۰/۴۴) ⇒ E =a
∘

۰/۸V

60
الف

Cl + ۴ × (−۲) = −۱⇒ Cl = +۷

ب
C : ۴− ۶ = −۲

پاسخ سؤالات 61 تا 62

زیرا قلع با مواد غذایی واکنش نمی دهد.61

زیرا در سلول سوختی انجام یک واکنش اکسایش- کاهش منجر به تولید انرژی الکتریکی می شود.62

63
AlE؛ چون  منفی تری دارد.الف

∘

Eبله؛ زیرا  هیدروژن کمتر از مس است و نمی تواند از آن الکترون بگیرد.ب
∘

پاسخ سؤال 64

نادرست. جسمی که آبکاری می شود به قطب منفی باتری اتصال دارد.64

65
پلاتینالف

66
آب - نداردالف

پاسخ سؤالات 67 تا 68

Eزیرا لیتیم در بین فلزها کمترین چگالی و  را دارد.67
∘

این فلز به سرعت اکسید می شود و لایۀ چسبنده و متراکم آلومینیم اکسید تشکیل شده بر سطح آن باعث می شود که لایه های زیرین68

برای مدت طولانی دست نخورده باقی بماند و استحکام خود را حفظ کند.

پاسخ سؤالات 69 تا 70

Sn)نادرست. یون  نقش اکسنده را دارد.69 )۲+
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CHCl)نادرست. عدد اکسایش کربن در کلروفرم مایع  برابر 2+ است.70  )۳

71
نقره؛ زیرا پتانسیل کاهشی آن از منیزیم بیشتر است.الف

ب
M g(s) → M g (aq) +۲+ ۲e−

پ
E =
∘

E  −c
∘

E  ⇒a
∘

E =
∘

۰/۸− (−۲/۳۷) = +۳/۱۷V

منیزیمت

72
الف

E =
∘

E  −c
∘

E  ⇒a
∘

E =
∘

−۰/۷۶− (−۱/۱۸) = +۰/۴۲V

، زیرا الکترون از دست داده یا اکسید شده است.ب Fیون  e۲+

 یا از منگنز به سمت نقره؛ زیرا جهت جریان در مدار بیرونی از آند (الكترود با  منفی تر) به سمت کاتد (الكترود با پ

مثبت تر) است.

(I)E
∘

E
∘

پاسخ سؤال 73

نادرست. سلول سوختی نوعی سلول گالوانی است.73

پاسخ سؤال 74

آند74

75
منیزیم؛ باتوجه به پتانسیل کاهشی استاندارد منیزیم که نسبت به آهن منفی تر است، هنگامی که خراشی پدید آمده، فلز منیزیمالف

اکسایش یافته و آهن حفاظت شده است.

ب
O  (g) +۲ ۲H  O(l) +۲ ۴e →− ۴OH (aq)−

76

گونۀ اکسایش یافته: منگنز

77
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 - نیم سلول ها در تشکیل سلول گالوانی هنگامی بیشترین  را ایجاد می کنند که تفاوت یا فاصلۀ میان  آن هاالف

در سری الکتروشیمیایی بیشتر باشد.

Al −CuemfE∘

ب
emf = E کاتد− 

∘

E یا  emf آند=
∘

−۰/۷۶− (−۱/۶۶) = +۰/۹

Zn- زیرا پتانسیل کاهشی استاندارد آن منفی تر (کوچکتر) است.پ

78
کاتدالف

مس  سولفات، زیرا باید یون های مس در الکترولیت موجود باشد تا هنگام کاهش یافتن در کاتد به شکل یک لایه روی جسمب

بنشیند.

II

قطب مثبتپ

پاسخ سؤال 79

این پسماندها به دلیل داشتن مواد شیمیایی گوناگون سمی هستند و محیط زیست را آلوده می کنند و به دلیل داشتن مقدار قابل79

توجهی از مواد و فلزهای ارزشمند منبعی برای بازیافت این مواد هستند.

پاسخ سؤال 80

درست است.80

پاسخ سؤال 81

کمتر81

82

+AlCu۲کاهنده:        اکسنده: 

83
الکترولیتی- زیرا برای انجام برقکافت نیاز به استفاده از باتری است. (یا چون این واکنش به صورت طبیعی انجام نمی شود)الف

پایین آوردن نقطۀ ذوبب
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Nکاتد پ a (aq) ++ e →− N a(l)

84
آهن گالوانیزه یا آهن سفید.الف

زیرا فلز روی با مواد غذایی واکنش می دهد و باعث فساد و مسمومیت غذاها می شود.ب

نیم واکنش اکسایش:پ

Zn(s) → Zn (aq) +۲+ ۲e−

پاسخ سؤال 85

این فلز به سرعت اکسید می شود ولی با اکسید شدن و تشکیل لایۀ چسبنده و متراکم  از ادامۀ اکسایش جلوگیری می شود85

به طوری که لایه های زیرین برای مدت طولانی دست نخورده باقی می ماند و استحکام خود را حفظ می کند.

Al  O  ۲ ۳

86
+Agالف

ب
emf = E  −∘

 كاتد  E  

∘
 آند 

emf = E  −∘
Cu E  =∘

Zn (+۰/۳۴) − (−۰/۷۶) = +۱/۱

سلول منیزیم - نقره، چون بیش ترین اختلاف پتانسیل را دارند.پ

پاسخ سؤالات 87 تا 88

نادرست، از جمله ویژگی های لیتیم که سبب شده از آن در ساخت باتری دگمه ای استفاده شود، کم بودن چگالی و کم بودن  آن87

است.

E∘

درست است.88

89
سلول سوختیالف

90
کاتدالف

مس  سولفات، زیرا باید یون های مس در الکترولیت موجود باشد تا هنگام کاهش یافتن در کاتد به شکل یک لایه روی جسمب

بنشیند.

II

پ
Cu(s) → Cu (aq) +۲+ ۲e
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الکترولیتی، زیرا برای انجام آبکاری نیاز به استفاده از باتری است. (چون این واکنش به صورت طبیعی انجام نمی شود.)ت

91
Fالف e

Mتیغه ب

"2"پ

Fت e۲+

ث
۰/۳۲ = −۰/۴۴− E آند⇒ 

∘ E آند= 
∘ −۰/۷۶V

92
Caالف > Zn > Sn

بله. طبق واکنش  مشاهده می کنیم که  با  واکنش می دهد، ازطرفی قدرت کاهندگی  از  بیشتر است پسب

 نیز با  واکنش می دهد.

(b)SnH+CaSn

CaH+

پاسخ سؤال 93

درست93

پاسخ سؤال 94

لیتیم - کاهنده94

پاسخ سؤالات 95 تا 96

نادرست؛ جسمی که آبکاری می شود به قطب منفی باتری اتصال دارد.95

pHنادرست؛ در سلول برقکافت آب، کاغذ  در پیرامون آند به رنگ سرخ درمی آید.96

پاسخ سؤال 97

الکترولیتی97

98
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الکترولیتی- زیرا برای انجام آبکاری نیاز به استفاده از باتری است. (چون این واکنش به صورت طبیعی انجام نمی شود)الف

قطب منفیب

پ
Ag(s) → Ag (aq) ++ e

Agیون های فلزی نقره ت (aq)+

99
گالوانیزه (آهن سفید)الف

Znب

پ
O  (g) +۲ ۲H  O(l) +۲ ۴e → ۴OH (aq)−

Znخیر- زیرا  با مواد غذایی واکنش داده باعث فساد و مسمومیت مواد غذایی می شود.ت

100
- نیم سلول ها در تشکیل سلول گالوانی، هنگامی بیشترین  را ایجاد می کنند که تفاوت با فاصله میان  آن هاالف

در سري الکتروشیمیایی بیشتر باشد.

M g −AgemfE∘

ب
emf = ۰/۸− (۰/۷۶) = ۱/۵۶V

Zn- زیرا پتانسیل کاهشی استاندارد آن منفی تر (کوچک تر) است.پ

پاسخ سؤالات 101 تا 102

درست است.101

نادرست. اکسایش هیدروژن در سلول سوختی بازدهی را تا سه برابر افزایش می دهد.102

103
: غشای مبادله کنندۀ پروتونالف : هیدروژن  ABC: اکسیژن 

سلول های سوختی برخلاف باتری ها انرژی شیمیایی را ذخیره نمی کنند.ب

تأمین سوخت آن ها است.پ

104
نیکلالف

2ب
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Znپ

ت
emf = −۰/۲۳− (−۰/۷۶) = ۰/۵۳

105
۳-الف
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نام و نام خانوادگی

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

در ساختار فلز مس، الکترون های ظرفیت، دریای الکترونی را می سازند.1

Ca۲+۲/۰۱نسبت بار به شعاع یون  برابر  است، شعاع این یون  است.2 × ۱۰−۲۱۹۸pm

با توجه به اطلاعات جدول، به پرسش ها پاسخ دهید:3

نقطۀ جوش نقطۀ ذوب ماده

7341435

44280

8011413

 

( C)∘( C)∘

KBr

P  ۴

N aCl

کدام ماده در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع باقی می ماند؟ چرا؟الف

در فناوری تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی، کدام ماده برای جذب انرژی مناسب نمی باشد؟ب

KBrNآنتالپی فروپاشی شبکه  و  را با ذکر علت مقایسه کنید.پ aCl

با توجه به نقشۀ پتانسیل مولکول های آمونیاک و گوگرد تری اکسید به پرسش ها پاسخ دهید:4

کدام مولکول در میدان الکتریکی جهت گیری می کند؟ چرا؟الف

SOدر مولکول  تراکم بار الکتریکی روی کدام اتم بیشتر است؟ (گوگرد یا اکسیژن)ب  ۳

به پرسش های داده شده پاسخ دهید:
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در یک سلول نورالکتروشیمیایی نیم واکنش کاتد به صورت زیر می باشد:5

ضرایب  و  را تعیین کنید.

SiO  (s) +۲ ...(a)...H (aq) ++ ...(b)...e →− Si(s) + ۲H  O(l)۲

ab

از بین مواد داده شده، مادۀ  ساختار و رفتاری شبیه الماس و مادۀ  ساختار و رفتاری شبیه بنزن دارد. فرمول شیمیایی این دو6

ماده را بنویسید.

XY

Br  (l) , N aCl(s) , SiC(s) , Au(s) , K  SO  (s)۲ ۲ ۴

در هر یک از جمله های زیر، واژه درست را از داخل کمانک انتخاب کنید.

V)در واکنش محلولی از نمک وانادیم  با فلز روی، وانادیم  نقش (کاهنده / اکسنده) دارد.7 )(V )

در هریک از جمله های زیر، واژه درست را از داخل کمانک انتخاب کنید.

هرچه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش یک ماده خالص بیشتر باشد، نیروهای جاذبه میان ذره های سازنده آن (قوی تر / ضعیف تر)8

است.

به پرسش های داده شده پاسخ دهید.

بار الکتریکی یون زیر را محاسبه کنید.9

با توجه به نقشه های پتانسیل الکتروستاتیکی زیر، کدام یک در میدان الکتریکی جهت گیری می کند؟10

۲/۷۷نسبت بار به شعاع کاتیونی برابر  و شعاع آن  است. با محاسبه نشان دهید این یون  یا  است.11 × ۱۰−۲۷۲pmK+M g۲+

به پرسش های زیر پاسخ دهید.
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دانش آموزی معادله فروپاشی شبکه یونی  را به صورت زیر نوشته است. در آن دو اشتباه وجود دارد. شکل درست معادله را12

بنویسید.

M gF  ۲

M gF  (l) →۲ M g (g) +۲+ ۲F (g) +− ۲۹۶۵ kJ

، یون فلوئورید با یون کلرید  جایگزین شود، نقطه ذوب آن چه تغییری می کند؟ دلیل بیاورید.13 CaFاگر در شبکه بلور یونی   ۲(Cl )−

با توجه به جدول به پرسش ها پاسخ دهید.14

پیوند

226348301میانگین آنتالپی پیوند 

Si − SiC − CSi − CSi − O

(kJ.mol )−۱X

با در نظر گرفتن اینکه  در طبیعت به حالت خالص یافت نشده و به طور عمده به شکل سیلیس  یافت می شود، الف

کدام عدد (368 یا 168) می تواند باشد؟

Si(SiO  )۲X

SiSiCسختی کدام یک از جامدهای کووالانسی  یا  بیشتر است؟ چرا؟ب

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

مدل دریای الکترونی، تنوع اعداد اکسایش فلزها را توجیه نمی کند.15

باتوجه به نقشه های پتانسیل الکترواستاتیکی مولکول های داده شده پاسخ دهید.16

SO)کدام نقشۀ پتانسیل مولکول  است؟الف  )۲

کدام نقشۀ پتانسیل مربوط به یک ترکیب ناقطبی است؟ دلیل بنویسید.ب

(−δ)در نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی علامت  نشان دهندۀ چیست؟پ

باتوجه به شکل، به پرسش ها پاسخ دهید.17

این شکل چه فرایندی را نشان می دهد؟الف

انرژی لازم برای انجام این واکنش چه نامیده می شود؟ب

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

83 4/17لرنیتو 1403

اگر به جای یون کلرید  یون برومید  جایگزین شود، انرژی لازم برای انجام این واکنش کمتر یا بیشتر می شود؟پ

دلیل بنویسید.

(Cl )−(Br )−

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

کوارتز ازجمله نمونه های ناخالص سیلیس است.18

دلیل هریک از موارد زیر را بنویسید.

دوده به رنگ سیاه دیده می شود.19

SiO سخت و دیرگداز است درحالی که  در دمای اتاق تصعید می شود.20  (s)۲CO  (s)۲

در هریک از جمله  های زیر واژۀ درست را از داخل کمانک  ها انتخاب کنید.

21(  / SiOیکی از سازنده  های اصلی بسیاری از سنگ  ها، صخره  ها و نیز شن و ماسه است. (  ۲Si

باتوجه به شکل زیر به سوالات پاسخ دهید.22

OFشکل، نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی کدام مولکول  یا  را نشان می  دهد؟ دلیل انتخاب خود را بنویسید.الف  ۲H  O۲

آیا مولکول در میدان الکتریکی جهت  گیری می  کند؟ چرا؟ب

به پرسش  های زیر پاسخ دهید.

شکل زیر نقشۀ پتانسیل الکتروستاتیکی مولکول  را نشان می  دهد.23

) در این نقشه چه رنگی دارد؟ 1) بخش (

2) با انحلال این مولکول در آب، کاغذ  چه رنگی می  شود؟

SO  ۲

A

pH

شکل های زیر الگوی ساده از ساختار دو ترکیب یونی است. با در نظر گرفتن آن به پرسش ها پاسخ دهید.24

.
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آنتالپی فروپاشی شبکۀ کدام ساختار بیشتر است؟ چرا؟الف

ABاگر  و  فلزهای قلیایی باشند، کدام فلز عدد اتمی بزرگ تری دارد؟ب

)پ =نسبت بار به شعاع یون کلرید را محاسبه کنید. ( شعاع  ۱۸۱pmCl−

با استفاده از واژه های زیر، عبارت ها را کامل کنید. (برخی واژه ها اضافی است)25

Hوانادیم -  - آمونیاک - سوسپانسیون -  - سدیم هیدروکسید - نیکل - کلوئید  ۲CO  ۲

نیتینول آلیاژی از تیتانیم و ............ است.الف

برخی مواد سازندۀ نوعی خاک رس در زیر معرفی شده اند. باتوجه به آن  ها به پرسش  ها پاسخ دهید.26

N a  O −۲ F e  O  −۲ ۳ H  O −۲ Al  O  −۲ ۳ SiO  −۲ M gO

ساختار الماس مشابه کدام ترکیب است؟الف

سرخ فام بودن این خاک رس را به وجود کدام ماده نسبت می  دهید؟ب

نیروهای جاذبه بین ذره  های سازندۀ کدام ماده کمتر است؟ چرا؟پ

Nهنگام پختن سفالینه های تهیه شده از این نوع خاک رس، درصد جرمی  چه تغییری می کند؟ دلیل بنویسید.ت a  O۲

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

CCl)توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی در کربن تتراکلرید  نامتقارن است.27  )۴

گرافن یک گونۀ شیمیایی دوبعدی است و رسانایی الکتریکی دارد.28

شکل  های زیر الگوهای ساختاری برخی مواد را نشان می  دهد.29

نام و یک کاربرد برای مادۀ (2) بنویسید.الف

ساختار اغلب ترکیب  های آلی با الگوی (1) مطابقت دارد. چرا؟ب

میانگین آنتالپی پیوند  و  به ترتیب برابر با  و ۳۲۷ است. پیش بینی کنید کدام مادۀ (2) یاپ

(3) سختی کمتری دارد؟

Si −CSi − Si۴۳۵ kJ.mol−۱

درستی یا نادرستی هریک از عبارت  های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت  های نادرست را بنویسید.

) نقش کاهنده را دارد.30 ) با فلز روی، وانادیم ( VVدر واکنش محلولی از نمک وانادیم (

O۲−۱/۴۳اگر نسبت بار به شعاع یون  برابر با  باشد، شعاع این یون  است.31 × ۱۰−۲۷۰pm
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علت هریک از عبارت  های زیر را بنویسید.

TiOرنگ دانۀ  سفید دیده می  شود.32  ۲

Nعدد کوئوردیناسیون هریک از یون  های  و  در بلور سدیم کلرید باهم مساوی است.33 a+Cl−

مواد داده شده در جدول زیر را به حالت مایع در نظر بگیرید و به پرسش  ها پاسخ دهید.34

)ماده )نقطه ذوب ( نقطه جوش (

7341435

44/15280/5

9961704

C
∘

C
∘

KBr

P  ۴

N aF

کدام ماده در گسترۀ دمایی کمتری به حالت مایع است؟ چرا؟الف

نیروهای جاذبه میان ذره  های سازندۀ کدام ماده قوی  تر است؟ چرا؟ب

باتوجه به جدول پاسخ دهید.35

شعاع اتم (pm)عنصر
شعاع یون

(pm)
نسبت مقدار بار به شعاع یون

102184

16072

A۱/۰۹ × ۱۰−۲

B۲/۷۷ × ۱۰−۲

کدام عنصر یک فلز است؟ چرا؟الف

Aمقدار بار یون  را محاسبه کنید.ب

" به پرسش  ها پاسخ دهید.36 " و سیلیس " Hدر مورد دو ترکیب یخ "  O(s)۲SiO  (s)۲

سیلیس چه نوع جامدی است؟الف

کدام ترکیب، سخت اما زودگداز است؟ توضیح دهید.ب

درستی و نادرستی هریک از عبارت  های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت  های نادرست را بنویسید.

)آرایش الکترونی تیتانیم  در حالت اکسایش  به صورت  است.37  T i)۲۲(II)[Ar]۴s۲

برخی رفتارهای فیزیکی فلزها وابسته به الکترون  های ظرفیت آن  ها است.38

هریک از جمله  های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.
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فرآورده   واکنش یک فلز با یک نافلز است. (ترکیب یونی چندتایی/ ترکیب یونی دوتایی)39

با استفاده از واژه  ها، عبارت  های زیر را کامل کنید. (تعدادی از واژه  های زیر اضافی است)

فرآورده ها - ناهمگن - اتان - واکنش دهنده ها - فیزیکی - هیدروژنی - شیمیایی - همگن - اتن

تنوع عددهای اکسایش ازجمله رفتارهای ............ عنصرها است.40

در ساختار یخ هر اتم اکسیژن به دو اتم هیدروژن از مولکول  های دیگر با پیوندهای ............ متصل است.41

باتوجه به جدول زیر به پرسش  های داده شده پاسخ دهید.42

پیوند

348226318میانگین آنتالپی 

C −CSi − SiSi −C

(kJmol )−۱

در ساخت مته و ابزار برش شیشه از الماس استفاده می  شود یا سیلیسیم کربید؟ چرا؟الف

اگر سیلیسیم خالص، ساختاری همانند الماس داشته باشد، نقطه ذوب الماس کمتر است یا سیلیسیم؟ب

(SiC)سختی سیلیسیم کربید  بیشتر است یا سیلیسیم؟پ

دلیل هریک از عبارت  های زیر را بنویسید.

COمولکول  های  در میدان الکتریکی جهت گیری می  کنند.43

باتوجه به جدول زیر که آنتالپی فروپاشی شبکه را برای برخی ترکیب  های یونی، بر حسب  نشان می  دهد، به پرسش  ها44

پاسخ دهید.

آنیون

کاتیون

926؟

37982965

kJmol−۱

O۲−F−

N a+

M g۲+

به جای علامت سوال کدام یک از اعداد (2488، 840 یا 4235) را باید قرار داد؟ دلیل بنویسید.الف

Mنقطه ذوب  و  را با بیان دلیل مقایسه کنید.ب gF  ۲M gO

درستی یا نادرستی هریک از عبارت  های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت  های نادرست را بنویسید.

)آرایش الکترونی وانادیم  در حالت اکسایش  به صورت  است.45  V )۲۳(II)[Ar]۳d ۴s۱ ۲

باتوجه به نقشۀ پتانسیل مولکول های شکل (۱) و (۲) به سؤالات پاسخ دهید.46
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" است؟الف Nکدام شکل (۱) یا (۲) نشان دهندۀ مولکول " H  ۳

مولکول شکل (۲) قطبی است یا ناقطبی؟ چرا؟ب

" می توان استفاده کرد؟ چرا؟پ " یا " −Aδ+δدر شکل (۱) به جای  از کدام علامت "

نقشۀ پتانسیل زیر مربوط به مولکول یک مایع است. توضیح دهید آیا با نزدیک کردن میلۀ شیشه ای باردار به باریکۀ این مایع می توان47

آن را از راستای حرکت خود منحرف نمود؟

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

در ساخت مته ها و ابزار برش شیشه از الماس استفاده می شود.48

N نسبت به  در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع است.49 aClN  ۲

باتوجه به جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید.50

نسبت بار به شعاعشعاع یون

72

102............

133

(pm)

M g۲+۲/۷۷ × ۱۰−۲

N a+

F−۷/۵ × ۱۰−۳

Nنسبت بار به شعاع یون  را حساب کنید.الف a+

؟ چرا؟ب M)آنتالپی فروپاشی شبکۀ منیزیم فلوئورید  بیشتر است یا سدیم فلوئورید  gF  )۲(N aF )

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

یک جعبۀ سیاه رنگ، همۀ طول موج های مرئی را بازتاب می کند.51

در هر مورد واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید.
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" جدول دوره ای همگی فلز هستند.52  عنصرهای دستۀ "

d
p

" حفظ می کند.53  دریای الکترونی عاملی است که چیدمان کاتیون ها را در شبکۀ بلوری "

ترکیبات یونی
فلزها

باتوجه به نقشۀ پتانسیل الکتروستاتیکی زیر پاسخ دهید.54

این مولکول قطبی است یا ناقطبی؟ چرا؟الف

کدام رنگ تراکم بیشتر بار الکتریکی را در این نقشه نشان می دهد؟ب

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

شبکۀ بلوری فلزها، بر اثر ضربۀ چکش نمی  شکند.55

ترکیبات یونی فقط در حالت مذاب و محلول رسانایی الکتریکی دارند.56

باتوجه به جدول زیر پاسخ دهید.57

 شعاعآنیون شعاعکاتیون

99133

102140

138/1181

(pm)(pm)

Ca۲+F−

N a+O۲−

K+Cl−

؟ چرا؟الف Nچگالی بار یون  بیشتر است یا یون  a+K+

؟ چرا؟ب CaF)آنتالپی فروپاشی شبکۀ کلسیم فلوئورید  بیشتر است یا کلسیم اکسید   )۲(CaO)

باتوجه به داده های جدول فرمول شیمیایی ترکیبی را بنویسید که دارای کمترین نقطۀ ذوب است.پ

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

COسختی کربن دی اکسید جامد  از سیلیس  بیشتر است.58  (s)۲SiO  (s)۲

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.59

CO"کاهش - باز - الماس - اسید - ضدعفونی - گرافیت -  - افزایش - حلال چسب"

در ساخت مته ها و ابزار برش شیشه از ............ استفاده می  شود.الف

به سوالات زیر پاسخ دهید.
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" بیشتر است؟ چرا؟60 COتعیین کنید نقطۀ ذوب کدام ترکیب " یا   (s)۲SiO  (s)۲

تعیین کنید در شکل زیر، نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی یک مولکول (ناقطبی یا قطبی) نشان داده شده است؟ چرا؟61

باتوجه به نمودار زیر پاسخ دهید.62

؟ چرا؟الف Cl)چگالی بار یون کلرید  بیشتر است یا یون فلوئورید  )−(F )−

؟ چرا؟ب N)نقطۀ ذوب سدیم کلرید  بیشتر است یا نقطۀ ذوب پتاسیم برمید  aCl)(KBr)

با افزایش شعاع کاتیون های فلزهای قلیایی، آنتالپی فروپاشی شبکه چه تغییری می کند؟پ

نقشه های پتانسیل الکترواستاتیکی پروپان و دی متیل اتر با جرم مولی نزدیک به هم به صورت زیر است. باتوجه به آن ها به پرسش ها63

پاسخ دهید.

کدام یک در میدان الکتریکی جهت گیری نمی کند؟ چرا؟الف

کدام یک از این دو مادۀ گازی شکل، آسان تر به مایع تبدیل می شود؟ توضیح دهید.ب

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

گرافیت موجود در مغز مداد بر روی کاغذ اثر به جا می گذارد.64

آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور  و  به ترتیب ۷۸۷ و ۶۸۹ کیلوژول بر مول است. کدام یک از اعداد "۷۱۷، 65،۶۴۹

۱۰۳۷" را می توان به آنتالپی فروپاشی شبکۀ بلور  نسبت داد؟ چرا؟

N aCl(s)KBr(s)

KCl(s)

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

کوارتز از جمله نمونه های ناخالص سیلیس است.66

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

90
11/17لرنیتو 1403

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.67

"ظرفیت - ذره های ریز ماده - یونی - پارازایلن - پلاتین - مولکولی - درونی - مولکول ها و یون ها - ضعیف - اتیلن گلیکول - قوی"

در شبکۀ بلوری جامدهای فلزی، الکترون های ............ دریای الکترونی را می سازند.الف

ترکیب هایی که در دما و فشار اتاق به حالت مایع هستند، جزو ترکیب های ............ به شمار می روند.ب

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.68

"کاهش - فلزی - شارۀ یونی - ندارند - افزایش - یونی - آب - دارند - گاز اکسیژن - شارۀ مولکولی"

در فناوری پیشرفته، برای تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی، شاره ای بسیار داغ که باعث تولید بخار داغ می شودالف

............ است.

بر اثر ضربۀ چکش، شبکۀ بلوری جامد ............، در هم فروریخته و می شکند.ب

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

از تیتانیم برای ساخت موتور جت استفاده می شود. (دو دلیل بنویسید)69

" به پرسش های زیر پاسخ دهید.70 SiOباتوجه به ترکیبات "سیلیس  و کربن  دی اکسید جامد   (s)۲CO  (s)۲

نوع جامد را در هر ترکیب بنویسید؟ (مولکولی ، یونی ، فلزی ، کووالانسی)الف

سختی کدام ترکیب بیشتر است؟ چرا؟ب

باتوجه به جدول زیر پاسخ دهید.71

 شعاعآنیون شعاعکاتیون

102140

138/1184

(pm)(pm)

N a+O۲−

K+S۲−

−O۲نسبت بار به شعاع را برای یون  محاسبه کنید؟الف

نیروی جاذبۀ میان کدام کاتیون با کدام آنیون از همه ضعیف تر است؟ چرا؟ب

آنتالپی فروپاشی شبکۀ یونی منیزیم فلوئورید  برابر با  است. کدام مورد، معادلۀ واکنش72

 این ترکیب را به درستی نشان می  دهد؟ دلایل انتخاب خود را بنویسید.

(M gF  (s))۲۲۹۶۵ kJ.mol−۱

ΔHفروپاشی

I) M gF  (s) + ۲۹۶۵ kJ → M g(s) + F  (g)۲ ۲

II) M gF  (s) + ۲۹۶۵ kJ → M g (g) + ۲F (g)۲
۲+ −

III) M gF  (g) → M g (g) + ۲F (g) + ۲۹۶۵ kJ۲
۲+ −

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

مقاومت کششی گرافن بیشتر از فولاد است.73
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در نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی مولکول های دواتمی ناجور هسته، توزیع الکترون ها یکنواخت بوده و تراکم بار الکتریکی روی اتم های74

سازندۀ آن یکسان است.

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید.

" سازندۀ دریای الکترونی هستند.75  در شبکۀ بلوری فلزها، الکترون های "

ظرفیت
درونی

" می گویند.76  به شمار نزدیک ترین یون های ناهمنام موجود پیرامون هر یون در شبکۀ بلور ترکیبات یونی "

عدد کوئوردیناسیون
عدد اکسایش

باتوجه به نقشه های پتانسیل الکتروستاتیکی زیر، به پرسش ها پاسخ دهید.77

گشتاور دو قطبی کدام مولکول (ها) را می توان برابر با صفر در نظر گرفت؟ دلیل بنویسید.الف

در نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی رنگ آبی نشان دهنده چیست؟ب

SOکدام شکل می تواند نشان دهندۀ مولکول  باشد؟پ  ۳

آنتالپی فروپاشی شبکه بلور  و  به ترتیب  و  کیلوژول بر مول است. کدام یک از اعداد زیر را می توان به78

 نسبت داد؟ چرا؟

LiBr(s)KBr(s)۸۳۱۶۸۹
N aBr(s)

۶۴۰ , ۷۵۰ , ۸۸۰ kJ.mol−۱

باتوجه به جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید.79

نقطۀ جوشنقطۀ ذوبماده

A−۲۰۷−۱۹۶

B−۸۳۱۹

C۸۰۱۱۴۱۳

کدام ماده در گسترۀ دمایی کمتری به حالت مایع است؟ چرا؟الف

نیروی جاذبه میان ذرات سازنده در کدام ماده قوی تر است؟ب

دلیل هر یک از عبارت های زیر را بنویسید

چگالی الماس بیشتر از چگالی گرافیت است.80

)SiCسیلیسیم کربید  در تهیه سنباده به کار می رود.81 )

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

92 13/17لرنیتو 1403

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

گرافیت، تک لایه ای از گرافن است و یک گونه شیمیایی سه بعدی است.82

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

) به کار می رود.83 S واژه شیمیایی مادۀ مولکولی برای توصیف ( iO  g۲ ( )
Cl  g۲ ( )

باتوجه به شکل های زیر به پرسش ها پاسخ دهید.84

کدام شکل یک الگوی ساده از شبکه بلوری فلزها را نشان می دهد؟الف

Mساختار ذره ای  با کدام شکل همخوانی دارد؟ب gO(s)

بر اثر ضربۀ چکش، شبكۀ بلوری کدام شکل، درهم فروریخته و می شکند؟ چرا؟پ

SO)باتوجه به نقشۀ پتانسیل الکتروستاتیکی گوگرد دی اکسید  به پرسش ها پاسخ دهید.85  )۲

این مولکول قطبی است یا ناقطبی؟ چرا؟الف

S(δ+)(δ−)با بیان دلیل، اتم  را در نقشه با  یا  نشان دار کنید.ب

باتوجه به جدول زیر به پرسش ها پاسخ دهید.86

نقطۀ جوش نقطۀ ذوب ماده

-207-196

17102230

( C)∘( C)∘

N  ۲

SiO  ۲

کدام ماده در گسترۀ دمایی کمتری به حالت مایع است؟ چرا؟الف

واژه مادۀ مولکولی و فرمول مولکولی را برای توصیف کدام ماده نمی توان به کار برد؟ چرا؟ب
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دلیل هر یک از عبارت های زیر را بنویسید.

KCl(s)KBr(s)آنتالپی فروپاشی شبکه پتاسیم کلرید  بیشتر از آنتالپی فروپاشی شبکه پتاسیم برمید  است.87

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

باتوجه به آنکه میانگین آنتالپی پیوند  بیشتر از میانگین آنتالپی پیوند  است، پس نقطه ذوب سیلیسیم بالاتر از88

الماس است.

C −CSi − Si

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید. (چند واژه اضافی است)89

آب - نیتینول - آهک - فولاد - سلول سوختی - دما - کلر - سلول الکترولیتی

از آلیاژ ........... که به آلیاژ هوشمند معروف است امروزه در ساخت فراورده های صنعتی و پزشکی همانند قاب عینک استفادهالف

می شود.

باتوجه به نقشه های پتانسیل الکتروستاتیکی شکل های (۱ و ۲)، به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید.90

گشتاور دو قطبی در کدام شکل را می توان برابر با صفر در نظر گرفت؟ چرا؟الف

SOکدام شکل می تواند نشان دهنده مولکول  باشد؟ب  ۲

در نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی رنگ سرخ نشان دهندۀ چیست؟پ

باتوجه به جدول زیر پاسخ دهید.91

شعاع آنیونشعاع کاتیون

66133

97140

133/3181

(pm)(pm)

M g۲+F−

N a+O۲−

K+Cl−

؟ چرا؟الف −F−Clچگالی بار یون  بیشتر است یا یون 

؟ چرا؟ب M)آنتالپی فروپاشی شبکۀ منیزیم اکسید  بیشتر است یا سدیم اکسید  gO)(N a  O)۲

باتوجه به داده های جدول کدام ترکیب بیشترین نقطه ذوب را دارد؟پ

باتوجه به نقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی کربونیل سولفید که به صورت زیر است، مشخص کنید آیا این مولکول در میدان الکتریکی92

جهت گیری می کند؟ چرا؟
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باتوجه به شکل زیر که شمایی از فناوری پیشرفته برای تولید انرژی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی را نشان می دهد به پرسش ها پاسخ93

دهید.

شارۀ  کدام یک از مواد موجود در جدول داده شده است؟ چرا؟الف

نقطۀ ذوب نقطۀ جوش ماده

1413801

1000

19

A

( C)∘( C)∘

N aCl

H  O۲

HF−۸۳

نقش آینه ها در این فناوری چیست؟ب

برای هر یک از عبارت های زیر دلیل بنویسید.

سختی سیلیس بیشتر از یخ است.94

باتوجه به معادله های داده شده به پرسش ها پاسخ دهید.95

۱) N aCl(s) + ۷۸۷ kJ → N a (g) ++ Cl (g)−

۲) KBr(s)+? kJ → K (g) ++ Br (g)−

۳) M gO(s) + ۳۷۹۸ kJ → M g (g) +۲+ O (g)۲−

به جای علامت سؤال "؟" در معادلۀ (2) کدام عدد (810 یا 689) را می توان قرار داد؟ دلیل بنویسید.الف

N)کدام ترکیب سدیم کلرید  یا منیزیم اکسید  نقطۀ ذوب بالاتری دارد؟ب aCl)(M gO)

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در بنویسید.
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چگالی الماس از چگالی گرافیت بیشتر است.96

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

" دیده می شود.97 سفید اگر یک نمونه ماده همۀ طول موج های مرئی را بازتاب کند به رنگ "
سیاه

" بستگی دارد.98 الکترون های ظرفیت رفتار فیزیکی مواد مولکولی همانند چگالی و دمای جوش به "
نیروهای بین مولکول

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در بنویسید.

گرافیت تک لایه ای از گرافن است که در آن اتم های کربن با پیوندهای اشتراکی، حلقه های شش گوشه تشکیل داده اند.99

در ساخت پروانۀ کشتی های اقیانوس پیما، به جای تیتانیم از فولاد استفاده می کنند.100

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

) است.101 سیلیس کوارتز ازجمله نمونه های خالص و ماسه ازجمله نمونه های ناخالص (
سیلیسیم

) است.102 سه بعدی الماس، جزء جامدهای کووالانسی با چینش (
دوبعدی

باتوجه به شکل ها به سؤالات پاسخ دهید.103

هر یک از شکل های زیر، نشان دهنده کدام رفتار فیزیکی در فلزها است؟الف

باتوجه به الگوی دریای الکترونی رفتار فلز را در شکل (۲) توجیه کنید.ب

باتوجه به جدول زیر پاسخ دهید.104

شعاع آنیونشعاع کاتیون

97181

99140

(pm)(pm)

N a+Cl−

Ca۲+O۲−

) بیشتر است؟ چرا؟الف −O۲−Clچگالی بار کدام آنیون ( یا 

؟ چرا؟ب N)نقطه ذوب سدیم کلرید  بیشتر است یا سدیم اکسید  aCl)(N a  O)۲
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درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی، شکل درست آن را بنویسید.

مولکول های آب در ساختار یخ در یک آرایش منظم و دو بعدی با تشکیل حلقه های شش گوشه، شبکه ای با استحکام ویژه پدید105

می آورند.

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

مطابق یک قاعده کلی هر چه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش یک ماده خالص  باشد، آن ماده در گستره دمایی بیشتری به106

حالت مایع است.

( بیشتر( 
کمتر

)از برخی آلیاژهای  در سازه های فلزی مانند ارتودنسی استفاده می شود.107 لیتیم( 
تیتانیم
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پاسخ سؤالات 1 تا 2

درست1

(۹۹pm)نادرست؛ 99 پیکومتر 2

3
KBr؛ زیرا تفاوت نقطۀ ذوب و جوش آن بیشتر از سایر مواد است.الف

Pب ۴

N؛ زیرا نقطۀ ذوب بالاتری دارد.پ aCl

4
آمونیاک؛ زیرا یک مولکول قطبی است (یا تراکم بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی نامتقارن است.)الف

اکسیژنب

پاسخ سؤالات 5 تا 6

5a : ۴
b : ۴

6SiC(s) : X

Br  (l) : Y۲

پاسخ سؤال 7

اکسنده7

پاسخ سؤال 8
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قوی تر8

پاسخ سؤالات 9 تا 11

9

یا:

بار یون = [۴ + ۴(۶)] − [(۴ × ۲) + ۴(۶)] = −۴

بار یون = ۲۸− ۳۲ = −۴

شکل (1)10

11
۲/۷۷ × ۱۰ =−۲

 ⇒
۷۲

بار یون
بار یون = ۱/۹۹ ≃ ۲⇒ M g۲+

پاسخ سؤالات 12 تا 13

12

 جامد است و واکنش گرماگیر است پس گرما سمت چپ یا سمت واکنش دهنده هاست.

M gF  (s) +۲ ۲۹۶۵ kJ → M g (g) +۲+ ۲F (g)−

M gF۲

کاهش می یابد. زیرا شعاع یون کلرید یا  بیشتر از شعاع یون فلوئورید  است، درنتیجه چگالی بار آنیون کلرید کمتر13

است (یا آنتالپی فروپاشی شبکه کمتر است یا جاذبه بین یون های مثبت و منفی در  کمتر است) و نقطه ذوب آن کمتر است

(یا براساس  برعکس نوشته شود).

(Cl )−(F )−

CaCl  ۲

CaF  ۲

14
368الف

SiCSi زیرا میانگین آنتالپی پیوند بین اتم های آن بیشتر است (یا آنتالپی پیوند  کمتر است).ب

پاسخ سؤال 15

درست15

16
(1)الف

(2) توزیع الکترون ها پیرامون اتم مرکزی یکنواخت است. یا تراکم بار الکتریکی روی اتم های متصل به اتم مرکزی بیشتر و یکسانب

است.
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بار جزئی منفی (یا تراکم بیشتر بار الکتریکی منفی)پ

17
فروپاشی شبکۀ یونی سدیم کلرید.الف

آنتالپی فروپاشی شبکهب

کمتر - زیرا شعاع یون برومید بزرگ تر از شعاع یون کلرید است (یا چگالی بار آنیون برمید کمتر است)؛ پس آنتالپی فروپاشیپ

شبکۀ آن کمتر خواهد بود.

پاسخ سؤال 18

نادرست - کوارتز نمونۀ خالص سیلیس است.18

پاسخ سؤالات 19 تا 20

دوده همۀ طول موج های مرئی را جذب می کند، پس به رنگ سیاه دیده می شود.19

کربن دی اکسید مادۀ مولکولی است و جاذبۀ بین مولکول های آن کم است درحالی که  مادۀ کووالانسی است. (یا مجموعه ای20

از اتم ها است که باهم پیوندهای اشتراکی دارند)

SiO  (s)۲

پاسخ سؤال 21

21  SiO  ۲

22
OF - اتم  خصلت نافلزی بیشتری دارد، پس اتم فلوئور است.الف ۲B

بله - احتمال حضور الکترون  های پیوندی روی هسته  ها یکسان و متقارن نیست.ب

پاسخ سؤال 23

1) آبی 2) سرخ23

24
+A+B+Bساختار (2) - زیرا شعاع  از  کوچک  تر است؛ پس چگالی بار بیشتری نسبت به یون  دارد.الف

Bب
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پ
 =

 شعاع 
 بار 

 =
۱۸۱
۱

۵/۵ × ۱۰−۳

25
نیکلالف

26
SiO۲الف

Fب e  O۲ ۳

H - زیرا ساختار مولکولی دارد.پ  O۲

Nافزایش می یابد - زیرا آب تبخیر می شود؛ پس درصد جرمی  افزایش می یابد.ت a  O۲

پاسخ سؤالات 27 تا 28

CCl)نادرست - توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی در کربن تتراکلرید  متقارن است.27  )۴

درست28

29
سیلیسیم کربید - به عنوان سایندۀ ارزان قیمت در تهیۀ سنباده به کار می رود.الف

اغلب ترکیب  های آلی از مولکول  های جدا از هم تشکیل شده  اند یا (مولکولی هستند).ب

ماده 3پ

پاسخ سؤالات 30 تا 31

) نقش اکسنده دارد.30 Vنادرست - وانادیوم (

31
= نادرست - 

r
۲

۱/۴۳ × ۱۰ ⇒−۲ r ≈ ۱۴۰pm

پاسخ سؤالات 32 تا 33

همۀ طول موج  های مرئی را بازتاب می  کند.32

شمار کاتیون  ها و شمار آنیون  های آن باهم برابر است.33
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34
P - تفاوت نقطه ذوب و جوش آن کمتر است.الف ۴

 - هرچه تفاوت بین نقطه ذوب و جوش یک مادۀ خالص بیشتر باشد (آن ماده در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایعب

باشد)، نیروهای جاذبه میان ذره  های سازندۀ آن قوی  تر است.

N aF

35
؛ زیرا شعاع یونی آن از شعاع اتمی آن کوچک  تر است.الف Bعنصر 

ب
 نسبت بار به شعاع  =  

 شعاع یون 
 بار یون 

⇒ ۱/۰۹ × ۱۰ =  ⇒  بار یون  = ۲−۲

۱۸۴
 بار یون 

36
جامد کووالانسیالف

یخ - یک جامد مولکولی است و ساختار یخ در یک آرایش سه بعدی و منظم با تشکیل حلقه  های شش گوشه، شبکه  ای همانندب

کندوی زنبور عسل با استحکام ویژه پدید می  آورند.

پاسخ سؤالات 37 تا 38

)نادرست - آرایش الکترونی تیتانیم  در حالت اکسایش  به صورت  است.37  T i)۲۲(II)[Ar]۳d۲

درست38

پاسخ سؤال 39

ترکیب یونی دوتایی39

پاسخ سؤالات 40 تا 41

شیمیایی40

هیدروژنی41

42
الماس - میانگین آنتالپی پیوند الماس بیشتر و سختی آن نیز بیشتر است.الف

نقطۀ ذوب سیلیسیم کمتر است.ب
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سیلیسیم کربیدپ

پاسخ سؤال 43

COمولکول  های  دو اتمی ناجور هسته بوده و قطبی هستند.43

44
2488O۲−F−N؛ زیرا  چگالی بار بیشتری نسبت به  دارد اما چگالی بار  از  کمتر است.الف a+M g۲+

M نقطه ذوب بالاتری دارد، زیرا آنتالپی شبکه و نقطه ذوب جامدهای یونی اغلب رابطه مستقیم دارند.ب gO

پاسخ سؤال 45

)نادرست - آرایش الکترونی وانادیوم  در حالت اکسایش  به صورت  است.45  V )۲۳(II)[Ar]۳d۳

46
شکل ۱الف

ناقطبی، زیرا توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی آن متقارن است.ب

−δ، زیرا در نقشۀ پتانسیل رنگ سرخ، تراکم بیشتر الکترون را نشان می دهد.پ

بله؛ زیرا این مایع دارای مولکول های قطبی است و توزیع الکترون ها بر روی اتم های آن یکنواخت نیست (یا تراکم بار الکتریکی بر روی47

اتم های آن یکسان نیست)

پاسخ سؤالات 48 تا 49

الماس جامد کووالانسی است و در سرتاسر ساختار آن اتم های کربن با پیوند اشتراکی به هم متصل اند. این ساختار، سخت و برای48

برش شیشه مناسب است.

زیرا تفاوت بین نقاط ذوب و جوش آن بیشتر و نیروهای جاذبه میان ذره های سازندۀ آن قوی تر است.49

50
الف

نسبت بار به شعاع =  ⇒
شعاع یون
بار یون

نسبت بار به شعاع =  =
۱۰۲
۱

۹/۸ × ۱۰−۳

M؛ زیرا چگالی بار یون منیزیم بیشتر از یون سدیم است و شبکۀ آن دشوارتر فروپاشیده می شود.ب gF ۲

پاسخ سؤال 51
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نادرست. یک جعبۀ سفیدرنگ، همۀ طول موج های مرئی را بازتاب می کند.51

پاسخ سؤالات 52 تا 53

52d

فلزها53

54
ناقطبی؛ زیرا بار الکتریکی در پیرامون اتم های مرکزی توزیع متقارن دارد.الف

سرخب

پاسخ سؤالات 55 تا 56

هنگامی که ضربه  ای به فلز وارد می  شود لایه یا لایه هایی از کاتیون ها در شبکه جابه جا می شود، اما دریای الکترونی جاذبۀ میان لایه ها را55

حفظ می  کند.

در حالت جامد یون ها حرکت انتقالی ندارند و جابه جا نمی شوند، اما در حالت مذاب یا محلول در آب به دلیل جابه جایی یون ها به سوی56

قطب های ناهمنام رسانایی انجام می  شود.

57
K؛ زیرا شعاع  نسبت به  کمتر است.الف <+ N a+N a+K+

CaO؛ زیرا بار الکتریکی آنیون آن بیشتر است.ب

KClپ

پاسخ سؤال 58

، از سیلیس  کمتر است.58 COنادرست. سختی کربن دی اکسید جامد   (s)۲SiO  (s)۲

59
الماسالف

پاسخ سؤالات 60 تا 61

SiO؛ زیرا سیلیس یک جامد کووالانسی می باشد، اما  یک جامد مولکولی است.60 (s)۲CO  (s)۲
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قطبی؛ زیرا توزیع الکترون ها پیرامون اتم مرکزی آن متقارن نیست.61

62
F)یون فلوئورید؛ زیرا شعاع یون فلوئورید  کمتر از شعاع یون کلرید  است.الف )−(Cl )−

سدیم کلرید؛ زیرا آنتالپی فروپاشی شبکۀ آن بیشتر است.ب

کاهش می یابد.پ

63
پروپان؛ زیرا توزیع بار الکتریکی آن یکنواخت است.الف

دی متیل اتر؛ زیرا قطبی است، پس نیروی جاذبۀ قوی تری بین مولکول های آن برقرار می شود و آسان تر مایع می شود.ب

پاسخ سؤال 64

گرافیت ساختار لایه ای دارد و بین لایه ها نیروهای ضعیف واندروالس وجود دارد که می تواند روی کاغذ اثر به جا بگذارد.64

717، چگالی بار  کمتر از  است و  نیز چگالی بار کمتری نسبت به  دارد؛ پس آنتالپی فروپاشی  کمتر65

از  و بیشتر از  است.

K+N a+Br−Cl−KCl(s)

N aCl(s)KBr(s)

پاسخ سؤال 66

نادرست. کوارتز از جمله نمونه های خالص سیلیس است.66

67
ظرفیتالف

مولکولیب

68
شارۀ یونیالف

یونیب

پاسخ سؤال 69

مقاومت در برابر سایش، نقطۀ ذوب بالا، چگالی کم69

70
: جامد مولکولیالف SiO: جامد کووالانسی و  (s)۲CO  (s)۲
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SiO، زیرا در سیلیس همۀ اتم ها با پیوند اشتراکی به یکدیگر متصل شده اند، پس سختی بیشتری دارد.ب (s)۲

71
الف

نسبت بار به شعاع =  =
شعاع یون
بار یون

 =
۱۴۰
۲

۰/۰۱۴

؛ زیرا چگالی بار در این یون ها کمتر است.ب −K+S۲ با 

؛ زیرا آنتالپی فروپاشی، گرمای مصرف شده برای فروپاشی یک مول جامد یونی و تبدیل آن به یون های گازی سازنده72 معادلۀ 

است.

(II)

پاسخ سؤالات 73 تا 74

درست.73

نادرست. درنقشۀ پتانسیل الکترواستاتیکی مولکول های دواتمی ناجور هسته، توزیع الکترون ها یکنواخت نبوده و تراکم بار الکتریکی74

روی اتم های سازندۀ آن یکسان نیست.

پاسخ سؤالات 75 تا 76

ظرفیت75

عدد کوئوردیناسیون76

77
`مولکول های 2 و 3، زیرا توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی آن متقارن یا یکنواخت است.الف

در نقشۀ پتانسیل الکتروستاتیکی رنگ آبی، تراکم کمتر بار الکتریکی را نشان می دهد.ب

(2)پ

، شعای یونی  کمتر از  و بیشتر از  است. پس چگالی بار  بیشتر از  و کمتر از  است؛ بنابراین78

آنتالپی فروپاشی  از  کمتر و از  بیشتر است.

۷۵۰N a+K+Li+N a+K+Li+

N aBrLiBrKBr

79
A، زیرا تفاوت نقطۀ ذوب و جوش آن کمتر است.الف

Cب

پاسخ سؤالات 80 تا 81
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در جرم یکسان از الماس و گرافیت، حجم الماس کمتر است و اتم ها در الماس فشرده تر هستند و فاصله بین لایه ها در گرافیت زیاد80

است و حجم گرافیت بیشتر است پس چگالی آن کمتر است.

زیرا سیلیسیم کربید جزو جامدات کووالانسی است، ماده ای سخت و ساینده ای ارزان است.81

پاسخ سؤال 82

نادرست است، گرافن، تک  لایه ای از گرافیت است و یک گونۀ شیمیایی دو بعدی است.82

پاسخ سؤال 83

83Cl  (g)۲

84
شکل (۱).الف

شکل (۲)ب

شکل (۲)، زیرا با جابه جایی لایه ها، یون ها با بار همنام کنار هم قرار می گیرند و دافعۀ ایجادشده سبب در هم ریختن شبکۀ بلورپ

می شود.

85
قطبی - زیرا بار الکتریکی در پیرامون اتم مرکزی توزیع متقارن ندارد.الف

، با  نشان دار می شود.ب S(δ+)در نقشه پتانسیل الکترواستاتیکی رنگ آبی تراکم کمتر بار الکتریکی را نشان می دهد پس اتم 

86
N- زیرا تفاوت نقطۀ ذوب و نقطۀ جوش آن کمتر است.الف ۲

SiO۲- زیرا این ترکیب جامد کووالانسی است.ب

پاسخ سؤال 87

زیرا شعاع یون برمید بیشتر از یون کلرید است. بنابراین چگالی بار یون کلرید بیشتر از یون برمید است.87

پاسخ سؤال 88

نادرست، نقطه ذوب الماس بالاتر از سیلیسیم است.88
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89
نیتینولالف

90
شكل (۱)- زیرا بار الکتریکی در پیرامون اتم مرکزی توزیع متقارن دارد.الف

شکل ۲ب

δ)در نقشه پتانسیل الکتروستاتیکی رنگ سرخ تراکم بیشتر بار الکتریکی  را نشان می دهد.پ )−

91
Cl، زیرا شعاع  نسبت به  کمتر است.الف <− F−F−Cl−

M، زیرا بار الکتریکی کاتیون آن بیشتر است.ب gO

Mپ gO

بله، زیرا توزیع بار الکتریکی پیرامون اتم مرکزی آن متقارن نیست و مولکول قطبی می باشد.92

93
N، زیرا تفاوت نقطۀ ذوب و جوش آن بیشتر بوده و در گسترۀ دمایی بیشتری به حالت مایع است.الف aCl

پرتوهای خورشیدی را روی برج گیرنده متمرکز می کنند.ب

پاسخ سؤال 94

در سیلیس همۀ اتم ها با پیوند اشتراکی به هم متصل شده اند، اما در ساختار یخ هر اتم اکسیژن در مولکول های آب به دو اتم94

هیدروژن با پیوند اشتراکی و به دو اتم هیدروژن از مولکول های دیگر با پیوند هیدروژنی متصل است. از آن جا که پیوندهای اشتراکی

خیلی محکم تر از پیوندهای هیدروژنی می باشد پس سختی سیلیس بیشتر از یخ است.

95
689، زیرا چگالی بار یون های سازندۀ شبکه در ترکیب سدیم کلرید بیشتر از یون های سازندۀ پتاسیم برمید است.الف

منیزیم اکسید.ب

پاسخ سؤال 96

درست96

پاسخ سؤالات 97 تا 98

سفید97
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نیروهای بین مولکولی98

پاسخ سؤالات 99 تا 100

نادرست؛ گرافن تک لایه ای از گرافیت است که در آن اتم های کربن با پیوندهای اشتراکی، حلقه های شش گوشه تشکیل داده اند.99

نادرست؛ در ساخت پروانۀ کشتی های اقیانوس پیما، به جای فولاد از تیتانیم استفاده می کنند.100

پاسخ سؤالات 101 تا 102

سیلیس101

سه بعدی102

103
شکل (۱): خاصیت چکش خواری یا شکل پذیری- شکل (۲): رسانایی الکتریکی فلزهاالف

با ورود  از یک طرف به دلیل حرکت آزادانه و یکنواخت دریای الکترون  از طرف دیگر خارج می شود، این جاریب

شدن الكترون موجب رسانایی می شود.

N .e−N .e−

104
−O۲- زیرا بار یون آن بیشتر است یا شعاع آن کوچک تر است.الف

- زیرا آنتالپی فروپاشی شبکه بیشتری دارد.ب N)سدیم اکسید  a  O)۲

پاسخ سؤال 105

نادرست. مولکول های آب در ساختار یخ در یک آرایش منظم سه بعدی با تشکیل حلقه های شش گوشه، شبکه ای با استحکام ویژه105

پدید می آورند.

پاسخ سؤالات 106 تا 107

بیشتر106

تیتانیم107

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

109

فصل چهارم

1/19لرنیتو 1403

نام و نام خانوادگی

درستی یا نادرستی هر یک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

برای تبدیل پارازایلن به ترفتالیک اسید از محلول رقیق پتاسیم پرمنگنات استفاده می شود.1

از واکنش گاز اتن با آب در حضور کاتالیزگر مناسب، ماده ای به منظور ضدعفونی کردن دست و سطوح به دست می آید.2

از طیف سنجی فروسرخ می توان برای شناسایی آلاینده هایی مانند اکسیدهای نیتروژن در هواکره استفاده کرد.3

به هر یک از مسائل زیر، به طور جداگانه پاسخ دهید:

اگر غلظت محلول اسید ضعیف  برابر با 0/01 مول بر لیتر و درصد یونش آن 1% باشد، با محاسبه نشان دهید کدام نمودار (1) یا4

(2)، درست است؟

HA

به پرسش های داده شده پاسخ دهید:

فرمول ساختاری یون تیوسولفات در زیر داده شده است. با رعایت قاعدۀ 8تایی (اکتت) و قرار دادن الکترون های ناپیوندی، بار5

(q)الکتریکی یون  را به دست آورید.

با بررسی واکنش داده شده، به پرسش ها پاسخ دهید:6
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تغییر درجه عدد اکسایش اتم کربن را تعیین کنید.الف

برای انجام این فرایند، کدام دسته از مواد مناسب می باشد (اکسنده یا کاهنده)؟ چرا؟ب

شکل زیر مبدل کاتالیستی در خودروهای دیزلی را نشان می دهد.7

Aنام یا فرمول شیمیایی مادۀ موجود در مخزن  چیست؟الف

BCفرمول شیمیایی گازهای خروجی  و  را بنویسید.ب

، علت استفاده از کاتالیزگر در این مبدل چیست؟پ COCOبا توجه به نمودار تبدیل  به   ۲

، در دمای معین و در محفظه ای به حجم یک8 مول های گونه های شرکت کننده در تعادل: 

لیتر در جدول داده شده است:

ماده

0/20/20/004مول

 

۲N H  (g) ⇌۳ N  (g) +۲ ۳H  (g)۲

N H  ۳H  ۲N  ۲

با نوشتن عبارت ثابت تعادل، مقدار عددی آن را در این دما محاسبه کنید.الف

اگر 0/3 مول آمونیاک به تعادل بالا اضافه شود، مول های  در تعادل جدید، چه تغییری می کند (افزایش یا کاهش)؟ب

توضیح دهید.

N  (g)۲

در هر یک از جمله های زیر، واژه درست را از داخل کمانک انتخاب کنید.
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CHاز گاز (متان / اتان) برای تولید مادۀ صنعتی و مهم  استفاده می شود.9  OH(l)۳

با توجه به عبارت های داده شده که مربوط به دو واکنش فرضی  و  است، به پرسش های زیر پاسخ دهید.10

1) در واکنش  مجموع آنتالپی پیوند واکنش دهنده ها، کوچک تر از مجموع آنتالپی پیوند فرآورده هاست.

، پایداری فرآورده ها کمتر از واکنش دهنده هاست. 2) در واکنش 

3) واکنش  در دمای اتاق انجام می شود درحالی که واکنش  در این دما انجام نمی شود.

AB

A

B

AB

سرعت کدام واکنش بیشتر است؟الف

B ΔHاگر در واکنش  از کاتالیزگر استفاده شود، سرعت واکنش و  واکنش چه تغییری می کند؟ب

کدام عبارت (1 یا 2) توصیف مناسبی برای نمودار زیر است؟پ

در هریک از جمله های زیر، واژه درست را از داخل کمانک انتخاب کنید.

)واکنش شیمیایی  از دیدگاه اتمی به صرفه تر است.11  )a / b

a) X + Y + H  O →  + N aOH۲
%۸۰

فرآورده هدف

b) X + H    ۲
کاتالیزگر

%۱۰۰
فرآورده هدف

یکی از کاتالیزگرهای مورد استفاده در مبدل کاتالیستی خودروهای بنزینی، فلز (پالادیم / سرب) است و آلاینده  با عبور از این12

مبدل به گاز  تبدیل می شود.

N O

(  )N  / N H  ۲ ۳

با توجه به تعادل زیر به پرسش های داده شده پاسخ دهید.13

N  (g) +۲ ۳H  (g) →۲ ۲N H  (g) , ΔH <۳ ۰

) اثر فشار را بر درصد مولی آمونیاک نشان می دهد؟الف ABبا بیان دلیل مشخص کنید، کدام نمودار ( یا 

Nاگر در دما و حجم ثابت، مقداری  به ظرف واکنش اضافه کنیم، غلظت  در تعادل جدید چه تغییری می کند؟ب  ۲H  ۲
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در دمای ثابت، غلظت تعادلی  و  به ترتیب برابر 0/02 و 0/5 است. اگر  باشد، غلظت تعادلی  راپ

محاسبه کنید.

N H  ۳H  ۲K = ۰/۰۰۸N  ۲

با توجه به مولکول های داده شده:14

 

 

(1)(2)(3)(4)

CH  OH −CH  OH۲ ۲CH OH۳CH  = CH  ۲ ۲

کدام ترکیب داده شده را می توان به طور مستقیم از نفت خام به دست آورد؟الف

Pکدام ماده در بازیافت شیمیایی  به کار می رود؟ب ET

نام ماده اولیه برای تولید ترکیب (4) چیست؟پ

برای تبدیل ماده (3) به ماده (1)، به کدام دسته از مواد نیاز است؟ (اکسنده یا کاهنده)ت

HCl)برای تبدیل ترکیب (3) به کلرواتان کدام واکنش دهنده روبرو لازم است؟ ث , H  O , Cl  )۲ ۲

در بدن انسان مجموعه ای از واکنش های پیچیده در حضور آنزیم های ویژه به سرعت انجام می شود. نمودارهای زیر واکنش اکسایش15

گلوکز در حضور و عدم حضور یک آنزیم را نشان می دهد. باتوجه به آن ها به پرسش ها پاسخ دهید.

کدام نمودار (1) یا (2) نشان دهندۀ انجام این واکنش با سرعت کمتر است؟ دلیل بنویسید.الف

Cکمیت  نشان دهندۀ چیست؟ب

آنزیم در این واکنش چه نقشی دارد؟ دلیل بنویسید.پ

مراحل زیر نمایش تشکیل یک پلیمر در زندگی روزانۀ ما را نشان می دهد. باتوجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید.16

فرمول ترکیبات (1) و (2) را بنویسید.الف

کاربرد پلیمر (3) را بنویسید.ب

(II)(I)کدام واکنش  یا  دشوارتر انجام می شود؟ دلیل بنویسید.پ
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با استفاده از واژه های درون کادر، عبارت های زیر را کامل کنید. (برخی واژه ها اضافی است.)17

N(افزایش -  - کاهش - نافلزی -  - فلزی)  ۲N H  ۳

Nدر مبدل های کاتالیستی خودروهای دیزلی با ورود ............ گازهای  و  به ............ تبدیل می شود.الف ON O  ۲

نمودار زیر تغییر غلظت فرآورده را برای واکنش تعادلی  در دو شرایط متفاوت نشان می دهد. ( و18

 نماد فشار سامانه است)

A(g) + B(g) ⇌ AB(g)P  ۱

P ۲

با افزایش دما پیشرفت واکنش (بیشتر یا کمتر) می شود؟الف

در کدام منحنی (1) یا (2) حجم سامانه بیشتر است؟ب

[AB]در دمای ثابت،  در کدام منحنی بیشتر است؟ توضیح دهید.پ

این واکنش گرماگیر یا گرماده است؟ت

در هریک از جمله  های زیر واژۀ درست را از داخل کمانک  ها انتخاب کنید.

19(  / Clبرای تهیۀ بی حس کنندۀ موضعی، گاز اتن را با این گاز واکنش می  دهند. (  ۲HCl

واکنش های زیر در فرایند حذف آلاینده های موجود در اگزوز خودروها انجام می شوند.20

a) ۲N O(g) → N  (g) + O  (g) E  = ۳۸۱ kJ۲ ۲ a

b) ۲CO(g) + O  (g) → ۲CO  (g) E  = ۳۳۴ kJ۲ ۲ a

سرعت کدام واکنش بیشتر است؟ چرا؟الف

چرا با افزایش دما، سرعت این واکنش ها بیشتر می شود؟ب

کدام واکنش داده شده در مبدل کاتالیستی خودروهای دیزلی انجام نمی شود؟پ

سامانه های تعادلی زیر را در نظر بگیرید:21

.

a) ۲N O(g) + O  (g) ⇌ ۲N O  (g)۲ ۲

b) N  O  (g) ⇌ ۲N O  (g) ΔH > ۰۲ ۴ ۲

c) CO(g) + H  O(g) ⇌ CO  (g) + H  (g)۲ ۲ ۲

(a)برای سامانۀ  عبارت ثابت تعادل را بنویسید.الف

در کدام واکنش، کاهش حجم در دمای ثابت سبب افزایش مقدار فراورده ها می شود؟ چرا؟ب
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Nبا افزایش دما، غلظت گاز  در واکنش  چه تغییری می کند؟ دلیل بنویسید.پ  O  ۲ ۴(b)

فرایند کلی سنتز پلیمر سازندۀ بطری آب در شکل زیر نشان داده شده است.22

پلی  اتیلن ترفتالات از کدام دسته پلیمرهاست؟ چرا؟الف

برای تولید اتیلن گلیکول از اتن، کدام اکسندۀ زیر مناسب  تر است؟ب

محلول آبی و رقیق پتاسیم پرمنگنات یا محلول آبی و غلیظ پتاسیم پرمنگنات

ABبه جای ترکیب های  و  کدام ساختارهای زیر قرار می گیرند؟پ

عدد اکسایش اتم کربن ستاره دار را در ساختار (1) تعیین کنید.ت

درستی یا نادرستی جمله های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

شیمی سبز به دنبال طراحی واکنش هایی با بیشترین بازده و کمترین آسیب به محیط زیست است.23

شکل زیر، سامانۀ تعادلی تبدیل گازهای  به  را در یک دمای معین نشان می  دهد. باتوجه به آن به پرسش  ها پاسخ24

دهید.

N  O  ۲ ۴N O  ۲

اگر حجم سامانه 4 لیتر و هر ذره هم ارز با 0/02 مول از آن گونه باشد، تابت تعادل واکنش زیر را حساب کنید.الف

N  O  (g) ⇄۲ ۴ ۲N O  ΔH >۲ ۰

با افزایش دما، ثابت تعادل کم یا زیاد می  شود؟ب

نمودار زیر غلظت برخی از آلاینده  ها را در نمونه  ای از هوای یک شهر بزرگ نشان می  دهد.25
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کمترین غلظت آلاینده مربوط به کدام گاز است؟الف

کدام آلاینده موجب قهوه  ای شدن هوا می  شود؟ب

با افزایش غلظت اوزون، رنگ هوای آلوده کم  رنگ  تر یا پررنگ  تر می  شود؟ توضیح دهید.پ

معادله واکنش موازنه شدۀ پیدایش گاز نیتروژن مونوکسید را بنویسید.ت

درستی یا نادرستی هریک از عبارت  های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت  های نادرست را بنویسید.

پارازایلن ترکیبی آروماتیک است که طی فرآیند  هایی از نفت خام به دست می  آید.26

Pمتانول در بازیافت شیمیایی  به کار می  رود. نمودار زیر دو روش تولید متانول از متان را نشان می  دهد.27 ET

جای علامت (؟) فرمول شیمیایی فرآوردۀ تولیدشده را بنویسید.الف

چرا فرآیند   تبدیل متان به متانول دشوار است؟ب

در تهیۀ متانول از متان، روش (2) نسبت به روش (1) چه مزیتی دارد؟پ

علت هریک از عبارت  های زیر را بنویسید.

) به روش هابر، برای افزایش درصد مولی فرآورده، فشار سامانه را افزایش می  دهند.28 Nدر تولید آمونیاک ( H  ۳

" را در سه دمای متفاوت نشان می  دهد.29 ۲A(g)شکل  های زیر واکنش تعادلی " ⇄ B(g) ; ΔH < ۰

۲۵اگر دما در شکل (1)  باشد، کدام شکل (2) یا (3) تعادل را در دمای  نشان می دهد؟ چرا؟الف C
∘

۵ C
∘

BAاگر هر ذره  و  هم ارز با 0/01 مول باشد، مقدار ثابت تعادل واکنش را در شکل (1) حساب کنید. حجم سامانه ۵ لیتر است.ب

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

116 8/19لرنیتو 1403

شکل و نمودارهای زیر دو مسیر پیشنهاد شده برای تهیۀ آمونیاک از گاز نیتروژن و گاز هیدروژن را نشان می  دهد با بررسی دقیق آن  ها30

به پرسش  ها پاسخ دهید.

کدام یک از نمودارهای (آ) یا (ب) مربوط به مسیر (1) است؟ علت انتخاب خود را توضیح دهید.الف

آهن در مسیر (2) چه نقشی دارد؟ب

این واکنش در دمای معین در تعادل است. درصد مولی آمونیاک با افزایش فشار، افزایش یا کاهش می  یابد؟ توضیح دهید.پ

این واکنش گرماده یا گرماگیر است؟ت

برای هریک از موارد زیر دلیل بنویسید.

هوای آلوده به رنگ قهوه  ای دیده می  شود.31

درستی و نادرستی هریک از عبارت  های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت  های نادرست را بنویسید.

گاز اتن در اثر واکنش با محلول آبی و غلیظ پتاسیم پرمنگنات در شرایط مناسب به اتیلن گلیکول تبدیل می  شود.32

هریک از جمله  های زیر توصیف یک واژه در علم شیمی است. واژه درست را انتخاب کنید و در پاسخنامه بنویسید.

Pیکی از مونومرهای سازنده  است. (پارازایلن/ ترفتالیک اسید)33 ET

ماده ای است که با اتانوئیک اسید واکنش می  دهد و اتیل استات تولید می شود. (اتانول/ اتن)34

با استفاده از واژه  ها، عبارت  های زیر را کامل کنید. (تعدادی از واژه  های زیر اضافی است)

فرآورده ها - ناهمگن - اتان - واکنش دهنده ها - فیزیکی - هیدروژنی - شیمیایی - همگن - اتن

گاز ............ یکی از مهم  ترین خوراک  ها در صنایع پتروشیمی است.35

در یک سامانۀ تعادلی گرماده، با افزایش دما مقدار ............ در سامانه کاهش می  یابد.36
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جدول زیر برخی داده  ها برای واکنش میان گازهای هیدروژن و اکسیژن را در دمای  نشان می  دهد. باتوجه به آن پاسخ دهید.37

سرعت واکنششرایط آزمایششماره آزمایش

ناچیزبدون حضور کاتالیزگر1

انفجاریایجاد جرقه در مخلوط2

سریعدر حضور پودر روی3

انفجاریدر حضور توری پلاتینی4

۲۵ C
∘

نقش جرقه در آزمایش (2) را بنویسید.الف

نقش توری پلاتینی در آزمایش (4) چیست؟ب

انرژی فعال  سازی واکنش در آزمایش (3) بیشتر است یا آزمایش (4)؟ دلیل بنویسید.پ

(ΔH)در آزمایش (1) و (3) تغییر آنتالپی  واکنش  ها را با نوشتن دلیل مقایسه کنید.ت

در سامانۀ تعادلی  با افزایش حجم سامانه در دمای ثابت پس از برقراری تعادل جدید،38

هریک از کمیت  های زیر چه تغییری کرده  اند؟ برای هر مورد دلیل بنویسید.

۲N O(g) + O  (g) ⇄۲ ۲N O  (g)۲

Nشمار مول  های الف O

ثابت تعادل واکنشب

معادله  های شیمیایی موازنه نشدۀ زیر، تهیۀ مادۀ  را به دو روش نشان می دهد.39

در این واکنش  ها  و  پسماند هستند، اما  یک حلال صنعتی است. بر اساس اصول شیمی سبز، کدام واکنش از دیدگاه اتمی

صرفه اقتصادی دارد؟ چرا؟

A

a) C  H  + H  SO  + N aOH → A + X + Y۶ ۶ ۲ ۴

b) C  H  + C  H  + O  → A + Z۶ ۶ ۳ ۶ ۲

XYZ

درستی یا نادرستی هریک از عبارت  های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت  های نادرست را بنویسید.

برای افزایش کارایی مبدل  های کاتالیستی، گاهی سرامیک را به شکل مش (دانه)  های ریز درمی  آورند و کاتالیزگرها را روی آن40

می  نشانند.

اتیلن گلیکول و ترفتالیک اسید را به طور مستقیم نمی  توان از نفت خام به دست آورد.41

شکل زیر نمودار انرژی- پیشرفت یک واکنش در حضور کاتالیزگر و بدون کاتالیزگر نشان می دهد. باتوجه به آن به پرسش ها پاسخ42

دهید.

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

118 10/19لرنیتو 1403

تعیین کنید این واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟الف

کدام نمودار مربوط به انجام واکنش در حضور کاتالیزگر است؟ چرا؟ب

باتوجه به واکنش زیر به پرسش ها پاسخ دهید.43

(a)نام ترکیب  را بنویسید.الف

اکسندۀ مناسب این واکنش چیست؟ب

عدد اکسایش اتم کربن ستاره دار را به دست آورید.پ

در سامانۀ تعادلی  حجم ظرف را در دمای ثابت از 7 لیتر به 2 لیتر کاهش44

می دهیم. در تعادل جدید هریک از موارد زیر نسبت به تعادل اولیه چه تغییری می کند؟ چرا؟

۲SO  (g) ⇄۳ ۲SO  (g) +۲ O  (g) , ΔH >۲ ۰

SOتعداد مول های الف (g)۳

(K)مقدار ثابت تعادل ب

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

Nدر مبدل کاتالیستی خودروهای بنزینی با ورود آمونیاک، گازهای  و  به گاز نیتروژن تبدیل می شوند.45 ON O  ۲

در هر مورد واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید.

" است.46  سازندۀ اصلی برخی لوازم پلاستیکی است "

کلرواتان
پلی اتن

" گرما پیش می رود و اگر این واکنش گرماگیر باشد، ثابت تعادل "47 با افزایش دمای یک سامانۀ تعادلی، واکنش در جهت "

" می یابد.

 

تولید
مصرف

 

افزایش
کاهش

COنمودار زیر مربوط به واکنش حذف آلایندۀ  در اگزوز خودرو در غیاب مبدل کاتالیستی است، باتوجه به آن پاسخ دهید.48

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

119 11/19لرنیتو 1403

انرژی فعالسازی و آنتالپی این واکنش چقدر است؟الف

این واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟ب

با استفاده از مبدل کاتالیستی، انرژی فعالسازی و آنتالپی این واکنش چه تغییری می کند؟پ

باتوجه به جدول زیر که غلظت تعادلی مواد شرکت کننده واکنش  را در دمای  نشان49

می  دهد، پاسخ دهید.

ماده

غلظت تعادلی

P Cl  (g) ⇄۵ P Cl  (g) +۳ Cl  (g)۲۲۰۰ C∘

Cl  ۲P Cl  ۳P Cl  ۵

۲ × ۱۰−۶۱ × ۱۰−۴۴ × ۱۰−۲

(K)مقدار ثابت تعادل واکنش  را در این دما حساب کنید.الف

با خارج کردن مقداری از گاز کلر، سامانه تعادلی در چه جهتی جابه جا می شود؟ چرا؟ب

با افزایش فشار پیش بینی کنید تعادل در کدام جهت جابه جا می شود؟ چرا؟پ

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

انرژی فعالسازی واکنش تبدیل پارازایلن به ترفتالیک اسید زیاد است.50

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.51

CO"کاهش - باز - الماس - اسید - ضدعفونی - گرافیت -  - افزایش - حلال چسب"

از اتیل استات به عنوان ............ استفاده می شود  و اتانول برای ............ به کار می رود.الف

ABباتوجه به نمودار زیر که درصد مولی  را برای سامانۀ تعادلی زیر در فشار ثابت نشان می دهد، به سوالات پاسخ دهید.52  (g)۳

A (g) +۲ ۳B  (g) ⇄۲ ۲AB  (g)۳

ABبا افزایش دما درصد مولی  در سامانه چه تغییری می کند؟الف  (g)۳
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این واکنش گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟ب

مقدار ثابت تعادل آن در سه دمای 25، 200 و ۴۰۰ درجۀ سلسیوس به صورت زیر است:پ

کدام یک، ثابت تعادل را در دمای اتاق نشان می  دهد؟ دلیل بنویسید.

K  =۱ ۶/۲ × ۱۰ , K  =−۴
۲ ۰/۶۵ , K  =۳ ۶/۰ × ۱۰۵

باتوجه به اینکه فسفر سفید برخلاف گاز هیدروژن در هوا و در دمای اتاق می سوزد، به سوالات پاسخ دهید.53

کدام نمودار سوختن فسفر سفید را نشان می دهد؟ چرا؟الف

کدام واکنش در شرایط یکسان کندتر انجام می  شود؟ب

Aدر نمودار (2  )، حرف  چه کمیتی را نشان می  دهد؟پ

به سوالات زیر پاسخ دهید.

مونومرهای سازندۀ پلی اتیلن  ترفتالات را نام ببرید.54

باتوجه به ترکیبات زیر به پرسش ها پاسخ دهید.55

P)کدام یک از این ترکیبات مونومرهای سازندۀ پلی اتیلن  ترفتالات  هستند؟الف ET)

کدام ترکیب (ها) را می توان از تقطیر نفت خام به  دست آورد؟ب

کدام ترکیب به عنوان افشانۀ بی حس کنندۀ موضعی استفاده می شود؟پ
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جدول زیر واکنش گازهای هیدروژن و اکسیژن را در شرایط گوناگون و دمای  نشان می دهد، باتوجه به آن پاسخ دهید.56

سرعت واکنششرایط آزمایشآزمایش

ناچیزبدون کاتالیزگر1

انفجاریایجاد جرقه2

سریعدر حضور پودر روی3

انفجاریدر حضور توری پلاتین4

 

۲۵ C
∘

نقش پودر روی در این واکنش چیست؟الف

نقش جرقه در انجام واکنش (۲) چیست؟ب

(c)(b)هریک از نمودارهای  و  را به کدام یک از آزمایش های (۳ یا ۴) می توان نسبت داد؟پ

(ΔH)با استفاده از توری پلاتینی در آزمایش (۴) آنتالپی واکنش  چه تغییری می کند؟ چرا؟ت

باتوجه به شکل زیر به پرسش ها پاسخ دهید.57

تعیین کنید این شکل مربوط به مبدل کاتالیستی در چه نوع خودروهای (بنزینی یا دیزلی) است؟الف

معادلۀ شیمیایی حذف هیدروکربن های نسوخته توسط این قطعه را بنویسید؟ (موازنۀ واکنش الزامی نیست)ب

چرا با وجود این قطعه در گازهای خروجی از اگزوز خودروها به هنگام گرم شدن و روشن شدن خودرو به ویژه در روزهای سردپ

زمستان گازهای بیشتری مشاهده می شود؟

باتوجه به واکنش های زیر به پرسش ها پاسخ دهید.58

۱) N  (g) + ۳H  (g) ⇄ ۲N H  (g) ΔH < ۰۲ ۲ ۳

۲) ۲SO  (g) ⇄ ۲SO  (g) + O  (g) ΔH > ۰۳ ۲ ۲
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با کاهش دما مقدار فرآورده در واکنش (۱) چه تغییری می کند؟ چرا؟الف

(K)با افزایش دما در واکنش (۲)،  چه تغییری می کند؟ب

در دمای ثابت افزایش فشار سامانۀ تعادلی (۲) را در چه جهتی جابه جا می کند؟ چرا؟پ

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

گروه های عاملی مختلف، گسترۀ معين و منحصربه فردی از پرتوهای فروسرخ را جذب می کنند.59

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.60

"ظرفیت - ذره های ریز ماده - یونی - پارازایلن - پلاتین - مولکولی - درونی - مولکول ها و یون ها - ضعیف - اتیلن گلیکول - قوی"

یکی از مونومرهای سازندۀ پلی اتیلن ترفتالات، ............ است.الف

با استفاده از واژه های داده شده، عبارت های زیر را کامل کنید.61

"کاهش - فلزی - شارۀ یونی - ندارند - افزایش - یونی - آب - دارند - گاز اکسیژن - شارۀ مولکولی"

کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی با ............ انرژی فعالسازی، سرعت واکنش را ............ می دهد.الف

دلیل هریک از عبارت های زیر را بنویسید.

استفاده از کاتالیزگر در صنایع گوناگون سبب کاهش آلودگی محیط زیست می شود.62

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را مشخص کنید. شکل درست عبارت های نادرست را بنویسید.

از طیف سنجی فروسرخ می توان برای شناسایی آلاینده هایی مانند کربن مونواکسید و اکسیدهای نیتروژن استفاده کرد.63

" را در نظر بگیرید و باتوجه به جدول داده شده به پرسش ها پاسخ دهید.64 تعادل "

دما

ثابت تعادل

۲SO  (g) ⇄۳ O  (g) +۲ ۲SO  (g)۲

۲۲۵ C
∘

۴۳۵ C
∘

۴ × ۱۰−۱۱۴ × ۱۰−۵

این تعادل گرماده است یا گرماگیر؟ چرا؟الف

میزان پیشرفت واکنش در کدام دما بیشتر است؟ چرا؟ب

Oبا انتقال مخلوط تعادلی در دمای ثابت به ظرف بزرگ تر، شمار مول های گاز  چه تغییری می کند؟ چرا؟پ  ۲

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را بنویسید.

کاتالیزگرها در هر واکنش شیمیایی با کاهش انرژی فعالسازی سبب افزایش آنتالپی واکنش می شوند.65
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در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کرده و در پاسخ نامه بنویسید.

" از آمونیاک استفاده شده است.66  در ساخت مبدل کاتالیستی خودروهای "

دیزلی
بنزینی

ABباتوجه به نمودارهای  و  به پرسش ها پاسخ دهید.67

کدام نمودار مربوط به یک واکنش گرماگیر است ؟ چرا؟الف

سرعت واکنش در کدام نمودار بیشتر است ؟ چرا؟ب

باتوجه به واکنش زیر به پرسش ها پاسخ دهید.68

)Aنام ترکیب  را بنویسید.الف )

اکسندۀ مناسب این واکنش چیست؟ب

عدد اکسایش اتم کربن ستاره دار را تعیین کنید.پ

تعیین کنید انرژی فعال سازی این واکنش کم است، یا زیاد؟ت

در مورد مبدل کاتالیستی خودرو به پرسش های زیر پاسخ دهید.69

به چه منظوری این قطعه بر روی خودروها نصب می شود؟الف

چرا برای افزایش کارآیی این قطعه گاهی سرامیک را به شکل مش (دانه) های ریز در آورده و کاتالیزگرها را بر روی سطح آنب

می نشانند؟

تعیین کنید هر یک از واکنش های زیر در مبدل کاتالیستی خودرو بنزینی انجام می شود یا خودرو دیزلی؟پ

a) N O(g) + N O  (g) + ۲N H  (g) → ۲N  (g) + ۳H  O(g)۲ ۳ ۲ ۲

b) ۲N O(g) → N  (g) + O  (g)۲ ۲

تعادل  را در نظر بگیرید و بنویسید با انجام هر یک از تغییرهای زیر، این تعادل به چه70

جهتی جابه جا می شود؟ چرا؟

P Cl  g ⇄۵ ( ) P Cl  g +۳ ( ) Cl  g۲ ( )

افزایش حجم سامانهالف
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Clوارد کردن مقداری گاز کلر  به سامانهب  (g)۲

در نمودار زیر جاهای خالی (1) تا (۴) را با نام یا فرمول ماده شیمیایی مناسب پر کنید.71

فرمول ساختاری پلیمر سازنده بطری آب به شکل زیر است. باتوجه به آن به پرسش ها پاسخ دهید.72

این پلیمر از کدام دسته پلیمرهاست؟ چرا؟الف

ساختار مونومرهای سازنده این پلیمر را رسم کنید.ب

باتوجه به نمودارهای زیر به پرسش ها پاسخ دهید.73

گرماده یا گرماگیر بودن هر یک از واکنش ها را مشخص کنید.الف

کدام واکنش در شرایط یکسان، سریع تر انجام می شود؟ چرا؟ب

باتوجه به ساختارهای داده شده به سؤالات زیر پاسخ دهید.74

نام شیمیایی هر یک از ترکیبات (1) و (2) را بنویسید.الف

عدد اکسایش اتم های کربن ستاره دار را مشخص کنید.ب

کدام ماده به عنوان اکسنده در این واکنش استفاده می شود؟پ

انرژی فعال سازی این واکنش زیاد است یا کم؟ چرا؟ت
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" نشان می دهد به75 باتوجه به جدول زیر که اثر دما را بر ثابت تعادل واکنش "

پرسش ها پاسخ دهید.

دما 25200400

N  (g) +۲ ۳H  (g) ⇄۲ ۲N H  (g) ;ΔH <۳ ۰

( C)∘

۶/۰ × ۱۰۵۰/۶۵
۶/۲ ×
۱۰−۴

K

عبارت ثابت تعادل را برای این واکنش بنویسید.الف

میزان پیشرفت واکنش در کدام دما بیشتر است؟ چرا؟ب

Kبا افزایش دما  چه تغییری کرده است؟ دلیل خود را به کمک اصل لوشاتلیه توجیه کنید.پ

باتوجه به شکل که در آن، واکنش تعادلی زیر در سیلندری با پیستون روان در دمای ثابت قرار دارد، به سوالات پاسخ دهید.76

A (g) +۲ ۳B  (g) ⇄۲ ۲AB  (g)۳

اگر در سامانه پیستون به سمت بیرون کشیده شود واکنش تعادلی در کدام جهت جابه جا می شود؟ دلیل بنویسید.الف

ABبا این تغییر شمار مولکول های  چه تغییری می کند؟ب  ۳

درستی یا نادرستی هریک از عبارت های زیر را تعیین کرده و در صورت نادرست بودن شکل درست آن را در بنویسید.

از اتیل استات به عنوان حلال چسب استفاده می کنند.77

در واکنش های شیمیایی، با استفاده از کاتالیزگر آنتالپی واکنش افزایش می یابد.78

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

" خارج می شود.79 Nآلاینده های  موجود در اگزوز خودروها پس از عبور از مبدل کاتالیستی به شکل " O 

N  ۲

N O  ۲

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

) برای حذف آلاینده ها استفاده می کنند.80 NO پژوهشگران در خودروهای دیزلی از گاز (
NH  ۳

باتوجه به ترکیبات زیر به سوالات پاسخ دهید.81
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نام ترکیب (۱) را بنویسید.الف

یک اکسنده مناسب برای تبدیل ترکیب (۴) به ترکیب (۳) بنویسید.ب

عدد اکسایش اتم ستاره دار را به  دست آورید.پ

کدام ترکیب(های) فوق را نمی توان به طور مستقیم از نفت خام بدست آورد؟ت

فرمول دی استر حاصل از ترکیب (3) و (۵) را بنویسید.ث

باتوجه به نمودارهای واکنش (۱ و ۲) به پرسش ها پاسخ دهید.82

انرژی فعال سازی "واکنش ۱" را تعیین کنید.الف

چرا این واکنش ها در دماهای پایین انجام نمی شوند یا بسیار کند هستند؟ب

کدام واکنش گرمای بیشتری آزاد می کند؟ چرا؟پ

سرعت کدام واکنش در شرایط یکسان کمتر است؟ چرا؟ت

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کرده و در صورت نادرستی، شکل درست آن را بنویسید.

با وارد کردن مقداری گاز هیدروژن به سامانه  واکنش درجهت مصرف آن تا حد امکان پیش83

می رود و ثابت تعادل، در تعادل جدید افزایش می یابد.

N  (g) +۲ ۳H  (g) ⇄۲ ۲N H  (g)۳

در هر مورد از بین دو واژۀ داده شده، واژۀ مناسب را انتخاب کنید.

)برای تولید کربوکسیلیک اسید می توان آلکن را ابتدا به  تبدیل کرد.84 کتون( 
الکل

)کاتالیزگر در هر واکنش شیمیایی  را کاهش می دهد.85 انرژی فعال سازی( 
آنتالپی

باتوجه به شکل به پرسش ها پاسخ دهید:86
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" آنتالپی واکنش را نشان می دهد؟الف ،  یا  ABCکدام یک از حروف "

" تغییر می کند؟ چرا؟ب ،  یا  ABCدر حضور کاتالیزگر کدام یک از قسمت های "

این نمودار به کدام یک از فرآیندهای زیر مربوط است؟ چرا؟ (انحلال آمونیوم نیترات - سوختن کربن مونوکسید)پ

باتوجه به واکنش های شیمیایی داده شده به پرسش های زیر پاسخ دهید.87

" چیست؟الف " در واکنش " Pنقش " ta

در واکنش های بالا نام یا فرمول شیمیایی فرآورده های تولیدشده را به جای (۱)، (۲) و (۳) بنویسید.ب

باتوجه به سامانۀ تعادلی زیر، به پرسش ها پاسخ دهید.88

N  (g) +۲ ۳H  (g) ⇄۲ ۲N H  (g) ΔH =۳ −۹۲ kJ.mol−۱

با کاهش دما در فشار ثابت، درصد مولی آمونیاک در سامانه چه تغییری می کند؟ چرا؟الف

با افزایش حجم در واکنش فوق تعداد مول های گاز هیدروژن چه تغییری می کند؟ چرا؟ب

۸اگر در دمای معین، ثابت تعادل واکنش فوق  باشد، میزان پیشرفت واکنش در این دما کم است یا زیاد؟ چرا؟پ × ۱۰−۳
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پاسخ سؤالات 1 تا 3

نادرست؛ محلول غلیظ1

درست2

درست3

پاسخ سؤال 4

4

نمودار (2)

α = یا  [H ] = [HA] × α
[HA]
[H ]+

+

⇒ [H ] = ۰/۰۱ ×  ⇒ [H ] = ۱۰+

۱۰۰
۱ + −۴

پاسخ سؤال 5

(−۲)، قرار دادن درست الکترون های ناپیوندی است.5

6
2 درجهالف

اکسنده؛ زیرا عدد اکسایش اتم کربن افزایش یافته است.ب

7
Nآمونیاک یا الف H  ۳
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N و ب ۲H  O۲

زیرا انرژی فعالسازی واکنش زیاد می باشد.پ

8
الف

K =  ⇒ K =  

[N H  ]۳
۲

[N  ][H  ]۲ ۲
۳

(۰/۲)۲
(۰/۰۰۴) × (۰/۲)۳

⇒ K = ۸ × ۱۰−۴

افزایش می یابد؛ زیرا با افزایش مول (یا غلظت) آمونیاک، تعادل در جهت رفت پیش می رود که تا حد امکان مقداری از آن مصرفب

کند. (اصل لوشاتلیه)

پاسخ سؤال 9

متان9

10
Aالف

ΔHسرعت واکنش افزایش می یابد -  تغییر نمی کند.ب

عبارت (1)پ

پاسخ سؤالات 11 تا 12

11b

Nپالادیم - 12  ۲

13
 - زیرا با افزایش فشار طبق اصل لوشاتلیه واکنش در جهت مول های گازی کمتر (یا در جهت رفت) جابه جا می شود تا افزایشالف

فشار تا حد امکان جبران شود. درنتیجه درصد مولی آمونیاک افزایش می یابد.

A

کاهش می یابد.ب

پ
K =  ⇒

[N  ][H  ]۲ ۲ ۳
[N H  ]۳ ۲

۰/۰۰۸ =  ⇒
[N  ] × (۰/۵)۲ ۳

(۰/۰۲)۲
[N  ] =۲ ۰/۴

14
)الف CHترکیب (3) (اتن یا   =۲ CH  ۲
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)ب CHترکیب (2) (متانول یا   OH۳

پارازایلنپ

اکسندهت

HClث

15
(1) - زیرا انرژی فعال سازی بیشتری دارد.الف

تغییرات آنتالپی واکنش (گرمای واکنش)ب

کاتالیزگر؛ چون انرژی فعال سازی را کاهش داده و باعث افزایش سرعت واکنش شده است.پ

16
ترکیب (1): الف

Cترکیب (2):   H  ۲ ۴

در ساخت بطری های آب به کار می رود.ب

(I) - زیرا برای انجام این واکنش از اکسندۀ غلیظ (پتاسیم پرمنگنات غلیظ) استفاده شده و واکنش در دمای بالا انجام می شود.پ

17
N - الف H۳N  ۲

18
کمترالف

منحنی (1)ب

منحنی (2)؛ زیرا واکنش با افزایش فشار به سمت شمار مول های گازی کمتر یا تولید فرآوردۀ بیشتر (در جهت رفت)، پیشرفتپ

می کند.

گرمادهت

پاسخ سؤال 19
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19  HCl

20
bواکنش  - انرژی فعال  سازی کمتری دارد.الف

دماهای بالا انرژی فعال سازی واکنش ها را تأمین می کند (یا انرژی واکنش دهنده ها بیشتر می شود.)ب

aواکنش پ

21
 الف

K =  

[N O] [O  ]۲
۲

[N O  ]۲
۲

aواکنش  - زیرا با کاهش حجم و افزایش فشار، تعادل در جهت شمار مول های گازی کمتر جابه  جا می شود.ب

کاهش می یابد - زیرا تعادل در جهت مصرف گرما یعنی در جهت رفت پیش می رود.پ

22
پلی استرها - زیرا دارای گروه عاملی استری است (یا از الکل و اسید دوعاملی تشکیل شده است.)الف

محلول آبی و رقیق پتاسیم پرمنگناتب

۳ترکیب       ترکیب پ : A۱ : B

−۴ت ۴ = ۰

پاسخ سؤال 23

درست23

24
الف

K =  =
[N  O  ]۲ ۴

[N O  ]۲
۲

 ⇒
 

۴
۹ × ۰/۰۲

 

۴۲
(۶ × ۰/۰۲)۲

K = ۰/۰۲

زیاد می  شود.ب

25
Nالف O

Nب O۲
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کم رنگ  تر - نمودار نشان می دهد با افزایش مقدار اوزون، مقدار  کاهش یافته است. (یا در اثر واکنش  با اکسیژنپ

هوا،  مصرف شده و مقدار آن کم می  شود)

N O  ۲N O  ۲

N O  ۲

ت
N  (g) +۲ O  (g) →۲ ۲N O(g)

پاسخ سؤال 26

درست26

27
COالف

متان واکنش  پذیری بسیار کمی دارد (یا متان هیدروکربن سیر شده است).ب

کاهش مصرف انرژی و کاهش تولید آلاینده  هاپ

پاسخ سؤال 28

مطابق اصل لوشاتلیه، تعادل برای مقابله با افزایش فشار به سمت تولید مول  های گازی کمتر (تولید آمونیاک) پیش می  رود.28

29
شکل 3 - این واکنش گرماده است. با کاهش دما تعادل به سمت تولید گرما می  رود، پس واکنش رفت پیشرفت می کند و غلظتالف

BA افزایش می  یابد و از مقدار  کم می  شود.

ب

K =  =
[A]۲
[B]

 =

[  ]
۵

۵ × ۰/۰۱ ۲

 

۵
۴ × ۰/۰۱

۸۰mol .L−۱

30
نمودار (ب)، زیرا انرژی فعال  سازی بزرگ  تری دارد.الف

کاتالیزگرب

افزایش می  یابد؛ زیرا با افزایش فشار تعادل به سمت تعداد مول کمتر جابه  جا می  شود، بنابراین مقدار آمونیاک بیشتر می  شود.پ

گرمادهت

پاسخ سؤال 31
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Nبه علت وجود گاز 31 O  ۲

پاسخ سؤال 32

نادرست - گاز اتن در اثر واکنش با محلول آبی و رقیق پتاسیم پرمنگنات در شرایط مناسب به اتیلن گلیکول تبدیل می  شود.32

پاسخ سؤالات 33 تا 34

ترفتالیک اسید33

اتانول34

پاسخ سؤالات 35 تا 36

اتن35

فرآورده  ها36

37
تأمین انرژی فعال  سازی واکنش.الف

کاتالیزگر.ب

آزمایش (3) - چون سرعت واکنش آن کمتر است.پ

آنتالپی واکنش  های (1) و (3) برابر است. آنتالپی واکنش دهنده  ها و فرآورده  ها از کاتالیزگر تغییر نمی  کند.ت

38
شمار مول  های  زیاد می  شود. با افزایش حجم سامانه، فشار کم می  شود. طبق اصل لوشاتلیه واکنش در جهت تعدادالف

مول  های گازی بیشتر پیش می رود. (جهت برگشت)

N O

تغییر نمی  کند. چون دما ثابت است، ثابت تعادل تغییر نمی  کند.ب

bواکنش  از دیدگاه اتمی شمار بیشتری از اتم  های واکنش دهنده و فرآورده  های سودمند تبدیل شده است.39

پاسخ سؤالات 40 تا 41

درست40
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درست41

42
گرماده؛ زیرا سطح انرژی فرآورده ها از واکنش دهنده ها پایین تر است.الف

نمودار (2)؛ زیرا کاتالیزگر انرژی فعالسازی را کاهش می دهد.ب

43
اتیلن گلیکولالف

محلول آبی و رقیق پتاسیم پرمنگناتب

1-پ

44
تعداد مول  افزایش می یابد- با کاهش حجم، فشار افزایش یافته و طبق اصل لوشاتلیه واکنش در جهت شمارالف

مول های گازی کمتر پیش می رود.

SO  (g)۳

KKمقدار ثابت تعادل  تغییر نمی کند- زیرا ثابت تعادل  فقط به دما بستگی دارد (یا دما ثابت است).ب

پاسخ سؤال 45

Nنادرست. در مبدل کاتالیستی خودروهای دیزلی با ورود آمونیاک، گازهای  و  به گاز نیتروژن تبدیل می شوند.45 ON O  ۲

پاسخ سؤالات 46 تا 47

پلی اتن46

مصرف - افزایش47

48
انرژی فعالسازی ۳۳۴ کیلوژول و آنتالپی واکنش برابر ۵۶۶ کیلوژول.الف

گرماده؛ زیرا سطح انرژی فرآورده ها پایین تر از واکنش دهنده ها است.ب

انرژی فعالسازی کاهش می  یابد، اما آنتالپی واکنش تغییر نمی کند.پ

49
الف

K =  ⇒
[P Cl  ]۵

[Cl  ][P Cl  ]۲ ۳ K =  =
(۴ × ۱۰ )−۲

(۲ × ۱۰ )(۱ × ۱۰ )−۶ −۴
۵ × ۱۰−۹

راست؛ زیرا گاز کلر خارج شده را تولید کند.ب
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چپ؛ با افزایش فشار واکنش در جهت شمار مول های گازی کمتر پیش می رود.پ

پاسخ سؤال 50

چون برای این واکنش افزون بر اکسنده به گرما نیاز است.50

51
حلال چسب - ضدعفونیالف

52
کم می  شود.الف

گرماده؛ زیرا با افزایش دما واکنش در جهت برگشت پیش رفته و از مقدار فرآورده ها کاسته شده است.ب

K۳؛ چون واکنش در جهت رفع گرماده است، پس هرچه دما پایین تر باشد میزان پیشرفت واکنش بیشتر است.پ

53
نمودار (2) - هرچه انرژی فعالسازی واکنش کمتر باشد، آن واکنش در دمای پایین تر و راحت تر انجام می شود.الف

سوختن هیدروژن یا نمودار (1)ب

(ΔH)تغییرات آنتالپی پ

پاسخ سؤال 54

اتیلن گلیکول - ترفتالیک اسید54

55
ترکیب (5) و ترکیب (۱)الف

ترکیب (۲) و ترکیب (۴)ب

ترکیب (۳)پ

56
کاتالیزگرالف

تأمین انرژی فعالسازی واکنشب

: در حضور توری پلاتینیپ : در حضور پودر روی نمودار  (c)(b)نمودار 

ثابت می ماند - با استفاده از کاتالیزگر سطح انرژی واکنش دهنده ها و فرآورده ها تغییر نمی کند، پس آنتالپی واکنش ثابتت

می ماند.
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57
خودروهای بنزینیالف

ب
C  H  (g) +x y O  (g) →۲ CO  (g) +۲ H  O(g)۲

زیرا هر کاتالیزگر در گسترۀ دمایی مناسب و معینی واکنش را به بهترین شکل سرعت می بخشد.پ

58
افزایش می یابد - باتوجه به اینکه این واکنش گرماده است، کاهش دما تعادل را به سمتی می برد تا طبق اصل لوشاتلیه اثر دماالف

جبران شده و گرما تولید شود؛ یعنی واکنش رفت پیشرفت کرده و مقدار فرآورده ها افزایش پیدا می کند.

افزایش می یابد.ب

جهت چپ؛ زیرا افزایش فشار بر سامانۀ تعادلی سبب می شود که تعادل در جهت تولید تعداد مول های گازی کمتر جابه جا شود.پ

پاسخ سؤال 59

درست.59

60
اتیلن گلیکولالف

61
کاهش - افزایشالف

پاسخ سؤال 62

COزیرا کاتالیزگر سبب کاهش مصرف انرژی می شود و درنهایت میزان ورود گازهای آلاینده مثل  به هواکره کاهش می یابد.62  ۲

پاسخ سؤال 63

درست.63

64
گرماگیر؛ زیرا با افزایش دما، ثابت تعادل افزایش یافته، یعنی با مصرف گرما تعادل به سمت راست رفته است.الف

؛ زیرا ثابت تعادل در این دما بزرگ تر است یا واکنش در این دما به سمت تولید فرآورده ها پیشرفت بیشتری داشتهب

است.

۴۳۵ C∘

افزایش می یابد؛ زیرا با افزایش حجم، فشار کاهش می یابد و تعادل به سمت تعداد مول گازی بیشتر پیش می رود، پس میزانپ

فرآورده ها افزایش می یابد.
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پاسخ سؤال 65

نادرست. کاتالیزگرها در هر واکنش شیمیایی با کاهش انرژی فعالسازی، آنتالپی واکنش را تغییر نمی دهند.65

پاسخ سؤال 66

دیزلی66

67
، زیرا سطح انرژی فرآورده ها بالاتر از سطح انرژی واکنش دهنده ها است.الف Aنمودار 

، زیرا انرژی فعالسازی این واکنش کمتر است.ب Bنمودار    

68
پارازایلنالف

پتاسیم پرمنگنات غلیظب

۳−پ

زیادت

69
به منظور کاهش یا حذف آلاینده های خروجی از خودروها.الف

زیرا سطح تماس آلاینده ها با این قطعه افزایش می یابد.ب

: در خودرو دیزلیپ واکنش 

: در خودرو بنزینی. واکنش 

a

b

70
سمت راست - زیرا طبق اصل لوشاتلیه با افزایش حجم، تعادل به سمت تعداد مول های گازی بیشتر جابه جا می شود.الف

سمت چپ - زیرا طبق اصل لوشاتلیه با افزایش غلظت یک ماده تعادل به سمتی جابه جا می شود که آن ماده مصرف گردد.ب

(۱) اتانول 71

(۲) اتان 

(3) کلرواتان 

(۴) پلی اتن 

C  H  OH۲ ۵

C  H  ۲ ۶

C  H  Cl۲ ۵

(−CH  CH  −)  ۲ ۲ n

72
از دسته پلی استرها است. زیرا واحدهای تکرار شونده آن گروه عاملی استری است.الف

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

138 11/13لرنیتو 1403

ب

73
واکنش (۱): گرمادهالف

واکنش (۲): گرماگیر

واکنش (۱)، زیرا هر چه انرژی فعالسازی واکنش کمتر باشد سرعت واکنش بیشتر است.ب

74
ترکیب (1): پارازایلنالف

ترکیب (2): ترفتالیک اسید

عدد اکسایش اتم کربن ستاره دار ترکیب (1): ب

عدد اکسایش اتم کربن ستاره دار ترکیب (2): 

−۳
+۳

محلول غلیظ پتاسیم پرمنگناتپ

زیاد، چون برای انجام واکنش افزون بر اکسنده به گرما نیاز است، پس باید انرژی فعال سازی آن زیاد باشد.ت

75
الف

K =  

[N  ][H  ]۲ ۲
۳

[N H  ]۳
۲

، زیرا ثابت تعادل  بزرگ تری دارد.ب ۲۵دمای  C∘(K)

کاهش یافته، زیرا با افزایش دما طبق اصل لوشاتلیه واکنش در جهت مصرف گرما پیش می رود یعنی درجهت برگشت (سمتپ

چپ) تا به تعادل برسد.

76
درجهت برگشت (سمت چپ)- زیرا با افزایش حجم در دمای ثابت فشار کم می شود پس تعادل درجهت افزایش فشار و تعدادالف

مول های گازی بیشتر جابه جا می شود.

کم می شود.ب

پاسخ سؤالات 77 تا 78

درست77

نادرست. در واکنش های شیمیایی، با استفاده از کاتالیزگر آنتالپی واکنش ثابت می ماند.78
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پاسخ سؤال 79

79N ۲

پاسخ سؤال 80

80N H۳

81
پارازایلنالف

محلول رقیق پتاسیم پرمنگناتب

پ
عدد اکسایش کربن = ۴− ۵ = −۱

ترکیب ۳ (اتیلن گلیکول) و ترکیب ۵ (ترفتالیک اسید)ت

ث

82
381 کیلوژولالف

زیرا به انرژی فعال سازی بالایی نیاز دارند.ب

واکنش ۲- زیرا اختلاف سطح انرژی واکنش دهنده ها و فرآورده ها در آن بیشتر است.پ

واکنش ۱- زیرا انرژی فعال سازی بیشتری دارد.ت

پاسخ سؤال 83

نادرست. ثابت تعادل تنها با تغییر دما تغییر می کند.83

پاسخ سؤالات 84 تا 85

الكل84
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انرژی فعال سازی85

86
Cالف

B، زیرا کاتالیزگر انرژی فعالسازی را کاهش می دهد.ب

سوختن کربن مونوکسید، زیرا نمودار مربوط به یک واکنش گرماده است.پ

87
کاتالیزگرالف

ب

88
افزایش می یابد؛ زیرا طبق اصل لوشاتلیه واکنش درجهت رفت پیش می رود.الف

با افزایش حجم (کاهش فشار) واکنش درجهت شمار مول های گازی بیشتر پیش می رود؛ پس واکنش درجهت برگشت انجامب

می شود و در تعادل جدید تعداد مول های گاز هیدروژن افزایش می یابد.

کم، چون ثابت تعادل آن کوچک است.پ

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

141

www.notruphil.com

notruphil

https://notruphil.com
https://notruphil.com

